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cultura împotriva culturii
D. prof. dr. N. Gheorghiu — 

rectorul Universității din Bucu
rești, — a fost reales primar ai 
orașului Carmen Sylva. Pentru a 
treia sau a patra oară, această 
realegere este de fapt o procla
mare și o consacrare chiar, căci, 
d. prof. N. Gheorghiu nu întâm
pină contrazicerea concurenților la 
administrația Movilei, după cum 
nu cunoaște contra candidați se
rioși nici la „Asociația Medicilor” 
undo este veșnicul conducător fie 
din fotoliul prezidențial sau din 
culisele sindicatului...

Primariatul acestei stațiuni bal- 
neo-climatice este o problemă de 
răspundere morală. Movila-Techir 
ghiol este primul oraș din țară, 
care, timp de 4 iuni adună mii de 
vizitatori dela noi sau din străi
nătate. O legătură de cale ferată 
directă, cu Gdynia Mării Baltice 
aduce în fiecare vară un consi
derabil tribut de vizitatori, colo
nii școian sau simpli turiști din 
țările nordului. O plajă minunată, 
expusă ca o ofrandă de recunoș
tință în plină bae de soare, un 
lac nu se știe prin ce capricii 
aie naturii rămas ca o veche a- 
mintin geologică dau acestui 

oraș înființat de un boer gospodar, 
putere; de atracție a miracolului. 
Cine a cunoscut Movila înainte de 
războiu, biața reședință estivală 
pentru snobii Capitalei, și pe cea 
de după războiu aglomerată de 
Vile și asaltată de tumultul seso- 
niștllor, încearcă o încredere ro
bustă în spiritul nostru de protec
ție și valorificare a comorilor 
naturii. Dar iarăși, cine va iscodi 
celelalte nedumeriri, întreținute 
ca o sfidare publică de un stat 
șleampăt și rău gospodar, nu va 
afla un răspuns satisfăcător.

Un terasament de cale î erată 
a Stât ani de zile părăginit pe ma- 

hail Ionescu, l-a scos la iveală dm 
bălării șl a pus în disponibilitate 
lista de șoferi automObiliști care 
speculau lumea laolaltă cu reaua 
administrație a județului. Sosea 
carosabilă și bine întreținută intre 
Movila și Constanța nu a fost nici
odată. Circulația se face alăturea 
cu drumul trasat pe hartă și când 
ploile nu o inundă, praful o con
damnă unei părăsiri iremediabile. 
Cu restui țării și cu București le
gătura feroviară a Movilei se face 
prin Turtucaia și Oltenița și de j 
unde, în linie dreaptă drumul par- : 
curge 225 km. cu aceste ocoluri 
se ridică la 400...

Au perigrinat pe aceste dru
muri toată fauna politică, emi
nențele ministeriale au trecut cu 
creere lichefiate prin arșița Mo
vilei și nimeni nu s’a gândit sä 
reabiliteze acest oraș. Dar să tre
cem mai departe, să pătrundem in 
restaurante, în clădirile cu băi, în 
hoteluri, în maghernițele murdare 
și coșcovite dela Tekirghiol. Pes
te tot domnește o absolută lipsă 
de îngrijire. O murdărie higienică 
pentrucă se aseamănă foarte bine 
cu nomolul din lac... Așezările Mo
vilei și ale Techirghiolului s’au 
tăcut la întâmplare, într’o ineste
tică dezordine. Nu se află în Mo
vila decât o singură stradă pavată. 
Vilele au fost clădite și au rămas 
în câmp, înconjurate de gropi cu 
buruieni și mortăciuni. O împreu
nare oribilă de civilizație și pri
mitivism.

Un singur local de băl, vechi șl 
rudimentar. Iar la Techirghiol, din
colo peste lac, nici măcar atât, ci 
numai, — o aglomerare rurală de 
case și vile fără stil și confort. Ca
nalizare pentru apa potabilă nu 
are și nu a avut niciodată Movila. 
La răspântii, sacagii vând paha
rul cu apă clocită și caldă cu 2 lei...

lată pentruce vizitatorii și tu
riștii nordului și-au croit drum mai 
departe, către sanatoriile, cazinou- 
rile șl parcurile dela Varna; iată 
pentruce, Eforia până mai acum 
câțiva ani un simplu sanatoriu, iar 
astăzi un oraș estetic și bine în
grijit a căpătat o extindere atât de 
mare; iată pentruce inițiativa par
ticulară a fugit de Movila și a clă 
dit sanatorii și vile dealungul coas 
tei Mării Negre unde cel puțin ae
rul este mai curat și pitorescul lo
cului neultragiat de o administra
ție nepricepută.

Am ținut acest discurs la înscă
unarea d-lui dr. Gheorghiu ca pri
mar al Movilei, și l-am consem
nat după datele nemulțumirii gene
rale pentru a lăsa altora libertatea 
să cerceteze cauzele ascunse ale 
acestei părăginiri. Fl-va d. dr. 
Gheorghiu atât de abil încât să 
reconstruiască Movila, după cum

a ridicat pe meterezele intereselor 
profesionale Asociația Medicilor?

Un bun administrator și un is
cusit. gospodar își relevă calitățile 
oriunde este plasat.

Dar această afirmație a fost va
labilă și pentru anii precedenti, 
când tot d-nul dr. N. Gheorghiu 
era primar la Carmen-Sylva, și 
totuși, îmbunătățiri prea mari nu 
s’au făcut. Se ascunde undeva mor
bul misterios care boicotează ac
țiunea d-lui primar al Movilei ? D. 
dr. N. Gheorghiu, în calitate de 
mamoș tine în mână din când în 
când forcepsul care scoate cu for
ța produsul de concepțiune. fiu 
cumva a venit vremea ca și ia. Mo? 
vila să procedeze ca un adevărat 
mamoș, căci după cât se pare fa
cerea acestui oraș după normele 
impuse de municipalitatea moder
nă este târzâelnică și obositoare. 
O dorim cu toată bunăvoința și 
hotărârea miilor de sezoniști și tu
riști care stau câteva luni pe an în 
Carmen-Sylva, și apoi o părăsesc 
pentru a nu se mai întoarce.

Nicolae Roșu

Dinamită 
pentru Arcuké triumf

Leproasa ghilotină de stuc și de 
moloz pe care un sobar dela periferia 
arhitecturii a lăbărțât-o călare pe șo. 
șeaua Kisseleff, _  poreclind-o „Arc
de triumf" (triumful intemperiilor și 
al mediocrității, probabil), — benefi- 
ciează de o nouă actualitate în urma 
ultimelor ravagii ale ploii j/ ale d-lui 
Petre Antonescu (zis Cetate Univer
sitară). Agonisind iarăși o leacă de 
rumeguș de inspirațiune, intrepidul 
cioban de cercevele și-a instalat din 
nou caprele la poalele namilei cu 
frontoane de urdă putredă: cu b ma
ternă și pneumatică gingășie, neferi
citul responsabil al unui arc săgetat 
de toate bufnițele și de toți liliecii nu 
se poate consola la gândul că ar pu. 
tea vreodată pieri în pulbere ditamai 
căpița de troscot artistic. Din nou 
se vor cățăra deci cablurile spre tur. 
bănui stogului de ipsos, — iarăși va 
curge zerul spoitorilor peste șipcile 
învinețite de borșurile văzduhului; ]a 
st&rșit, majestuosul cantalup va apuca 
să.și răzlețească iarăși in vânturi și'n 
uragane smalțul, pentrucă peste altă 
pereche de ani să fie iaiași convocat 

\cIHrurgul Antonescu să.l ferească de 
: eczeme. ,

In preambulul celebrei sa]e „Rugi 
Pe Acropolă", —— în fața Parfenonu- 
lui, — melodiosul Renan aducea o- 
dată Minervei cea mai pură dintre 
închinările amatorilor de splendoare 
artistică: „O, frumusețe simplă șt a. 
devărată", — exclama el, _ „tu, ai 
cărei templu este o lecție de conștiință 
și de sinceritate"... Alt elogiu mai 
frumos decât acesta nu există în artă; 
după cum nu există mai cruntă infir
mitate decât falșitatea materialulu 
care simulează -cu ipsos marmora, sau 
decât lipsa de sinceritate a tencuielii 
de var care se împănează cu reflexele 
falșe ale granitului Iată principalul 
motiv pentru care bazarul arhitectonic 
dela Șosea trebue urgent aruncat în I 
aer. Cele câteva cartușe de dinamită 
descoperite deunăzi lângă docurile 
Brăilei dela Dumnezeu trebue să fie 
trimise. — și desigur numai ;n acest 
scop. Soluțiunea aceasta împlinește și 
augusta voință a Suveranului, __ răs
picat rostită, — și dezideratele d-lui 
prim.ministru Vaida, sincer partizan 
al dărâmării.

Riveranii parcurilor de pe litoralul 
șoselei Kisseleff să nu tremure pentru 
destinele geamurilor și.ale cristaluri
lor de prin gospodării; operațiunea nu 
este nici dureroasă nici traumatică. 
Iată consultațiunea tehnică; se practi-

• că atâtea găuri de mină câte puncte 
, importante de sPrijin are lucrarea. In
• cazul nostru, deci, se va introduce câte 
[ un cartuș de dinamită în fiecare din 
. cei 8 stâlpi de beton armat ai piciod-
, relor. Se amenajează fitilurile Bick- 
j ferd necesare: și în două secunde, și 
■ cartierul, și capitala și țara scapă u. 
, șurăte de hidoasa geamie. Indureratu. 
, lui și neconsolatului părinte, — d-lui 

Antonescu, i se va îngădui la rigoare 
să transporte acasă cu titlu de relique 
întregul moviliș de bolovani și de tațaș 
rămas după trepanare.

Noi ne oferim ca voluntari pentru 
aprinderea fitilurilor: cuvântul dat 
este cuuântj.. Iar Bucureștenii vor a. 
vea o zi de sărbătoare.

Ion Oimitrescu

SERGENTUL MUNICIPAL (către eăcsultirt&ambulant): 
pârlitele, pe tine care strici bunătate de estetică a Capitalei.»

Examenul de conștiință al ordinei
1

Procesul dezordinelor dela ate 
lierele C. F. R. Grivița își urmează 
cursul. Interogatoriile defilează în 
linia aceieiaș tăgade. Unii dau ex
plicații naive :

— „Ce-ai căutat la revellionul 
comunist ?

-- M'am dus din simplă curio
zitate. iar listelor de subscripție 
ce s’au găsit la mine nu le-am dat 
nici o importanță”...

Si ,„Nu știu, n’am văzut” ur
mează monoton, ca o simplistă re- 
tranșare a unei flagrante vino
vății.

Sunt și unele declarații cari ies 
din comun : Teodor Luchevici a 
făcut parte din comitetul de ac
țiune pe fabrică, a participat la 
conferința dela Cluj și recunoaște’ 
că a fost un comunist convins; ,âS-s 
tăzi insă nu mai este. întrebat 
președinte asupra motivelor 
l-au determinat să se lepede 
vechea și fanatica lui credință, a- 
cuzațul răspunde cu amărăciunea 
unei tragice desamăgiri : „Pentru 
că și comunismul se servește de 
aceleași practice, ca toate parti
dele politice ; iar egalitatea pe 
care o promite e o minciună dema
gogică.'

Dacă această convertire ar ß 
sinceră, dacă într’adevăr experien
ța făcută în mediile revoluționare 
a dus la aceste concluzii, dacă 
Teodor Luchevici și-a spovedit 
taina sufletului, — mărturia lui are 
o deosebită valoare ; apare ca un 
ecou al tuturor desamăgirilor pro
letare.

Alt muncitor, Petre Tamaș, con
stată că muncitorii trăiesc în mi
zerie din cauza luptei dintre so - 
cialiști și comuniști ; fiindcă mun
citorimea este un capital electoral, 
pentru a cărui administrare se dă î 
o aprigă luptă între marxiștii puri 
șl marxiștii cu sprițuirea oportu
nistă a vinului revoluționar.

Dar toate aceste mărturii dispa
rate nu pot forma un material do
cumentar privitor la starea de spi
rit a muncitorimii, — declarațiile 
fiind făcute în atmosfera de spai
mă a unul tribunal excepțional. In 
schimb, ni s’a părut un prețios do
cument psihologic atitudinea u- 
uui fost ministru.

D. M. Manoilescu și-a reglsat 
gesturile, și-a dozat cu mult tact 
declarațiile. Recunoaște că situa - 
ția muncitorilor delà C. F. R. este 
cam ingrată : revendicările erau 
pur profesionale, dar încercările 
d-sale de a ie ameliora situația 
s’au isbit de reaua voință a di- 
rectorului genera! depe vremuri, 
d. Stan Vidrighin, care sabota bu
nele intenții ale d-lui Manoilescu. 
întrebat de apărare, dacă nerăb
darea manifestată de muncitori în 
iața ministrului era legitimă, d. M 
Manoilescu răspunde: „La un mo 
ment dat, am fost rău impresionat 
ne numărul prea mare al compo- 
nenților delegației. Cred că ne
răbdarea. în așteptarea realizării 
revendicărilor lor, era justificată”.

Noi știm ce treime să înțelegem 
prin „rău impresionat de numărul 
prea mare al componenților dele-

de 
ce 
de

gațîei” : adică sute de muncitori 
pornind la minister, ca numărul să 
creeze o atmosferă de Intimidare, 
și acolo (in locul unei precise for
mulări de revendicări) o întrecere 
de stupidă retorică populară, a* 
dică prilej de valorificare a cute- 
zanții agitatorilor.

Dai* orică^tr fi lostde „rău im- 
presionat’Vd. M. Manoilescu de nu
mărul ou vădit accent de intimi
dare, s’a supus ; fiindcă miniștrii 
au un respect împins până la lași
tate în fața numărului, cea mai 
înaltă expresie a valorificării de
mocratice.

Dar, ceva mai grav d. Mihail 
Manoilescu găsește justificată ne
răbdarea munci „orilor. De ce i-am 
«duce însă fostului ministru o a- 
euzație specială, când nu a avut de 
cat atitudinea obicinuită â oricărui 
politician, gata de a îace mătă
nii în iața sfântului „număr” ? Ce 
înseamnă principiile călăuzitoare 
ale Statului, in fața sacrelor ne - 
«esităti electorale ?

Când și unde s’a văzut oare un 
om politic gata de a accepta os
tracizarea impopularității, pentru a 
apăra drepturile de viață ale Sta - 
tului ?...

Neștiința primejdioaselor con
secințe a unor abdicări ? Dar nu- 
șl dă prea bine seama fiecare om 
politic că in fața ordinei actuale 
se ridică tot mal amenințătoare 
principiile negației revoluționare? 
Nu știe că prima concesie făcută 
deschide drumul altor concesii, 
consimțite toate sub acelaș senti
ment de intimidare pe care îl pro
voacă „numărul” si considerentele 
electorale ?

Toată legislația muncii (dela Ca
merele de muncă la judecătoriile 
de muncă) nu poate fi socotită de
cât. ca rezultatul unei disperate 
goane după voturile socialiste. 
Stai si te minunezi cum de mai 
rezistă încă acest Stat fără apă
rare, cum de nu se prăbușește sub 
asaltul maselor cu sufletul răvășit 
de demagogie. Toate aceste legi
timări date unei „nerăbdări” ce 
seamănă a anarhie, toate circum-

î

Numele lui: José Ortega y Gasset i 
profesor de metafizică la Universi- * 
tatea din Madrid a străbătut pen- i 
tru publicul cel mare dincolo de 1 
Pirinei, mai cu seamă printr'o pă
trunzătoare carte asupra stărilor : 
din Spania, a psichologiei spaniole 
și a posibilităților spaniole, carte 
scrisă înainte de revoluție. Era cu 
atât mai important studiul, cu cât 
trecea de preocupările unui revolu
ționar sau propagandist militant, 
așa cum poartă stigmat neșters a- 
proape toate cărțile despre Spania 
cu circulație europeană în ultimile 
două decenii.

Revoluția a trecut, Spania își ur
mează drumul dinainte prevăzut de 
José Ortega y Gasset, iar autorul 
revenit la studiile sale filosofice 
șl-a deschis cursul de metafizică 
la Universitatea din Madrid, cu o 
răsunătoare lecție care însemnea
ză și cel mai teribil rechizitoriu al 
culturei științifice și literare mo
derne.

După gânditorul spaniol acumu
larea formidabilă de cultură din 
ultimul veac determină într’un chip 
paradoxal dar automat o întoar
cere la barbarie.

într’adevăr massa enormă a cu
noștințelor pe care orice student 
trebue să le asimileze a crescut ne- 

i măsurat Cu cât crește, se îmbogă- 
’ țește și se specializează știința, cu 

atât studentul e mai puțin dispus 
să-i recunoască imediata și auten
tica necesitate. Din ce în ce există 
mal puțină corespondență între a- 
cest trist fapt; studiul, și acest 
fapt admirabil; cunoștința umană. 

. Prăpastia se adâncește mereu în
tre cultura vie și cunoștința auten
tică a omului mijlociu- Cultura și 
știința n’au sens decât atât cât sa
tisfac o dorință reală, cât răspun
de unei necesități flagrante: când 
o asemenea trebuință nu se resimte, 
studiul care are de scop transmite- 
raa culturii, rămâne deșart și omul 
mijlodu e nevoit să înghită mate
rialul, conglomeratul de materiale 
pe care îl impune învățământul fă
ră să-i înțeleagă rostul și însemnă
tatea. Cu pospaiul acestei culturi 
primite, dar nu asimilate într’ade
văr, omul mijlociu va rămâne in
cult și barbar. Când cunoașterea 
era mai limitată, mai elementară, 
mai organică, atunci nu mai putea 
fi cu adevărat înțeleasă și digerată 
de omul de toată ziua. Astăzi ne 
aflăm în fata acestui paradox gi
gant: un progres imens al culturei 
producând un tip de om indiscuta
bil mai barbar decât cel de acum o 
sută de ani.

Termenul „paradox gigant” e al 
lui José Ortega y Gasset, ca de 
altfel întreg pasagiul de mal sus, 
reprodus aproape textual, fiindcă 
închide miezul amar al întregei 
lecții de deschidere. Gânditorul 
soaniol nu e un reacționar. Dimpo
trivă e unul din spiritele cele mai 
vii ale timpului, un adevărat euro
pean, în alt sens decât acel al ră
posatului întru găunoase discursuri 
Briand; un spirit europeaa ca Una- 
muno, E. R. Curtius, Mandariga, 
Thibaudet, privind peste capetele 
noroadelor și peste veac în acea 
patrie de dincolo de timp și de ho
tare, a noastră, a tuturor, formați 
în spiritul culturei medlteraniene. 
Și totuși cuvintele sale osândesc 
exaltarea deșartă și demagogică a 
progresului vânturând o morișcă 
fără făină. După Ortega y Gasset 
singura salvare e în întoarcerea 
unui nou humanism- Nu transmite
rea cunoștințelor, oricât de vaste 
șl de metodice, ci insuflarea cultu
rei cu un spirit care să înlăture uti- 

Jlitarismul imfediat, să întoarcă omul 
cu privirea către, el însuși și să-l 

Pamfil Șeicaru | redescopere că n‘a fost creiat nu-

Pun eu mâna,

stanțele atenuante acordate unei 
fățișe propagande a spiritului in- 
surect, se totalizează într’o demi
sie a autorității.

Nu sunt decât doar câteva luni, 
de când în atelierele C. F. R. Gri
vița muncitorii se baricadaseră, 
terorizând pe cel ce nu vroiau să 
se supună consemnului revoluționar. 
Șuerau în noapte sirenele și țipătu 
lor strigent umplea de o temere 
văzduhul ; somațiile rămâneau za
darnice. De după baricada gardu
rilor, haidamacii unei revoluții „in 
spe” svârleau trupelor amenin
țări întovărășite de 
bucăți de fer și (in 
focuri de revolver.

Și s’au uitat acele 
precizări ale tendințelor bolșevi - 
zante, pentru ca astăzi, cu legănăr 
de eleganță să se găsească „ex
plicații”, să se poată găsi și legi
timările anticipate pentru viitoa
rele congestii revoluționare.

Dar se uită, iarăși, că tot ce s’a 
petrecut la atelierele Grivița îs 
are origina in aceiași credință .* 
absența unei autorități gata de a 
sancționa orice act de desordine. 
Actele de insurecție și de idioată 
provocare, la care s’au dedat mun
citorii, se explică pțin siguranța 
neclintită pe care o aveau că ar
mata a fost adusă numai ca sim
plu decor.* „Se amenință, dar tru
pa are ordine să nu tragă In 
fata acestei siguranțe a paraliziei 
autorității în funcțiile ei represive, 
nimic surprinzător că muncitorii 
pot deveni massă de manevră a nu
cleelor comuniste.

Acesta este paradoxul burghe
ziei : să aibă conștiința primejdiei 
de o elocventă precizare, și în loc 
să pună în mișcare frânele disci
plinei, să accelereze pe panta de
magogiei, supralicitând idiot făgă- 
duelile utopice ale revoluției.

Procesul dezordinelor dela ate
lierele C. F. R. Grivița, prfle- 
juește unele deprimante verificări. 
Examenul de conștiință al pazni
cilor ordinei actuale.»

bolovani, de 
răstimpuri ;

momente de

Problema avortului

CorectionaHzare 
sau raționalizare? 

de prof. M. KERNBACH-CLUJ
Dacă vom privi problema în între

gime și vom căuta a încadra avor
tul în capitolul ce-i aparține, răs
punsul se va afirma dela sine. Ju
riștii obișnuesc a trata avortul, 
propaganda anticoncepțională și 
pruncuciderea ca unicele chestiiiii» 
de ordin național-politic care pri
vesc natalitatea unui popor, știința 
mai* cunoaște încă o serie de proble
me tot așa de importante privind la
tura medico-socială a depopulației 
șl natalității. Nu nu sfiim a spune 
că suntem surprinși cum azi, când 
se încearcă o unificare legislativă 
după normele progresului social, a- 
vortul să fie soluționat numai din

punct de vedere politic, și, numai 
prin prizma științei dreptului. .

Avortul aparține națiunei, socie
tății și prin asta justiției și medici
ne!. Să nu uităm că el aparține și 
femeii și prin ea igienei națiunei și 
a medicinei curative. Medicina •' a 
căutat o substituire a acestei inter- 
vențiuni, reușind ca in multe țări 
să o înlăture în anumite cazuri. Me
dicina a căutat să se dispenseze cât 
mai mult de avort spre a scuti fe- 
meea de atâtea complicațiuni șl prin 
legile medico-sociale ale ultimilor 
ani s’a ajuns la limita posibilului la 
o reducere numerică a avorturilor. 
Dar medicina utilizează avortul ca

mai pentru a citi cotele de bursă, â 
construi sau a cumpăra automobile, 
a utiliza telefonul și a cunoaște, 
chiar cu precizie de specialist, com
poziția cutărui minereu din cutare 
zăcământ.

A cunoaște e ceva, a te cunoaște 
e totul.

A te cunoaște, ca; om, ca destinu,’ 
tău omenesc.

Lictoria, Sabauda, 
Ponținia

Sunt cele trei comune model care s’au 
ridicat, și care se vor ridica încă, din 
mlaștinile câmpiei romane pe care 
Mussolini a uscat-o și schimbat-o în 
țarină cultivabilă. L’ctoria e de.acum 
un centru activ de viață, Sabauda • în 
curs de construire, și Ponținia are ter 
menul inaugurării fixat de cel care in. 
țelege să i se respecte scadențele rea
lizărilor. Coloniști umili din regiuni. 
Ic suprapopulate ale Italiei, și-au gă. 
sit rostul vieții în aceste comune, tă-i 
iate după ultimul jurnal urbanistic, 
de la marginea Romei, și vechiul im
periu. al țânțarilor care era agrul pon- 
tin, distrus, dezinfectat și pus în va. 
loare, îi face orășeni și agricultori 
totodată.

Aceste localități create de un om 
nu vor putea fi distruse prin furia ni
mănui, vor avea în plus o soartă de 
desfășurare strălucită lângă mare șt 
oraș — și dincolo de nedreptățile pe 
care vigurosul dictator ar fi învinuit 
că le-a făcut vre-unui principiu de < 
galitate, vor vorbi cu piatra lor po. 
pulară de numele lui.

Căci Mussolini posedă in politica 
sa arta contrapunctului acesta simplu 
al construcției materiale, pare pra 
ceva răzășesc in sine, ceva pare dl • 

■tgfiririAt* «tfjlșniffiet .HH.a.
care strânge in pumn frânele statului. 
Spiritul acesta gospodar amănunțit, 
care nu se confundă cu spiritul orga. 
nizator este In politica lui o preocu. 
pare in care găsește o ușurare a gri. 
jilor supreme de natură filosofică 
(căci articolele, aforismele și discursn 
rile lui sunt chestiuni de filosof ie) 
ale Statului.

In piețile noilor comune, construi- 
te pentru adunările în stil mare ale po 
porului _ neexcluse deloc sub un re
gim care totuș informează într’un 
grad așa de mare asupra politicii lui, 
poporul — Mussolini va fi totdeauna 
pomenit cu fast. Grânele de pe fostele 
mlaștini vor vorbi cu un singur bob 
despre el. mai mult decât monumen
tele și obeliscurile. Ca Faust al lui 
Goethe în cele din urmă, care și-a gă
sit echilibru sufletesc într’un act a. 
semănător, secând lacuri și dând pă
mântului viață, Mussolini se regăsește 
pe sine în aceste griji. Mă gândesc 
la satisfacția aceia interioară > 
lui care trece peste mulțumirea obiec 
tivă__satisfacție pe care, după cum
dovedește spiritul convorbirilor lui 

. Ludwig, ducele nu încetează de a o câg 
ta__și într’o astfel de lumină aceste ju
căni enorme construite, ca de un co
pii genial, la marginea mării tirenice, 
cărora Ie-a dat frumoase nume, Litto 
ria, Sabauda, Ponținia, unul in legătu. 
ră cu blazonul fascist, altul în legătu. 
ră cu blazonul monarhic și altul cu au- 
mele vecbiu al câmpiei, au un deose 
bit sens. Legat adânc de pământ, la 
grijile cele mai mărunte, ca un iobag. 
Mussolini și-a făcut din aceste orașe o 
mângâere intimă pentru vremea când, 

t dictator cu părul alb, cum i-o urează 
■ compatrioții, va arunca o privire cu

prinzătoare asupra înverșunatului tre 
cut.

Dragoș Vrânceanu

o normă terapeutică de câteori sar
cina pune, numai prin ea însăși, 
viața mamei în pericol. In ramura 
ei juridică medicina a căutat a-și a- 
«igura cât mai multe metode pentru 
a ajuta justiția la descoperirea a- 
vorturilpr criminale. Munca de de
cenii cu rezultatele ei binefăcătoare 
a onorat nu numai breasla medi
cală, ci însăși omenirea. Azi când e 
vorba să se creieze un nou regim 
al avortului in România, va trebui 
să ascultăm cuvântul autorizat al 
corpului medical. Dezinteresul aces
tuia șl ignorarea lui din partea le
giuitorilor, vpr trebui înlocuite prin- 
tr’o fertilă colaborare.

Chiar dacă practica avortului 
constitue pentru unii practicieni o 
sursă neperjnisă pentru existență, 
prin abuzuri repetate, nu justifică 
întru nimic ca noua leptierare a 
avortului să fie încheiată fără cel 
puțin o consultare oficiala a repre
zentanților medicilor. Pe cât îmi 
este cunoscut în țările unde s’a mo
dificat legislația în materie, medicii

1    1 —- ■'

și-au spus cuvântul. Vom vedea mal 
jos pentru ce aceasta e obligator.

S’a spus de infinite ori și fără e- 
xagerare că avortul e crima cea mal 
răspândită depe suprafața pămân
tului. Fiecare femeie înainte sau 
după căsătorie apelează cel puțin 
odată la avort, fie dela oraș fie dela 
țară. Dar cine’nu apelează la avort?, 
Dela umilul cetățean, până la cei 
mai vajnic împărțitor al dreptății.

Trebue să nu se iute că deși cea 
mai răspândită crimă, ea i 
celaș timp cea mai greu 
perit. Greutățile nu sunt 
crdin juridic. E suficient 
rim lucrările și discuțiile 
10 ani, din reviste și congrese, pen
tru a putea aprecia cum înșiși sa. 
vanții sunt preocupați de o justa 
șl științifică interpretare a unul a- 
vort criminal. Să consultăm apoi 
statisticile spre a vedea câte avor
turi se urmăresc și câte din cele ut. 
mărite se pedepsesc. In cele din ur-

este în a- 
de desco- 
numai de 
să urma.

I ultimii«

(Continuare. în pag. ll-al
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Rioriainzsrea iavățămăn- 
taiai normal

• V W ■ N T U *■

Corecționaiizare 
ssy raționalizare? 
ComSâsiu ere oisi pag. S-a 

tn& să, mai vedem cum avortorii re- tural, avortul ia fața justiției 
pșitați își continuă liniștit meseria'

i crimei, în timp ce câteva moașe, fe
mei empirice sau alte femei neno
rocite și asta numai din când In 
sând, fac pe țapii ispășitori. 

Franța a corectionalizat avortul 
' pnn anul 1923, fără a schimba prin 

nimic fața reală a problemei. Azi ea 
tinde spre o nouă legislație, 
ihiar legalizarea.

Experiența
tfecut.

Se tinde la
: Șoembrie 1920
! 1924, ne dă, suficiente date șl asupra

icestui sistem. In Leningrad se pro-
• iue 2f> avorturi „legalizate” la 1000

locuitori, la Moscova 2C0.000 pe an,
; iar în total Rusia ne dă 2 jum—3
■ .-idîioarje avorturi legalizate pe an,
1 jBee.ce face ca procentul avorturilor
1 i& întreacă pe cel al nașterilor.
1 Sași, restricțiile de a se face un a-
! tort legalizat sunt minime in Lenln-
i prad, în anul 1923. la 3683 avorturi
i fSgslisate s’au înregistrat 3100 avor-
i Suri criminale. Acest avort sporește

jl ajunge jn anul 1922 la 52 la sută.
: ; ÎXi. anul J&36 au fost pedepsite 805
| : jer«MiM-. Să mai apcotlm șl yedep-
, ■ ®lț boli, infecții, morți...
■ Ori reprimăm, ort. corecționail-

ort legalizam, avortul clanaes- 
tn .... criminal ....’nu dispare. Calea

1 Ș tur jwisdicțtaiaiă este ineficace.
! I noperantă de cât intr’a măsura cu

i nuit prea mică față de numărul
o

F1
I

!

1

fie

corecționalizăril

legalizare. Rusia 
cu o îndulcire

s’a

mn 
la

1 toana al Infracțiune!. Rămâne 
soluție; raționalizarea.

; t Medicina poate dela început sa 
i pitească concepția, acolo unde ea se 
t irertntă ab ovo ca un pericol social.

Junt mijloace ce par anodine, dar 
i unt <1 din acele eficace. In primul 
oc «unt: consdHul prematehnontal 
i oertificatul pri-nupția1. Acesta dm 
irmă • obligator în Germania, Aus- 
ria, Australia, Bulgaria, Danemar- 

; a, Franța, Anglia, italia, Norvegia, 
; iuedia, Rusia, Canada și alte 14 
>tate ale Americii de Nord. Din an u i 
!923 în Turcia lui. Kemal, nici o că
lătorie nu poate avea loc fără cerț.5-

■ leat prenupțial. Ea se anulează șl
• lărțîle sunt urmărite penal. Ambele
■ tunt măsuri eugenice din cele mai 
’ ăspăndite. g’a constatat că prin eie 
I riața socială se asanează, că ele

■ealteează o profilaxie eficace a de- 
; țenprescenței. și a contaminărilor. 
1 zvoare profunde a atâtor mizeri’ 
. Moe fi atâtor dezordini moi ale.

Dar mai eficace și mol radicală e 
; îterHzarea. Ea limitează fecundita- 
I ea acolo unde nu folosește nici in- 
ilviuulul, nici familiei, njci națiu- 
iei. Afară de sterilizarea voluntară 

‘ ntâlnim sterilizarea obligatorie te- 
1 ■apeutlcă. cugenică și penală. Din 
. .905 și până Ia 1929 s au efectuat
■ .0.000 sterilizări eugenice in Ame- 
i 'ica de Nord. Jn 38 State ale Ame-

•icei sterilizarea se. practică sub dl- 
' crite indicații sub scutul legilor șl 
izi (râsm curente noul în Suedia, EL 

; rația și Germania. Sterilizarea ta-
■ nilillor cu reputația degenerescen- 
. el a adus și din punct de vedere e- 
. :onomtc, reale servicii Statelor ce o
itllizează. E destul să ne reamintim 

; ie vestitele familii. Juckcs, Zero, 
’ ;tc-, sau de familia de proprietari de 
' xirdel, pentru al cărei 800 de ur-
■ nași ai ei. Germania a cheltuit cu
■ iroccse și asistență 13.500.000 KM....

O primă etapă a combaterii atec- 
. dva a avortului este: raționalizarea
• lefterilor.
- In al doilea rând, utilizăm meto- 
, iele ce ax împiedeca avortul clan- 
i lestin, acolo unde se comite din 
î notive ce totdeauna au atras după 

Jle circumstanțe ușurătpare pentru 
j :emee. Sunt din acelea nemărltate 
•>au acelea lipsite de mijloace, care 
' :u tot smțul lor matern, cu toată 
■ionnța lor de a-și îndeplini misiu- 
1 rea matrimonială, chiar în dsspre- 
. ;ul restricțiunilor sociale, ajung la 
i ivort, împinse de rușine, lipsa unei 
isistențe, a unei protecții, a imul 

I sprijin moral sau material. Pe lângă 
! protecția și asistența mamei și co
pilului, la care se luciează acum ia 

; Ministerul Sănătății, pe lângă o so- 
1 .idă educație sexuală în școli șl uni-
• irarsități, noul cod civil va trebui să 
, idmită cărarea paternității. Ea se 
j lovedește de multă vreme — 7-8 ani

— in justiția germană și un număr 
i Imens de procese pentru alimente 

s’au bazat pe expertizele științiifice. 
, « [nalta Curte de Casație a Italiei a

r j idmis oficial proba medicală in do
vedirea paternității. Medicina dls- 

■j pune azi de metode suficiente și în-

I
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are 
cele două aspecte; indicat și neindi
cat. Cel neindicat rămâne așa zisul 
avort criminal, pe care îl apreciază 
justiția după probele ce și le aduni. 
Dar cum rămâne cu avortul indicat? 
Cel cu indicații etice se rezolvă dela 
-sine; atentat la pudoare, viol, ete 
indicațiile cugenice și medicale în. 
să, dacă rămân numai în condiții» 
m care se practică azi pretutindeni, 
vor egala o legalizare deghizată, 
mult mai dezastruoasă decât lega
lizarea deschisă a Rusiei. A indica 
eugenio un avort __  așa cum pre
vede art. 484, al. 3 din proiect. în
seamnă a fi un perfect eugenist șl 
a fl stăpân pe probele eredității pa
tologice. Eugenia la noi este o știin
ță tânără, ce se studiază cu predi
lecție la Universitatea din Cluj. 
Vom trebui să adoptăm norme» 
stabilite deja de alte state care au 
admis avortul eugenie. Deci aci po
sedam norme științifice fixe, cate 
nu trebuesc formulate de jurișpru» 
c’.ență. Acelaș lucru se Întâmplă șl 
cu indicațiile medicale. Ele oferă 
azi medicului abuziv poarta cea 
mai largă pentru practica avortu
lui clandestin. „Starea de nedesi- 
tate” care se impune pentru întreru
perea sarcinei este __ m practica
zilnică__cu mult prea rară față d»
invocările ei repetate. Căci nu orice 
tuberculoza, nu orice boală de ri
nichi, etc., pune pe femeea gravidă 
în pericol. Sunt șl aci anumite nor
me medicale, anumite fapte admise. 
In ce privește avortul indioat, *- 
vem prin urmare din punct de vede
re științific fapte fixate, în afara 
oricărei jurisprudențe- Aceleași nor
me vor trebui Să călăuzeâscă șl jus
tiția. Normele medicale vot trebui 
să întregească principiile juridice, 
fie în partea lor principală, îie in 
acea procedurală.

Nu știm întru cât este constitu
țional și conform cu tradiția justi
ției, dar logic, rațional, avortul in
dicat trebue să fie definit dela În
ceput, după faptele deja existente. 
El are în medicină limitele lui și de 
îndată ce ele vor fi depășite spre 
dreapta sau spre stânga, codul pe
nal va fi frizat. Odată cu punerea 
tn vigoare a noului cod, normele 
medicale ale avortului indicat vot 
trebui împământenite. Justiția șl 
știința, vor reuși în perfectă cola
borare să reducă la minimum numă 
tul avorturilor, creind cea mal 1- 
deală profilaxie a avortului crimi
nal Această colaborare va fi mal 
ușoară la noi în țară, dat fiindcă 
profesiunea medicală dispune prin 
legea sanitară din 1930 de o instan
ță diriguitare, numită „Colegiu Me 
dical”. care are și obligația de a ca. 
profesiune. Prin ea se vor putea fi- 
labora la legile ce privesc această 
xa și normele deontologice pe care 
le reclamă provocarea de avort.

Fără de a avea pretenția de a so 
lutiona problema avortului, mi-ajn 
permis a expune pe cât posibil, în 
ansamblu, chestiunile conexe. Ca 
medic al societății sunt pentru o 
raționalizare a avortului:

1. prin impiedlcarea concepțiilor 
contraindicate din punct de vedete 
al igienei națiunii.

2. prin asigurarea medlcosocl&lă 
șl juridică a nașterilor ce au nevoit 
de o protecție și asistență publică 
șl

3. prin profilaxia medloo-juridlcă 
a avortului neindicat.

Ori care va fi sistemul oe va 
triumfa» e bine ca el să corespundă 
spiritului și progresului vremii. Iu 
forma în care e redactat avortul 
în proiectul codului penal, dlîicultă 
țile de cercetare și instrucție vot 
depăși eu mult pe acelea din actua
lele coduri. Sper că nici un magistrat 
Instructor nu mă va desmlnți.

De cât o legalizare deghizată, mai 
bine o raționalizare deschisă.

Să armonizăm forma dreptului 
cu fondul științei.

Ministerul Instrucțiunii a hotărât să 
•ducă importante modificări în ac
tuala organizare a școalei normale.

Se Va căuta în primul rând racor
darea învățământului normal cu li
ceul tip nou de opt clase.

In acest scop se va întocmi o lege 
cate va fi depusă în viitoarea sesiu
ne parlamentară.

Zilele acestea se va întocmi o co- 
misiune care să lucreze la alcătuirea i 
unui nou regulament de funcționare 
a ^coaielor normale.

Această comisiune va modifica și 
regulamentul după care se țin actual
mente examenele de diplomă pentru 
învățători.

Se vor stabili criterii de selecțio
nare mult mai severe decât cele pre
văzute în actualul regulament.

Aceste modificări vor intra în vi
goare odată cu începerea noului an 
școlar.

Concsrsai de admitere 
In liceele militare

Se aduce la cunoștința celor in
teresați următoarele :

1. Concursul de admitere In 
liceele militare începe în ziua de 
3 August ora 8 dimineața la re
ședința fiecărui liceu, cu excep- 
țiunea liceului militar „Nicolae 
Filipescu” dela Mănăstirea Dea - 
Uilui, care va tine concursul în 
București în localul Oficiului Na 
țional de Educație Fizică, strada 
Maior Ene.

2. La liceul militar din Chisinău 
fiu se ține concurs de admitere în 
acest an.

3 Conditiuniie pentru tinerea 
concursului sunt publicate în Mo
nitorul Oficial No. 152 din 6 Iu
lie a. c. și în broșuri aparte, cari 
se găsesc la direcțiunea liceelor 
militare din M. A. N„ cât și la 
reședința fiecărei școaie.

4. Se atrage atențiune! că în
scrierile se fac până în ziua de 3 
August,

Cam a călătorit aa cerce- 
taș din Ploești spre 

Constanta
CONSTANTA, 26. — Un tânăi 

cerceta? din Ploești, anume So- 
crate Iosifescu, domiciliat în str. 
Take Ionescu 9» vrând probabil 
să-și facă vilegiatura la Mare, a 
întreprins un aventuros voiaj 
până la Constanța.

In gara Ploești, s’a agățat In
tre osiile roților unui tren acele- 
rat, călătorind într’o poziție foarte 
periculoasă până ia București. In 
gara de Nord, profitând de lipsa 
mecanicului dela locomotiva tre
nului personal de Constanța, s*a 
urcat în mașină, ascunzându-st 
între cărbunii din tender. In timp 
ce trenui mergea spre Costanța 
spr« ghinionul cercetașului, foca
rul a împins prea adânc lopata în 
cărbuni lovindu-l, ceeace l-a fă 
cut să țipe, fiind astfel descoperit

Acest tânăr aventuros a fost 
adus la Constanța și predat poli
ției, care îl va retrimite la 
Ploești.

•La poligonul de tir, el urnă regi, 
rnent de infanterie. Compania Il-a 
așteaptă inspecția colonelului...

— Măi., ii previne părintește plu- 
tonierul-major Gârneață, pe oamenii 
cari au înlemnit în poziție de „drepți’’. 
Mă, ascultați ta mine ce vă spun\ O 
să vie d. colonel, să asiste la tragere. 
O să aleagă pe șase dintre voi — că 
șase „ținte” avem — și o să vă pue 
să trageți. Mă, să nu dea dracul să 
mă faceți de râsl O să vă dau câte 
cinci cartușe — la ăi pe care o cădea 
păcatul să-i aleagă d. colonel — și... 
eu atât vă spun: ăl de n’o băga în 
țintă cel puțin trei gloanțe, din cinci, 
poate să-și facă testamentul, că-l 
mănânc de viu. Ați înțeles?..

_ D-le plutonier-majort..
—■ Cei, Belerim? (Belerim Vasile, 

un omuleț negru ca păcura, e bucă
tarul companiei).

— D-le plutonier-major. Să trăițl. 
eu n’am mai tras niciodată. Mal 
bine dați-ml drumul să mă duc la 
bucătărie, să-mi văz de treburi...

— Hei, cum nu ți-aș da drumul] 
Dar nu se poate. D. colonei a dat 
ordin ca toată lumea să iasă la tra
gere. Dar poate nu și-o băga dracul 
coada, să te-aleagă tocmai pe tine].

Pat’că i-a fost gura pocită. După 
ce alesese deja patru oameni, colone
lul se duse, întins, la Belerim:

— Eși și tu, băetel.. Tu ai să fii 
„ținta No. 5”. Iar camaradul ăstă- 
ialt, din spatele tău, o să [ie No. 6...

Pe urmă, ca să nu înghită vreun 
chiul, colonelul plecă să verifice dacă 
nu cumrm țintele sunt găurite de mal 
înainte...

— Dracul m'a luat]., se căina bie
tul Belerim.

Zilberman Bențin, croitorul com
paniei, era lângă el, tremurând el 
însuși de teamă că n’o să poată băga 
în țintă, trei din cele cinci gloanțe. 
Când îl aude pe Belerim, îi vine o 
idee’.

_  Măi Belerim. ce-mi dai mie, să 
te scap eu?

— Iți dau un pol.. t
— Dă-mi doi și-ți aranjez afacerea, 

Iaca doi polii..
— Âșal Acum, ascultă icil Tu ești 

„ținta No. 5’’, nu-i așa?
- Da.

—- Eu sunt No. 6, așa că o să stau 
lângă tine. Trebue să știi că eu trag 
minunat...

— Zău?
— Pe ochi meii Am luat șt premiu, 

în civilitaie. Dq aceea, ca să te scap, 
am să trag eu pentru tine, în ținta 
No. 5 iar tu ai să tragi, pentru mine, 
tn ținta No. 6. Așa că, la urmă, tu 
ai să ieși bine, iar eu... e-oi păți oi 
păți...

— Să'trăești, măi Zilberman] Mare 
pomană îți faci...

— Pe dracul!., se gandea Zilber
man. Pat că eu altă treabă n’am, de
cât să trag în ținta lui] O să tragem 
amândoi în ținta No. 6 și... mare-i 
D-zeu!.. din zece gloanțe, poate or 
nimeri măcar trei...

După tragere. Colonelul a verifi
cat din nou țintele, notând loviturile 
primite de [iecate din ele. Pe urmă, 
chiamă pe cei șase trăgători:

— Cine a fost ținta No. 1?..
— Eu, să trăiți]
— Bine, băetel Ai băgat patru 

gloanțe. Dar No. 2, cine a fos? t
— Eu, să trăiți]
— Prost, băetel N'ai băgat decât 

unul...
Continuând critica, ajunge la Be- 

lerim:
Tu ai fost No. 5?..

— Da, să trăiți]
— Căpitane, să-l bagi la carceră 

pe mojicul ăsta, care strică muniția 
degeaba. N’a băgat în țintă nici un 
glonte.

După care, aruncându-și ochii pe 
lista pe cate o are în mână, rămâne 
eu gura căscată. In ținta No. 5 a gă
sit opt găuri...

— Cine a fost No. 6?
— Eu d-le colonel, să trăiți?
_  Cum te chiamă pe tine?
— Zilberman Bențin, să trăiți!..
— Ascultă, măi Zilberman, știi tu 

câte gloanțe ai băgat în țintă?..
_ Nu știu, d-le colonel.
— Opt gloanțe, măi] Cum vine 

'fteaba asta, că din cinci cartușe ai 
nimerit opt lovituri?..

Zilberman a băgat-o pe mânecă. 
Dar deodată se înseninează, inspirat:

— Să trăiți, domnu’ colonel a mele 
au [ost cartușe gemene, deja...

fieer Patrick

I A fflfc E Pentru examenul de admitere. în Ik 
w ■■ Eâ ce®!e, militare, șc. de agriculturi,

seminarii, școli normale, se recomandă elevilor ' 

Examenul de Admitere 
dO ADINA UNIATA

100 problemede rezolvat. Exerciții și reguli gramaticale.
Lei 3o*-^

De vânzare la toate librăriile
N. B. Expediază ramburs — la cerere — Ed. „IDEIA“, 

Aleea Zoe, 2^ București IV

ORT.: t St. martir Pantelimon 
(t 395).

CAT.: Sf. PantelimoH (t 305). 
PR.OT.: Berthold.
ISR.: 4 Av 5693.
MAH.: 4 Rebi el Ahir 1352.

TEATRE
CĂRĂBUȘ: „Cărăbușul cântă“. 
GRADINA FOSTA MARCONI • 

„Satirul“.
JIGN1TZA: „O nuntă la țară“. 
COLOSEUM (Statuia Brătianu) 

Mari «tracțiuni de teatru, mu- 
zic-hall și sport.

NORA: „Ginerele d-lui prefect“.
TEATRUL NOU: Femei de noap

te (Premieră) cu artistul Mișeha 
Fisehzon.

ȘTRANDUL KISEI.FFF. Plajă 3 
bazine, apa zilnic schimbată.

ȘTRANDUL MOARA CIUREL: 
Apă curgătoare, pădure, dușuri 
muzică, dans.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL : „CoPii în fața justi

ției* cu Ellen Schwanneke, Paul 
Otto, H. Spellmans Hi Complec- 
țări.

GRADINA COLOS; „Chandu” cu 
Edmund Love, Bela Lugosi, Ire
ne Ware, Jurnal Fox și o come
die cu Sisters Bosswei și revista 
„Tinerețea râde” cu Lilly Soeec, 
Nora Piacentini, Stroe, Vasila- 
che ș. a. ,

TR1ANON PALACE; „Chandu" 
(Regele fachirilor) cu Bela Lu
gosi, Edmond Love și Miss 
America.

SELECT; „Cocaina” cii Marcelie 
Chantal și „Marchizul de S.” cu 
Conrad Veidt

REGAL: „Capriciul Miliardarei“ 
cu Ben Lyon și Thelma Tod.

OTETELEȘANU: „Amicul meu 
guvernatorul“ cu Mickey Ron- 
ney și Tom Mix și o nouă re
vistă „De ce?“

VOX: „Amicul meu guvernato
rul“ cu Mickey RoUney și o 
nouă revistă.

BD. PALACE; „Fiul Indiei” cu 
Ramou Novarro și „Congorilla“.

CORSO: „Nu vreau să știu cine 
ești“ și „Aghiotantul Alteței 
Sale“ cu Vlasta Burlan.

FEMINA; „Generalul Yen“ eu 
Barbara Stanwiek și comedie.

FORUM; „Suzane Lenox“ cu Gre- 
ta Garbo și „Socrul întinerit“.

OMNIA; „Marina a debarcat“ cu 
Nils Asther și Joan Crawford șl 
„Letty Lynton“.

A. R. P. A. (Sala Franklin): „Toți 
o vor pe Erika“ cu Lya Mara și 
„Femeia Spânzuratului“.

A. R. P. A. (Sala Episcopiei); 
„Prințul Orlow“ cu Liane Haid

și Ivan Petrovici șt „Atu 
Kitty“.

VOLTA BUZEȘTI; „Fetița din 
provincie“, „Dentist și murieafil 
din dragoste“ cu Szoeke Szakal) 
și revistă.

MARNA; „Un tango fermecător" 
cu Olga Cehova, „Alpinistul“ 
și revista cu Stroe și Vasilache. 

MARCONI; „Sânge păgân“ cu 
Clara Bow, „Goana după femei* 
și Rin tin tin în carne și oase. 

MODEL; „Atlantida“ en Brigitte 
Helm și „Pe frontul de vesi 
1918“.

LIA (Griviței 196); „O noapte de 
groază“ cu Boris Earloff și „Un 
drac de fată“.

AMERICAN; „Valsul imperial" 
cu Martha Eggerth și „Echipa 
de sacrificiu“.

SPLENDID; „Pericolul femeilor" 
și „Voiaj de nuntă in trei“ cn 
Brigitte Helm.

TOMIS: „Ultimele zile ale orașu
lui Pompei“ și „Violata“ (Duș
manii sângelui).

MILANO: „Păcat și iubire“ cu 
Grete Mosheim, „Marion“ cu 
Magda Schneider, Hermann Thl 
mig.

RAHOVA: „Goana după senzații:: 
cu Charles Bickford și Rose Ho- 
bart și „Dragoste în viteză**.

ISBANDA: „Inimă de eopil“ eu 
Jackie Cooper și „Simfonia Jun
glei“.

ILEANA : „Regele Junglei“ șl 
Matchul de box Schmelling-Wal- 
ker.

LYON: „Lnana“ cn Dolores tel 
Rio și revistă.

TERRA: „Contele de Monte CriB- 
to“ cn Jean Angelo, „Poetul Vă, 
gabond“ cu John Barrymore și 
Conrad Veidt Seara trupa Ju- 
venal.

KISELEFF: „Semnul crucii“ ș] 
complectări.

farintâilekienț'ii
In noaptea de 27 Iulie

A. Albini Calea Victoriei 8« (tel 
332/63); I. Constantinescu Frunaă, 
B-dul Carol fl (telefon 227/73); Vic
tor Grumberg Calea Dudefti 58 (te
lefon 315/36); Al. B. Nicolescti Cale« 
Șerban Vodă 147; I. Lozinea Calea 
Călărașilor 300; A. Belcot Calea Gri 
yiței 176 (tel. 300/74); î. Repano- 
yici, Calea 13 Septembrie 83t (te
lefon 308/74); I. Alexi șoseaua 
Bulevardul Pache No 137 (Telefon 
253/68); Lelia Nico.aescu. strada 
Maica Domnului 1 (telefon 207/51); 
V. Gheorghiu str. Duiliu Zamfirescu 
2- Ilie Ioanid str. Sfinții Apostplj 
52 (Tel. 306/15);

Porumbeieu corespondență 
sovietică prins la C.-Albă

., jJUUO «« Ui 1UVWUV QUliVltDW Șl A** 
’ î-r’un viitor apropiat va avea posibi- 
! * Jtăți mai mari, pentru a rezolva ca-

‘ șurile cele mai complicate din acest 
« ' domeniu.

' După ce ne-am fl asigurat toate
(| ’ iceste arme, ajungem la problema
4. avortului propriu zis. Cum era și na-

— Mămica ține morțiș să petrecem 
vara la Bădăcin... Zice că vrea să aibă 
animație și petreceri, dacă ge duce 
in vilegiatură/..

CHIȘINAU 26. — In apropiere 
de punctul de graniță Olănești 
județul Cetatea Albă, a lost prins 
un porumbel ce avea atârnat la 
gât un plic cu o corespondență 
cifrată expediată din Rusia și care 
contenea următoarele: No. 2 Tot 
Maimuca. Acesta este numele 
inspectorului regional de politie 
al Basarabiei. Autoritățile poliție
nești bănuesc că se plănuia un 
atentat tn contra inspectorului po
lițienesc Maimuca. Se fac intense 
cercetări spre a se stabiU cui a 
fost adresată corespondența, în
tru cât se crede că există un pu
ternic Șl bine organizat nucleu 
terorist, care se găsește în strânse 
legături și primește sugeștii în 
privința activității sale dela Mos
cova.

Credit extraordinar 
pentrujșinistratl

S*a redeschis un credit extraordi
nar de 13 milioane lei, pe seama mi
nisterului de agricultură, pentru a- 
chitarea materialelor lemnoase apro
bate a se da de C. A. P. S. sinistra- 
ților și autorităților.

Acest credt se va acoperi din fon
dul prevăzut în bugetul general al 
statului pe exercițiul 1933-34 șt va 
servi pentru compunerea zedevenței 
datorate da C, A. P. S.

Săptămâna viitoare 
o nouă revistă 

la „Cărăbuș"
Zilele acestea au ioc la teatrul 

de sub direcția d-lui C. Tănase 
ultimele reprezentații ale revistei 
„Cărăbușul cântă” cu acelaș exce
lent ansamblu deia premieră și 
cu Four Bouds și Duo Buxton fai 
moașele numere străine care mai 
rămân în tară până la 1 August.

Miercuri 2 August premiera 
nouei reviste „Cărăbușul în splen
doare” de Kiritescu, Vlădoianu și 
N. Constantinescu.

Costumele noui aduse dela Paris 
prezintă pe lângă fastul și bunul 
gust al rafinatei lor confecționări 
și o serie de costume trucate de 
mare ilaritate.

Compozitorii I. Vasilescu și G. 
Dendrino au scris muzici noui și 
făgăduitoare de mari cuceriri me
lodice.

S. Siomin prezintă corpul de 
balet în șease demonstrații coreo- 
grafice de mare atracție.

Interpretarea e încredințată a- 
ceiuiaș strălucit ansamblu, în frun 
te cu C. Tănase, care a dus la 
strălucire prima revistă a verii 
1935 și sub direcția de scenă a 
d-lui N. Kiritescu.

„Femei de noapte“
Șlagărul stagiunei e piesa Fe

mei de noapte de A. Siegel care 
se mai reprezintă încă săptămâna 
aceasta la Teatrul Nou.

Artistul Mischa Fisehzon se în
trece pe sine în creația pe care o 
deține în rolul titular.

Dela compania 
Toneanu

„Satirul“ noua premieră a com
paniei Toneanu, este, fără îndoia
lă, cel mai amuzant spectacol. In 
fiecare seară grădina fostă Mar- 
eoni din Calea Griviței 94, hoho
tește de râsul spectatorilor care 
se amuză copios la această farsă 
shoking, la care totuși picanteria 
nu depășește limitele bunei cu
viințe.

Citiți
Mica publicitate

D-nii Mișu Fotino, Ionel Tăra- 
nu, Gr. Vasiliu și d-nele Annie 
Capustin, Renee-Annie și Didy 
Theodorescu stau în fruntea dis
tribuției.

„O nuntă la țară«
Astă seară are loc la Teatrul 

Jignitza opereta „O nuntă la 
țară“. In fruntea ansamblului Sie- 
gler, delicioasa subretă Sevilla 
Pastor și frumoasa primadonă 
Erna Siegler.

Proces literar
'Astăzi, ora 9% seara, va avea loc 

procesul literar cu tema „Boxul este 
un sport, sau barbarie și brutalitate?“ 
iu grădina „Izbânda/* din calea Vă
cărești- Juriul va fi compus din: 
d-nii ministru D. R. Ioanitescu, pre
ședinte, Alex- I. Prctopopescu, prima, 
rul sectorului II Negru; avocat Gică 
V. Măcârescu, deputat șl avocat I. 
Moscovici-Baciu, membri.

In acuzare vor lua cuvântul: arhi
mandritul Scriban! d. doctor A. M. 
Beck; d- Ion Bucovineanul, profesor 
de educație fizică; d. doctor Iustin 
Neuman, medici iar In apărare: d-nii 
Gh. Racoveanu, avocat R- Weinberg- 
Verea, președintele organizației „Ma- 
cabi“ din România; dr. Baruch; dr. 
Mircea Stroescu, președintele comi
siei sanitare al F. R. B. Și dr. Ivain- 
ner, medic.

Reviste
A apărut No- 7 anul II din revista 

lunară „PROGRESUL SOCIAL“ de 
studii politice,, scciale Și economice 
do sub direcția d-lul inginer Ștefan 
Mihăescu. Redacția str. Paris No. 2» 
cu următorul bogat și interesant su
mar: Cartelurile industriale de Ai. 
Topliceanu. Mici erori de N. N. Toni- 
tza. Locuința în România de C- Sfin- 
țescu- Răspântie isterică de U. Issă- 
rescu. Război sau pace?l de Const. 
V. Gherasim. Ce vrea Germania? de 
P. B. Marian- Misionarism agricol 
de G. Vodă. Cronica externă de Li viu 
P. Nasta. Cronica Economică de Ște
fan Mihăescu. Cronica literară de 
George M. Zamfirescu. Buletinul d& 
Tudor Arghezl.

Un exemplar de 68 pagini lei 20.

A apărut No. 5—6 din „Curierul 
Cooperației Române*’ cu un inte
resant sumar.

Articole semnează d-nii Gr 
Mladenatz, L I. Tatos, A. Sfințes- 
cu, T. C. Ionescu Pașcani, Prof 
D. V. Totomianz, prof. Borodaev- 
sky eto.

Ștrandul
Moara Ciurel

Pe apa Dâmb o viței la intrarea ei în Bucureștii 
Băi da apă curgătoare numai Plaje de nisip fin 

BUFET BOGAT - MUZICA — DANS 
Autobuzele No. 8 Aaion Grand conduc la Ștrand
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394 m. BUCUREȘTI

13-00: Bursa, cota apelor Dunării. 
Muzică vocală șl instrumentală (pi.) : 
„Folles d’Espagne” de Corolli, execu
tată la vioară de G- Enescu (C)î La 
Capinera de Benedlct și Odă saficâ 
de Brahms, cântate de Frieda Hem 
pel (Pol). Studiu in mi minor de 
Chopln Și Preludiul No. 15 Fuga în 
do major de Bach, executate la pian 
de Ferruccio Busonl (C); Erodiada de 
Massenet Și Le Jongleur de Notre 
Dame de Massenet, cântate de sopra 
na Mary Garden (C); Dansul pitici
lor de Popper și Entrance to the to- 
rest, executate la violoncel de H. 
Squire (C).

13,45: Radio-Jurnal.
14.00: Muzică ușoară (plăci).
17,30: Deteste: O vânătoare de 

urși (lectură).
17,45: Horia Furtună: Avram Ian- 

cu.
18-00: Muzică militară a reg. de 

gardă Mihai Viteazul (transmisie din 
CiȘmigiu).

39.00: Radio-jurnal.
19,15: Orchestra P- Moțol: (trans

misie de la restaurantul Monte Car- 
lo).

20.00: D. Perpesslcius: Buletinul 
cărții.

20,20: Muzică ușoară (plăci).
20,40: D- dr. Dinischiotu: Surze

nia luj Beethoven.
21.00: D-na Iulia Drozdovska-so- 

pranâ: Korsakoff: Arie din opera Mi
reasa Țarului; Gretchaninoft; Păsă

rică; Debussy: Fiul risipitor» cântec 
napolitan: Cântec de leagăn al negri 
lori Alvarez: Cântec spaniol.

21,20: Concert simfonic (plăci) i 
Wagner: Preludiu din Lohengrin; fie 
bussy: Preludiu la „După amiaza u-» 
nul faun”.

21,45: Ing. Al. Stelanopol: Un me 
nument al naturii în preajma Ciapt- 
talel.

22.00: Continuarea concertului sine 
fonic (plăci): J. S. Bach: Concert du 
biu pentru 2 violine executat de 
Lreorge Eenscu și Iehudi Menuhitnj 
Beethoven: Simfonia VII-a-

22,45: Radlo-jurnal.
STRAINATATEA

GRUPUL DE NORD. Milano. (Flo
rența, Torino, Genova, Trleste), 
17,30: Jurnalul radio. 17,40: Emisiu
ne pentru copi. 18,10; Concert. 20,40: 
Plăci. 21: Comunic-, jurnalul radia, 
Știri sportive, bul. meteorologic. 21,15 
Muzică-

MUHLACKER. 21: Trans. din 
Iau, ora Natiunei. 21: Oră veseli, 
22.15: Muzică de cameră.

VIENA. 18,30: Concert- 20: Concâti 
simfonică- 21.15: Feuilleton săptămâ 
nai. 21,45: Concert de muzică mili
tară- 23,30: Concert seral.

BUDAPESTA. 18,30: Muzică un
gară. 20.40: Compoziții de Duppier. 
21,40: Concert.

VARȘOVIA. 17,30: Recital de Can
to. 18,15; Concert popular. 20: Arii 
Și cântece. 21: Concert- 23: Muâici 
de dans.
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Recruisreajnvsiwilor
(Zi membri in diverse societăți dfiMte)

Titlul de mal sus nu l-am afos 
mi intenția de-a induce în eroare 
pe cpțitori și de a le câștiga aten- 
țU, spre a mă urmări in expune
re« mea. Dovada o face subtitlul 
W-l urmează.

de câtăva vreme s'a por- 
dt 0 adevărată goană după Invă- 

pentru a-1 atrage ca mem- 
diverse societăți didactice.

«Atente doar pe hârtie, sau în 
Igpș^natla celor ce visează șt se 
Wtuiează depe acum, președinți, 
«rectori, ori mai știu eu cum, ăl 
M ftiu cărei soeietîți, 
«tc. a corpului didactic 
gradele șl de nici unul, 
reni ți de-a te înfățișa 

Da, așa este ! Dorința

sindicat, 
de toate

înaintea 
de-a par- 

țgtaM politic ca un abil ademe- 
dtor de conștiințe invățătorești, 
pe care le poți mișca la un semn 
ja sfajba intereselor partidului, a 

aynt drept rezultat, în timpul 
ifti armă, eflorescenta a cei puțin 
două, așa zise societăți de mem
bri al corpului didactic, de diverse 
(rade de învățământ.

Că faptul este chiar așa, — și 
M poate ti desmintit, — orice a- 
WStăJi ar încerca creiatoril aces
tor societăți imaginare, este însăși 
jtfaidlnea unui om politic, a unui 
fost ministru al instrucțiunii, care 
est© Stimat de învățători, pentru 
fot ce-a făcut el pentru școala pri
mară românească, care aflând de 
acea adunare s'a simțit foarte puțin 
bine impresionat de această preten
ție, prin nimic valorificată, a viitori
lor președinți de societăți invățăto- 
rețti, combătute cu energie, de oa
meni integri, foști secretari gene
ra in ministerul instrucțiunii, cari 
ta dezavuat cu totul asemenea a- 
tltudini.

Delà Asociația generali 
a Învățătorilor

Asociația generală dorește să 
»8)8, din partea Asociațiilor jude
țene, cel mai târziu până la 15 Au- 
gust, date exacte asupra următoa- 
vftor chestiuni, în vederea discuți- 
wlor din congresul general dela

1) Numărul învățătorilor cari au 
H ani de serviciu, din județul res
pectiv.

2) Numărul învățătorilor-preoțl. 
lin acel județ.

3) Numărul învățătorilor fără 
posturi din cuprinsul secției Aso
ciației.
Pentru a putea avea date reale, se 

jror adresa și autorităților școlare 
locale și vor recurge, în special — 
Jpentru învățătorii fără posturi — 
la publicitate.

*
Fată de numeroasele întrebări ce 

frimim, privitor la numirea învă- 
(ătoarelor dela șșcoalele de copii 
mici, în posturile vacante, numire 
ee-ar urma să se facă la 1 Octom
brie a. c., în mod provizoriu, anun
țăm că ministerul n’a luat nici o 
Băsură definitivă privitor la ele-

In anul trecut aceste învățătoare 
iu fost numite, în parte și cele din 
seria 1932. Deci ele au fost mai a- 
yantajate decât colegele lor învăță
toare din seria 1930. ce sunt încă 
Denumite.

Cum o hotărâre definitivă în a- 
ieastă privință se va lua numai du
pă facerea detașărilor, deci după 
15 Septembrie a. c., ea va fi adusă 
la timp, la cunoștința celor intere
sați.

*
Prin desființarea mai multor 

|coli normale, se desființează si 
Koiile de aplicație.

Rămânând deci un număr de în
vățători dela aceste școli desfiin
țate, disponibili, ei vor fi trecuți la

Asociație șl nu sindical
De câtăva vreme se agită cu mul- 

â pasiune prin presă, congrese și di
verse circulari, de către o parte a 
corpului didactic secundar, chestiu
nea sindicalizării corpului didactic 
de toate gradele.

Printr’o circulară datată din . 19 
Iunie a. c. comit, central al asoc. 
generale a prof. secundari, amână ți
nerea congresului fixat în Iunie a. c. 
pentru discutarea proectului de sta
tut al sindicalizării și votarea Iul, 
până la finele lui Octombrie sau în
ceputul lui Ncembrie, rugând pe 
i-nii profesori ca să activeze în sec- 
jiile din care fac parte printre pro- 
iesoii, colegii învățători, (eventual 
universitari) spre a propaga cât mai 
bteni ideia sindicalizării.

Motivul amânării se desprinde din 
hsăși drculara: „Numărul prea mic 
|e membrii care au aderat la sindi- 
Bizate până în prezent și speranța 
ti până la toamnă vor mai putea găsi 
demente coruptibile, care să le în- 
jtoaje rând urile.

Această speranță însă li se va
Îlibera. Dintre rândurile înv. puțini

r fi aceia care să părăsească for

„l ăsați pe fevătătorf «ă-țl vadă 
de rseciația lor cere, așa cm este 
azi, aduce w. folos învățămâstutal 
primar șl el cari l-au dat htață, cu 
jertfe mari, vor ști să-și dea con
ducerea ce ie trebuie. Socotesc că, 
procedând așa cum se intenționea
ză. se fodepărteeză simpatiile în- 
vătătorflor de acftaaaa partidului 
nostru*.

Iar despre aceste verbe așa de 
Înțelept rostite de acel profesor u- 
nlversîtar, care a’a urmărit In 
viata lui reclama, cum o urmăresc 
unii ce r!cî a’au pășit bine pra
gul nn!versitățfl, nu suflă nici o 
vorbă foaia care relatează despre 
constituirea așa zisei societăți a 
membrflor corpuM didactic, socie
tatea constituită dar val, fără să- 
șl aibă măcar statutele alcătuite, 
dar încă votate 1

$1 atunci, când prin astfel de 
mijloace, care arată In toată goS- 
clunea lor sufletească, pe pretin
șii conducători de mâine, d cor
pului didactic, nu pot lăsa nere
levată o asemenea atitudine șl dau 
strigătul de alarmă, spunând cole
gilor învățători : „Frați colegi în
vățători ! Nu dați crezare rău voi
torilor voștri Nu vă irosiți zădar- 
nlc energia, luptând pentru ridica
rea unor inși ce caută prin voi, 
ridicarea lor, ia pozițiuni sociale, 
unde nu-i indică, nici munca, nici 
talentul, ci doar dorința lor va
nitoasă de-a ajunge, de-a se ri
dica pe umerii voștrii”.

Datoria oricărui învățător este 
să fie sprijin al asociației gene
rale și să se ferească de contra
faceri.

iordan I. Tăcu

alte școli normale șj deci, e mal 
mult ca sigur, că în acest an nu se 
vor ține concursuri pentru ocupa
rea locurilor vacante la școalele de 
aplicație.

La sanatoriile de odihnă ale Aso
ciației, dela Budachi și TeklrgWol, 
toate locurile sunt ocupate. Nu se 
mai pot da camere nici unul solici
tant, Iar cel ce nu s‘au prezentat 
în luna Iulie, când li s’au rezervat, 
nu pot pretinde să li se dea came
ra în luna August.

Față de unele cereri individuale, 
publicate în ziare, de anumlți co
legi angajați să sprijine o anumită 
acțiune, împotriva intereselor Aso
ciații noastre, le amintim că Aso
ciația își respectă cu sfințenie sta
tutele sale și cere acelaș lucru și 
dela cei ce se intitulează membri 
ai eî, dar le recomandă, înainte de 
orice, cunoașterea acestor statute-

*
Cuvântul învățătorilor, numărul 

depe Iulie, a apărut cu numeroase 
articole semnate de colegii: A. A- 
nop, C. Alexandrescu, C. Pantell- 
mon, Maria Codreanu, T. Q. Mân- 
droceanu, Vasile Gurguță, P. Sfe
clă, ș. a., cu o dare de seamă asu
pra cursurilor dela Sibiu, Cărți și 
Reviste didactice, și taformatiuni 
dela Asociație.

El s’a expediat tuturor colegilor 
abonați, și secțiilor județene.

«
Discuțiunea liberă asupra chesti

unii preoților învățători o socotim 
încheiată și în consecință amintim 
colegilor că nu mai publicăm arti
cole în această chestiune, asupra 
căreia își va spune cuvântul, dacă 
va găsi oportun, și Congresul dela 
Cluj-

midabila asoc. a înv. i să treacă în 
rândurile unui sindicat, unde pentru 
corpul învățătoresc și școală nu se 
poate câștiga mai mult decât s'a câș
tigat și se poate câștiga prin aso
ciație.

Nu vor isbuti căci se observă des
tul de bine intenția celor ce voesc 
sindicat,

,.Ridicarea pe spinarea altora, la 
ranguri pe care nu le puteau ajunge 
activând în cadrele asoc. sau ale fe
derației, dacă se menținea“.

Ce revendică sindicatul ? Nimic 
pentru învățători. Asoc. înv. de mult 
le revendică, iar multe din acele 
puncte au fost aduse la îndeplinire.

Iată după d-1 D. Gog®, prof. re
dactorul revistei „Satul și școala" din 
Cluj care este definiția și programul 
sindicatului și pe care le publică în 
sus numita revistă Nr. 9 anul II din 
Mai.

„Sindicatul este o grupare profe
sională, bazată pe solidaritate desă
vârșită și pe o disciplină care cere 
membrilor să lupte chiar și contra 
partidului politic din care fac parte

Știri despre învățătorii 
dig alte țări

Austria
De maj mul ți ani învățătorii aus- 

triaci solicită administrației școla
re, pregătirea lor universitară.

Comisiunea învățătorilor (Lehrer- 
kammer) alcătuise un proiect de 
lege, prin care se adaptau progra
mele seminariilor școalelor norma
le, programelor universitare.

Ministerul a desființat și Comlsi- 
unea învățătorilor și a alcătuit pen
tru programa școalelor normale 
(seminariilor) o programă care nu 
se deosebește prea mult te-a li
ceelor scoborînd în acelaș timp, li
mita de vârstă, când se poate ob
ține diploma de învățător la 19 ani. 
Dispozițiunile acestea au nemulțu
mit pe învățători.

Jugoslavia
Și-n Jugoslavia s’a mărit numă

rul copiilor din clasa unuî învăță
tor. El este azi, de 46 elevi de în
vățător, raportând numărul copii
lor înscriși de 1.193.063, în 1931, 
față de cel al învățătorilor, cari era 
de 25.842, în acelaș an. învățătorii 
Iugoslavi cer reducerea acestui nu
măr la 22 elevi, ațâți cât are de tn- 
struit un profesor secundar.

— Cu toate că în Jugoslavia sunt 
aproape 260C0 de învățătoî, Aso
ciația lor nu numără decât 17000 
de membri dintre cari 4000 înscriși 
în ultimul timp.

Elveția
Și-n Elveția s’au redus salariile 

funcționarilor și cele ale învățăto
rilor, cu 7,5 la sută. Ca să atenueze 
oarecum această reducere s’a dat 
un spor la ajutorul familiar, pentru 
cel căsătoriți și cari au copil, pe 
timp de 18 luni.

Cehoslovacia
Salariile învățătorilor cehoslo

vaci au fost reduse cu 15 Ia suta, 
încă din Noembrie 1932. Această 
nouă reducere, având în vedere că 
prin impozite salariul lor ese mic
șorat cu alți 13 la sută, coboară 
consideabil standardul de viață. O- 
cupându-se de aceste reduceri, ga
zeta învățătorilor cehi cere admi
nistrației să ia măsuri pentru lefte- 
nirea traiului, în raport cu scăde
rea salariilor.

— Tot aici, în vederea econo
miilor s’au desființat numeroase 
clase paralele, fixând la 60 numă
rul elevilor de fiecare învățător.

PENTRU CEI 7000...
De piatră să fii și tot n’al putea 

șă nu te miști, când cele 7000 de 
glasuri cerșesc...

Sunt glasurile colegilor — în 
floarea vârstei — cari cu diploma 
de învățător în mână, cerșesc pos
turile pentru cari s’au pregătit 1

Le cer zi de zi; le cerșesc cu 
săptămânile, dar nici o mână nu li 
se întinde și nici un ochi nu-i com
pătimește...

Fii ai brazdei străbune, acești 
colegi doresc să se’ntoarcă din 
nou în ale lor sate; să se ducă a- 
colo unde li-i menirea lor. Nimeni 
însă nu vrea să le pecetluiască a- 
cest drept și să le satisfacă o ce
rere atât de justă...

Și... Doamne... I Dac’am avea 
prea multe școli; dac’am avea prea 
mulți învățători; dac’am avea prea 
mulți „știutori de carte”... n’am 
blestema atâta...

Dar când țara noastră e la coada 
cozii analfabetismului din lume 
chiar; când — după statistici reale 
— ar mal fi nevoie de încă 20.000 
de învățători, de ce să sacrificăm 
pe cei 7000 de nevinovați ?...

Că timpurile sunt critice ? Asta 
o acceptăm. Când e vorba de 
„școala poporului“, nu trebuiește 
cruțat nici măcar un leu...

Mai întâiu „șooala” ș’apoi oele- 
I lalte 1 Dar odată cu problema ce

Când interesa sindicatului va cere a- 
cest lucra”.

Dat asoc. ce este ? Nu o grupare 
profesională ? Nu se bazează pe so
lidaritate și disciplină ? Exemplu ?

Asoc. înv. în jurul președ. ei Țoni! 
Nu cere membrilor săi să lupte chiar 
contra partidelor politice din care fac 
parte și nu au luptat ? Cred sindica
liștii că la congresul corp. did. din 
1932 când guvernul Iorga a fost răs
turnat, printre membrii partidului care 
forma guvernul, nu au fost și înv. 
prof. sec. sau universitari ? Ar fi o 
absurditate a spune că nu I Și totuși 
au activat pentru asoc.

Contra legii Argetoianu prin care 
se da lovitura școalei și corpului did. 
nu s’au ridicat membrii ai corp. did. 
din toate partidele ? Cele câteva ne
ghine orbite de avantajiile mandate
lor, nu au fost și vor rămâne vește
jite ? Dacă în loc de a face parte 
din asoc., făceau parte din sindicat 
acele elemente putrede ar fi înverzit, 
ar fi activat cum cereau interesele 
sindicatului ? Nu I Niciodată !

Putregaiul tot putregai va rămâne 
sub orice titulatură îl vei pune și 
pădurea tot va avea uscături oricât 
ai curăți-o.

„Sindicatul cere în egală măsură 
contribuția morală și materială a

Alegerea directorilor
de scoli primare

Discuții libere

Chestiunea preotiloMiivățâtori
In această pagină, s’a lansat din 

partea unui coleg, părerea, că re
editarea directorilor de școli prin 
rotație, ar fi mijlocul cel mai po
trivit — după d-sa — pentru a 
servi cu succes interesele școlii, a- 
vându-se în vedere în acelaș timp, 
că beneficiile sau favorurile îm
preunate cu demnitatea de director 
să nu fie monopolizate numai pe 
seama unor învățători mai noro
coși sau favoriți ai cluburilor poli
tice.

Ideea n’ar îi rea, dacă ne gândim 
la situația penibilă a învățătorilor, 
în aceste timpuri de criză genera
lă și de mizerie- Mai presus de 
toate însă noi trebue să avem în 
vedere interesul general al școlii. 
Școlile noastre dela sate și orașe 
deopotrivă se luptă astăzi cu lip
suri enorme, iar un director harnic 
și devotat are putința să umple 
multe goluri prin o gospodărie ac
tivă. temeinică și pricepută. Pentru 
ca să poată însă lucra cu succes în 
această direcție, trebue să aibe ne
greșit asigurarea unei continuități 
în munca sa. Este bine deci, ca di
rectorul odată numit să aibe sta
bilitate deplină până la sfârșitul ca
rierei sale, neputând fi înlocuit de
cât pe cale disciplinară sau trecând 
în controlul învățământului, sau în 
viața politică activă (deputat, se
nator etc.). Căci nimeni nu va pu
tea munci cu dragoste și tragere de 
inimă, când știe că peste un an, o 
lună sau săpămână va trebui să 
cedeze locul altuia, care va căuta 
poate, să culeagă roadele muncii 
sale cinstite.

Dece nu suntem pentru 
rotație

Se pune apoi chestiunea condițl- 
unilor ce trebue să îndeplinească 
viitorul director. Cu toată convin
gerea unor colegi, că la conduce
rea unei școli primare nu trebue nu 
știu ce pricepere, susțin, că direc
torii trebue să fie recrutați dintre 
cei mai vrednici învățători ai șco
lilor respective. Vechimea, care se 
accentuează atât de des, când e 
vorba de demnități, n’ar avea im
portanță aci, până când cunoaștem 
entuziasmul umd ttneret destoinic, 

ornic de munca/al cărui drum nu 
trebue barat mereu cu obstacole 
absurde, amintindu-se celor tineri, 

lor „7000” se mai pune pe tapet — 
pentru a nu știu câtea oară — șl 
problema preoților-învățători și a 
licențlațllor universitari dlri înv. 
primar.

Pân’acum ne-am mărginit numai 
să analizăm aceste probleme, fără 
să dăm un verdict...

11 dăm astăzi răspicat, categoric 
și energic: „atâta timp cât 7000 de 
dascăli veritabili, cerșesc un post, 
preoțil-învățători și licențiatil univ. 
n’au ce căuta în înv. primar

E prea dureroasă, e prea jal
nică situația celor 7000 ca să mal 
lungim discuția și’n jurul acestei 
probleme. E o chestiune de umani
tate — de bun simț chiar — ca 
preoții-înv. să cedeze posturile în 
ajutorul celor 7000 de oropsiți ai 
soartei...

Pentru d-nii licențiat! univ 
eelași poveste 1 Sunt datori să o- 
blige Statul a le da posturile ce le 
compet — pentru cari s’au pre
gătit — iar nici decum să fure 
modestul post al celui ce azi n’are 
ce mânca...

Cei 7000 suferă; cei 7000 ne cer 
ajutorul nostru _ al celor 40.000.

Noi îi ajutăm; nu pentrucă ne 
sunt colegi, ci pentrucă a lor este 
dreptatea.

Nicolae D. Marin
Inv.-dir. Budești-Cluj.

membrilor săi. El își creiază prin co
tizații un fond de propagandă și de 
rezistență și întreține legături cu 
sindicatele similare din străinătate". 
(D. Goga).

Asociația nu cere în egală măsură 
contribuția morală și materială a 
membrilor săi ? Nu are fondul de 
propagandă și rezistență creeat prin 
cotizații ?

Nu a întreținut și întreține legături 
cu celelalte asoc. străine ? Chiar în 
aceiaș pagină a revistei „Satul și 
Școala“, se anunță inițiativa asoc. 
înv. jugoslavi de a alcătui o ..federa
ție“ a asoc. de institutori și învăță
tori din statele Micei înțelegeri.

„Profesorimea străină este sindi
calizată și rezultatele la care s’a a- 
juns sunt îmbucurătoare. S’a făcut 
un front împotriva arbitrariului au
torităților și a politicei abuzive (ce- 
ceace e mult) ; s’a organizat asisten
ța medicală a membrilor, s’au creat 
mijloace de perfecționare, de ajutor, 
de recreare, s’a ajuns la o salarizare 
echitabilă și promptă și s’au determi
nat curente de mișcare pedagogică“. 
(D. Goga).

Ar fi bine ca d-nii sindicaliști să 
ne spună care din aceste puncte ce 
le enumără d-1 Goga afară de cel cu 
salarizarea nu s’au câștigat și făcut 

la fiecare pas, că nu sunt destul de 
bătrâni pentru a-și putea asuma a- 
numite sarcini. Vechimea se poate 
lua în considerare doar la armată, 
unde după un stagiu de 2—3 ani în 
grad, se poate avansa la un grad 
superior. Ori ceiace poate obține 
învățătorul este gr- I pe care și-l 
păstrează până în momentul pen
sionării. La conducerea unei școli 
nu se va cere deci „bătrânețe“, cel 
mult să se pretindă un anumit nu
măr de ani serviți, de practica de 
care dispune orice învățător de gr. 
I. S’ar putea preciza deci, că direc
torii școlilor primare să se recru
teze dintre învățătorii de gr. I în 
conformitate cu anumite norme, ce 
sunt a se stabili după un criteriu 
mai echitabil ca cel preconizat până 
acum. Dacă s’a dat a se înțelege 
de atâtea ori, că în corpul învăță" 
toresc nu se pot crela categorii de 
tineri șj bătrâni, atunci este ne
drept a se invoca mereu vechimea 
drept motiv de privilegiu. Vredni
cia și spiritul practic de conducere 
autoritară sunt lucruri de luat în 
seamă la numirea directorilor. In 
cazuri cu situație echivalentă n’ar 
fi rău a se ține cont de votul în
vățătorilor titularizați la școlile 
respective.

Directorul odată numit să fie o- 
bligat apoi a-și vedea de gospodă
rie, neperniițându-i-se a ocupa în 
acelaș timp și alte funcțiuni, ce 
n’au nici în clin nici în mânecă cu 
școala.

Și atunci n’am vedea atâtea școli 
prost gospodărite de unii driectori 
neglijenți, cari reușind a acapara 
pe seama lor o mie și una de dem
nități, bancare, administrative sau 
politice, nu mai au timp a se ocupa 
și de treburile școlii.

Nic. Stancu
Șc. pr. Nr. 1. Cluj

................ 1

Pentru învățători
Ziarul „CURENTUL” a hotărât 

condiții excepționale de abona
ment, precum urmează:

I) Abonament special numai pen 
tru cele 52 numere săptămânale 
de Joi, in care apare Pagina învă
țătorului.

Un an (52 numere) 175 lei.
II) Abonament pentru toate nu- 

merile zilnice, cu tarif redus pen
tru învățători:

1 lună, 75 lei.
3 luni, 200 iei.
6 luni, 350 lei.
1 an, 650 lei.

Cărți școlare

Cu începutul anului școlar viitor 
vor apare, tipărite ireproșabil în 
4 culori, de editura Cugetarea, ur
mătoarele manuale lucrate de d. 
G. Simeon, inspector general, C. 
Angelescu, inspector școlar, Iordan 
I. Tăcu și pictorii; V. Cfudoiu pro
fesor și I. Dem. Demetrescu:

Pentru cl. I-a; Abecedar și Arit
metica; Pentru cl. I—IV-a: Caete 
de Caligrafie, desemn șl lucrul 
manual.

— Sezon de plajă maț e Ssta, cu-a. 
tata ploaie?..

-—Tot mi-era mie lene să merg Ia 
apă... Vine apa Ia mine!..

,în parte de asociație ? Nu s’a făcut 
front împotriva arbitrariului ? Nu 
s’au creat mijloace de perfecționare, 
ajutor și recreare? Dar cursurile de 
vară ? Sanatoriile și vilele prin sta
țiunile climaterice și balneare ce 
sunt ? Nu avem reviste, institute de 
experimentări și aplicări pedagogice ? 
Nu se țin conferințe regionale șl ge
nerale ?

Că nu sunt îndestulătoare ?
„Desigur că aceste lucruri nu vin 

dintr’odată, ci pe îndelete, prin efor
tul tuturor, dar vin" ; spune d-1 Goga 
despre sindicatele străine. Așa vor 
veni și prin asoc. pe îndelete, dar 
vor veni și nu va mai fi nevoe ca să 
schimbăm firma. La ce bun să schim
băm firma ? Pentru a cocoța în frun
tea nonei organizații alte persoane ? 
învățătorii sunt mulțumiți cu oame
nii care îi conduc. Să transformăm 
asoc. in club politic spre a fi în con
tinuu supravegheat, sigilat și certat 
cu justiția ?

Nu! Exemplu ? „Blocul cetățe
nesc“ din care fac parte majoritatea 
dacă nu chiar toți d-nii sindicaliști. 
Asoc. înv. până va avea în fruntea 
ei pe un om de talia d-lui Țoni, nu-și 
va schimba firma, drumul pe care 
au pornit și ținta spre care tind, de
cum oamenii. Invățătorimea nu a

Un ultim răspuns
Chestiunea preoților-înv'ățătorî, o 

chestiune de o arzătoare vitalitate 
pentru corpul învățătoresc, de o- 
bligație de legalitate pentru stat și 
de morală pentru corpul preoțesc, 
întâmpină rezistențe în a se rezol
va. după cum firea normală a lu
crurilor o cere.

Ceeace surprinde mai mult, este 
că unii dintre preoțli-învățători 
vin a ne demonstra că dreptatea 
este de partea lor, că ar trebui să 
mergem și mai departe: „Ideal ar 
fi ca preotul și învățătorul să fie 
una și aceeași persoana..., iar sta
tul ar avea de suportat pe jumă
tate povara de azi ca plata cul
tului si culturii poporului. Interesul 
statului mai presus de cât al indi
vidului”. Acestea sunt scrise de 
un reprezentant al lui Crlstos pe 
pământ, propovăduitor al învăță
turilor creștine: iubește pe aproa
pele tău ca pe tine însuți, care mai 
este și licențiat, ce face atâta caz 
de cultură și morală.

Astfel de lucruri de suprimare a 
individului în favoarea statului, de 
luptă de clasă, au început să di
minueze Si în Rusia Sovietică. Am 
văzut că — începând de anul a- 
cesta — noțiunea de individ va 
avea și ea un drept în țara lui 
Stalin. După cum se vede, susți
nătorului suprimării individului, i-a 
plăcut mai mult Stalin de acum 
5 ani, decât cel de azi.

Credințele sale politice în ma
terie de școală și biserică, le ri
dică la rangul de valori reale, a- 
plicabile ca eficace în practicile 
celor două fenomene: cultură și 
cult.

Mai departe: „Cât despre îtn- 
părtășitul bolnavilor fiecare preot 
are atâta tact să-și obișnuiască e- 
noriașii să-l cheme la bolnav la în 
ceputul boalei sau în cursul ei”. 
Tot e bine că se poate disciplina 
un bolnav și sentimentele unul om

inuatatorimaa din ciuc 
revendică drepturile legale

Profitând de vizita ce d. ministru 
Guști a făcut-o la Gheorgheni-Ciuc, 
unde s’au ținut cursurile de vară în- 
vățătoreșți, o delegație a Asociației 
înv. din Ciuc, s’a prezentat în audiență 
expunând în scris d-lui ministru al 
școalelor următoarele doleanțe ale 
învățătorilor din această regiune se. 
cuiască, regiune în care, starea ma
terială — pe baza căreia, într’o bună 
măsură își poate menține echilibrul 
„moralul” — a acestor „sacrificați” 
se impune să fie îmbunătățită pentru 
binele învățământului nostru de stat 
în reg. minoritare, pentru ocrotirea 
culturei românești. Iată-le textual:

1) Acordarea unui spor de 50 la 
sută la salariul tuturor învățătorilor 
cari servesc jn acest județ, respecta, 
cea și aplicarea tuturor dispozițiunilor 
prevăzute la art. 159 din legea învă
țământului primar, iar drepturile ma
teriale, să se plătească dela data în
scrierii lor țn buget.

2) încadrarea învățătorilor din a- 
cest județ, într’o categorie de șelari- 
zare superioară celei actuale, deoarece 
traiul in acest județ este foarte 
scump, iar învățătorii de stat nu pot 
conta pe nici un ajutor material din 
partea sătenilor minoritari, așa cum 
se întâmplă țn satele cu populație ro
mânească.

3) Achitarea în numerar a restan
țelor de salariu depe lunile Noembrie 
și Decembrie 1931, Martie și Aprilie 
1932, sau cel puțin, preschimbarea a 
celor creanțe cu bonuri de impozit.

4. Recunoașterea gradațiilor acelor 
învățători cari au împlinit termenul 
cerut de lege.

5. Numirea în mod provizoriu în
g—a»ata—M—e—

uitat încă întârzierea revendicărilor 
provenită din cauza politicei făcută 
de către conducerea pe care o avea 
odată.

Vor pescui cei cu sindicalizarea 
și printre învățători elemente răsle- 
țe care nu-și dau seama de forța ce 
o reprezintă asociața înv. însă îi asi
gurăm că nu peste mult timp, cei 
pescuiți vor pleca capetele și își vor 
cere iertare pentru pasul greșit ce au 
făcut neurmând pe colegii lor cei 

mulți, rugându-se ca să fie reprimiți 
la matca dela sânul căreia au ple
cat.

Asociație care să lupte pentru in
teresele școalei, țării și învățătorimii 
având ca președinte pe d-1 Țoni ne 
trebue, iar nu sindicat, nu club po
litic. pentru căpătuirea câtorva am
bițioși, cane uită că nu tot ce-i bun 
la străini va putea fi altoit cu folos 
și în țara noastră. Poporul român 
are alt psihic și fizic, trăește în altă 
climă și alt mediu.

Iubire față de Tron, Țară șl neam, 
nu conflicte continui cu justiția ță
rii și declaTații anticonstituționale.

N. Zamfir 
institutor

Cristur-Odorheiu 

(părinte, soț, frate), provocate de 
moartea apropiată a unui bolnav, 
spre a chema preotul la împărtă
șanie numai când vrea Sf. Sa. 
Progresul omenirii a..ajuns și aci, 
de dispune și în asemenea lucruri 
cum vrea de un om, în orice stare 
s’ar găsi el.

Și iarăși: ...„cea de învățător (e 
vorba de leafă), căci e mai mare”. 
Dacă ai două haine, dă una celui 
ce n’are. Trăim în epoca gastro
nomică când unul are 7 stomacuri, 
iar semenul său n’are dreptul să-și 
astempere nici unul. Trăim timpuri 
când morala creștină și-a găsii 
întruchiparea în cel mai veros ma
terialism, când reprezentanții a- 
cestei religii vin și iau și ultima 
pâine din brațele celor leșinați de 
foame, spre a o atașa la cele multe 
strânse în hambare îndestulate, 
pentru grija de mâine „a sufle
tului”.

In ceeace privește cartea, pre
gătirea și sufletul pentru școală, 
părinte, îmi dai voe să nu-ti mal 
răspund.

Am în față: „Lângă mare. Psalm 
de înfruntare a materialismului 
științelor pozitive, a ateismului fi
lozofic și a demagogiei politice din 
civilizația modernă, pe care aces
te trei otrăvuri sufletești o barba- 
rizează zi cu zi”, de Episcop Var- 
tclomeiu al Râmnicului Noului Se
verin.

Citesc cu admirație urmată de 
durere acest psalm, din care des
prind puțin, lăsând ca să-l citească 
în întregime cel în cauză și să-1 în
țeleagă.

...„Următorii, născu „Omul-Vanl- 
tate și Stomac”.

...„Unde idolul-monedă, sfărâ
mând avânturi sfinte,

...„Și de aici e nedreptatea -u 
tovărășiile ei...

I. Georgescu

județ a învățătorilor suplinitori cu di
plomă din seria 1929 și 1930, jndife 
rent dacă au satisfăcut serviciul miji 
tar, a învățătoarelor din seria 1930 șt
1931 și a conducătoarelor din seria
1932 cari până azi au funcționat în 
județ și cari s’au acomodat împreju 
rarilor locale.

6) Fixarea in toamna anului curent 
a unei sesiuni pentru examenul de 
capacitate al învățătoarelor suplini
toare dela școalele de copii mici din 
acest județ cari au 4-5 ani de funcți
onare.

Dl. ministru Guști, a cercetat cu a* 
tenție deosebită dezideratele tuvățitif 
rilor din Ciuc.

fi'a oprit asupra punctului prim _ 
unde e vorba de... „bani” _  cerftnl
lămuriri mai complimentare. Delega 
ția, a prezentat imediat „detail-ul” 
astfel:

1) Aplicarea beneficiilor art. 159 
tuturor învățătorilor numiți în acesț 
județ dela 1 Sept. 1923 până fn pre- 
zent și cari au drept la beneficiile a. 
cestui articol.

Aceste beneficii sunt:
a) Reducerea termenelor pentru 

gradație și înaintare conform dispozi 
țiunilor din lege

b) împroprietărirea fiecărui învă. 
țător cu 10 ha. pământ din rezervele 
sfatului aflătoare în muntele ,Ciobă. 
naș’’, expropriate dela bunurile pri- 
vate. împroprietărirea se va face pen 
tru toți, iar tabloul celor îndreptățiți 
se anexează. (Sunt în total 116 înv.). 
Rezerva de stat, este de circa 10.000 
jugăre (5000 ha.) — putând fi împro
prietăriți toți învățătorii cari au drept 
la spor cultural. Cei cari vor fi îm_ 
proprletăriți și vor părăsi județul, vor 
pierde dreptul la împroprietărire in
trând în drpturile lor, alți învățători 
cari întrunesc condițiile legale.

c) Recunoașterea sporului de 50 la 
sută asupra salariului, plata urmând 
a se face când bugetul statului va per 
mite.

Cu e.cest detaliu, care înlătură deo. 
camdată acordarea vreunui spor bă 
nesc — situația grea financiară pri» 
care trece statul nostru actualmente 
neperm țând eventuale încărcări bu 
getare — dl. ministru Guști a promit 
că va aproba doleanțele învățătorilor 
din Ciuc.

Aceste doleanțe, sunt de un intere« 
vital — repetăm _  atât pentru învă-
țător'me, cât și pentru școala româ 
aească d:n acest județ minoritar, care 
trebuie ajutată prin orice mijloace, 
pentru a-și putea îndeplini adevăratul 
ei rol.

Tâtus I. Negrescu
învățător

Citiți

F R A M
(URSUL POLAR) 

de CEZAR PETRESCU
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prevede o singură serie

1 FRANZELE 
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Unul dintre cele mai vechi cluburi 
fomânești, a aniversat eri, douăzeci 
de ani dela înființare.

Două decenii de viață sbuciumată 
în sportul românesc.

Zămislit acum douăzeci de ani din 
inițiativa câtorva tineri entuziaști, 
clubul Colțea a devenit în scurt timp 
fruntașul vieții noastre sportive, re- 
marcându-se prîntr’o activitate care 
se poate ușor confunda cu cea a 
întregii mișcări sportive din acele 
timpuri.

Sportul românesc este însă prea 
tânăr ca aniversarea Colței să nu 
ponstitue un eveniment.

Și poate că unul dintre cele mai de 
seamă, dacă nu trecem cu vederea 
actuala situație a clubului decan.

Fostă pe vremuri, alături de Ve- 
nus și Tricolorul, cea mai reprezen
tativă grupare. Colțea a parcurs un 
drum destul de frumos.

Ridicat la situații de invidiat clu
bul roș-verzilor a coborît apoi pen. 
fru a numai se reînălța acolo de unde 
descinsese.

Timpurile tot mat vitrege, au lă
sat peste activitatea și situația 
trecut a Colței, o perdea dintre ace
lea cari determină uitarea.

Clubul ale cărui culori au fost 
duse tot mai sus pe creștete consa
crării, echipa pentru care activau 
'sportivi ca Nae Secăreanu, Radu 
Ivașcu, Puiu și Gogu Stroescu, Gică 
Butu, Antofiloiu, Manole Stroici, fra- 
iți Pavel, Grăjdănescu, Stăncescu I și 
atâția alți premergători ai foot-ball- 
uiui nostru, face să se vorbească as
tăzi, după douăzeci de ani de muncă 
neobosită, cu admirație, dar și cu 
duioșie.

Merită admirația noastră, ă tutu
ror, cei ce i-au pus bazele, ca șl cei 
cari în decursul anilor au colaborat 
la reușita unei idei care avea 
furnizeze sportului, generațiile de 
mai târziu — pionii săi de astăzi.

Dar dacă Colțea a realizat atâtea 
pentru sportul nostru, să vedem ce 
a făcut acesta pentru clubul ai cărei 
laborioși ostași i-au fost atât de i

din

fost

să

atilh
Din nefericire, _  Colțea nu

putut bucura — la nevoie_ de spri
jinul și atențiunea celor cari îi dato- 
resc totul.

Moravurile vieții noastre sportive 
au devenit prea exigente pentru ca 
gruparea al cărei singur patrimoniu 
îl constituia dragostea de club, cin
stea și camaraderia, să nu cedeze 
treptat, treptat, pentruca numele său 
să nu mai fie de găsit aoclo unde 
trebuia căutat.

Resemnați, o parte dintre vechii 
colțiști, au reluat cârmele părăsite 
ale corăbiei roș-verzi care altă dată 
naviga pe fluviul lin, îndreptând-o 
spre oceanul sportului românesc, pe 
care, înfruntând puternicia vălurilor, 
plutește mereu înainte.

E drept că gruparea Colțea a de
venit un club ca multe altele; să nu 
uităm însă că amatorismul pur care 
stă la baza sa și dragostea puțin în
tâlnită pe care cei din juru~i i-o vă
desc, fac din Colțea, în aceste tim
puri de crâncen materialism, un sim
bol al sportivității _  un simbol al
dragostei desintéresate.

O aniversare care în alte împre
jurări, și, desigur, în alte ținuturi, 
dar fi vestit prin tobe și surle.

Colțea însă sărbătorește în tăcere 
cea mai frumoasă aniversare, — cel 
mai simbolic eveniment _  așa cum
își poartă activitatea care cinstește, 
ca și în trecut, sportul românesc.

Soarele răsărit acum douăzeci de 
ani, n’a apus încă.

El a întâmpinat nouri, cari l-au e- 
clipsat doar.

Razele sale continuă încă să lumi
neze un mănunchiu de sportivi entu
ziaști, pentru care furtuna nu-i o 
piedică.

După ploaie, răsare întotdeauna, 
soarele.

Să sperăm ci într'un viitor apro
piat, pe bolta sportului românesc, 
roș-verdele ccUțist va reapare, întă
rind speranțe și confirmând aștep
tări.., .

Nûua formală
încă de mult» Federația 

de foot-ball primise mai multe pro- i 
puneri in vederea modificării actua- i 
lei lormule a campionatului națio- i 
nai, care, după cum se știe, cuprinde i 
16 echipe divizate în două serii.

Ultimul consiliu federal, a luat in 
seamă aceste propuneri, trimilându- 
le comisiunii campionatului național, 
spre a fi studiate.

In nltima-i Ședință, forul de spe
cialitate a revăzut aceste proecte cari 
preconizau mai multe formule.

Prima, aparținând Legilor de Sud 
și Eet prin grupările Sportul Studen
țesc și Macabi, solicita instituirea a 
trei serii de c&te șase sau opt partici
pante f'ecare, fără vreo distincție in
tre serii, ca titulatură sau caracter.

Secunda emana dela gruparea Ri- 
pensia-TimiȘoara, care sugera for
mula unei singure serii, contopind > 
actualele două-

Nici districtul Arad n’a cruțat tim 
pul oficialilor, preconizând institui
rea unei a doua categorii căreia ac
tuala divizie națională să-i fie supra 
pusă, așa cum funcționează una ase
mănătoare, fn Italia. ,,Divizia națio
nală promoțienară*' ar fi fost tituia. 
tura nouii serii, reunind zece echipe, 
fruntaș® districtuale, al cărei cam-

Română

Pregătiri Iugoslave

O nouă formulă a teamu- 
lui național

BELGRAD, 26 (RadorJ. — Federa
ția iugoslavă de foot-ball a constituit 
în modul următor echipa națională, 
care va întâlni reprezentativa Ceho-

V. Firoiu
■%

Foot- ball

Turneul ceferiștilor
în Jugoslavia

KODRNIA’

uită

LYUBLYANA, 24. — Deplasarea 
noastră în Jugoslavia a dat prilej u- 
nor maniiestațiuni de simpatie față 
'de nok ■ ’4WW
' Așa, la Jimbolia ne-a așteptat 
președintele districtului din Velika- 
Kikinde. saiutându-ne în numele spor 
tivilor de acolo. La Subotica am fost 
întâmpinați de d. Sele, preȘedirifele 
iiahictuiui Și al grupării Z.A.K., la 
Fincuvco am fosi așteptați de aso
ciația feroviară de acolo, k.are ne-a ser 
yil c> mică gustare în timpul opririi 
trenului. La Zayieb. la fel, am fost 
întâmpinați de directorii dela căile 
ferate jugsuslave- Vineri, Ia ora 8 sea
ra, am ajuns1, însfârșit, 
ana.

li; Lyubly-

WETZER II

Gn surprindere am aflat oă jucăm 
seara Ia lumină artificiali contra o- 
chipoî divizionare, Primărie, clasată 
a șasea In campionatul Iugoslavie!.

Am remarcat delà început că Șan
sele noastre sunt reduse cu atât mai 
mult că In tcată Iugoslavia există o 
oarecare ostilitate față de sportul ro
mânesc din cauză că am câștigat cu
pa balcanică. Nu de puține ori am 
auzit în tribună cuvântul de revan
șă ,,n’pet na nulă1*, adică să ne învingă 
cu acela? scor. La toate acestea se 

de o 
an

doilea

Primul match, primai eșec. Balcaniada nu se 
ușor...

--- Dela trimisul nostru —
ak împarabiL Și cel de a]

realizat de Botousky. care ridioă sco
rul. C F. R. e dezorientat; pierde o- 
cazli sigure, dar greșeala cea mai 
mare a fost că n’au tras niciodată Ia 
poartă, a¥a că rezultatul rămâne ne
schimbat După pauză fizionomia jo
cului' se schimbă, C. F. R.-ul domi
nând. Primorje marchează al treilea 
goal- Apoi o bombă a lui Barbu H 
greșește milimetric ținta..

Insffixșt Vintilă obține primul 
punct pentru români, restabilind in- 
tr o oarecare măsură moralul bucu- 
reștenilor. După puțin timp, Ermann 
marchează al patrulea goal al local
nicilor.

O Șarjă a iul Stănesou, care cen
trase și Gebrovsky împinge numai de 
la doi metri, ridicând diferența.

Iugoslavii joacă în forța, Wetzer 
II este grav rănit la capa, a?a că nu 
poate continua jocul. Totuși, restul 
timpului se desfășoară în nota de su. 
perioritate a noastră.

La C.F. R- au jucat bine Cuedan, 
Vintilă și Wetzer H restul sub for
ma obișnuită.

La iugoslavi apărarea în mare 
formă*

Arbitrai slab.
Modificarea programului

Programul turneului s’a schimbat. 
Vom pleca la Marbuxg, iar de acolo 
echipa va face o excursie la Split, 
pe coasta Dalmațfeî, urmând ca in 
silele de 27 și 28 să evoluăm la 
Crogujevac, iar la 30 crt, să jucăm 
cu învingătorii Ripensiei, cu Z.A.R., 
la Subotica. unde Luni primim repli
ca echipei Baczka.

Corist. Bauer

slovaciei, la Zagreb, In ziua de B Au
gust: Glaser, Bivetz, Tocic', Arsenje- 
vici, Gayer, Marusici, Timanici, Mar 
Janovici, Kodrnia, Kralici, Kokoto- 
vici,

M
Dintre aceștia numai Gayer, Tir- 

nanici, Kodrmia și Kckotovicl, au 
participat la Balcaniada delà Bucu
rești.

pion ar ii susținut baraje de prime
nire eh codașul „Diviziei naționale 
de onoare**. Și, în fine, ultima propu
nere, provenită dela chiar comiaiunea 
campionatului național

Ea prevede ca înce
pând din toamna anului 
viitor, „Divizia Naționa
lă“ să reunească într’o 
singură serie, douăspre
zece echipe, urmând ca 
numai în acel an, în divi 
sie să nu se fac ăprimeni- 
rile obișnuite, iar ultime
le patru participante^ cla
sate în clasamentul ofi
cial, să reintre în compe- 
tițiunile ligilor respec
tive,

i Primele trei formule 
au fost respinse de către 
C omisiunea Campionatu 
lui Național, ca inaplica
bile, urmând ca ultima — 
determinată de insufi
ciența primelor ■— să fie 
impusă ratificării Consi
liului Federal, convocat 
pentru Ș August, a. c.

Boxenrii români au plecat 
eri la Budapesta

Eri după amiază cil rapidul „Da
cia“, a părăsit Capitala echipa de box 
a CFR.-ului, care; înfruntă mâine 
seară, în capitala Ungariei, reprezen
tativa MAV-ului.

Reprezentanții noștri plecați sub 
conducerea d-lui A. Antoniu secreta
rul general FRB., ver ff asistați de 
boxeuri profesioniști Mihail Fulea ?i 
Gheorghe Covaci.’

Formația noastră șe prezintă ast
fel: Anton Oșca—muscă, Dumitru 
Panaitescu—coccș, Iacob Gheorghe— 
pană, Constantin David—ușoară, Uie 
Borcea—welter, îlie Petrescu—mijlo
cie, Nicolae Bulandra—semi-grea, 
Mihai Stănescu—grea. _ # m (
JEhicure?tenii au fost conduși^ 1$ 

către d-nii Constantin Ș’ÂliJre-, 
liu din partea. Federației, Radu Oitu. 
lescu, Ionel Pcpescu, Stănescu, un 
grup de, gazetari șportivi, precum șî 
un mare număr de boxeuri profesio
niști și amatori.

Expediția se întoarce Duminică la 
orele 12-45.

Concentrări de poliție și jandarmerie. — Interveni îa Parchetului. — Asaltul 
masselor împotriva Dîrecțiunei silvice și a prefecturei. — Fuga prefectului 

și a directorului silvic
Scos pe sus din locuință, a arătat 
bunele sale Intențluni față de ave* 
rile grănicerești, arătând scopul 
pentru care a convocat adunarea: 
modificarea legii grănicerești A 
fost nevoit apoi să dea lămuriri 
asupra situației îngrozitoare în 
care se zbat averile grănicerești 
, efuite ca în codru.

BISTRIȚA. — Comunele grănice
rești, proprietare ale averilor grăni
cerești din județul Năsăud, de ani de 
zile protestează cu toate ocaziile îm
potriva. jafului ce se petrece acolo.

Ani ae-arândul au cerut adunare 
generală grănicerească, pentru a 
pune bazele unui alt sistem de con
ducere, care să curme cu nelegiuiri
le trecutului și să salveze ceiace mai 
este de salvat din aceste întinse do
menii cumulative. Organele compe
tente au refuzat sistematic această a- 
dunare generală, agitând prin aceasta 
intr’un mod neobișnuit spiritele în 
graniță, cari în ultimul timp au cerut 
în mod solidar d-lui Victor Moldo- 
vart, vice-președintele Senatului, con
vocarea acestei adunări generale,

D~sa la insistența întregii granițe 
a convocat adunarea pe ziua de 23 
Iuli^, în Bistrița. Cum însă aici sunt 
abuzuri de zeci de milioane care în 
chip inevitabil ar fi eșit la suprafață 
în adunarea generală, d. Tudor Dan, 
jurisconsultul Direcțiunii Regionale 
silvice, secondat de alții au Interve
nit ta d. prim ministru Alex. Vaida, 
care, fals informat asupra situației, a 
dat o telegramă d-lui Victor Moldo- 
van, prin care îi interzice — natural 
în mod abuziv — ținerea adunării. 
Lumea insă era anunțată despre data 
adunării. Cu foaie că însuși d. Vic
tor Moldavan, a dat un comunicat, 
prin cate contramandează adunarea, 
cele 44 comune grănicerești crezând 
că sunt induși in eroare de către pre
fectură, au năvălit încă de cu seară 
In masse compacte la Bistrița.

Concentrări de forțe 
polițienești

Prefectura județului, văzând nă
vălirea celor răsvrătiti, pentru 
încălcarea tuturor drepturilor lor 
de veacuri, au crezut că se poate 
para mișcarea mulțimii prin orga 
nele forței publice. D. pref. Vasile 
Bntta a dat ordin, ea întreaga po
litie și jandarmeria să fie concen
trată la prefectură și la direcțiu
nea silvică pentru a dona zi.

v Toate barierele orașulni an fosi 
închise, cu detașamente de trupă 
si încă de seară, cn toate acestea, 
peste 5000 de grăniceri, fruntașii 
tuturor comunelor grănicerești, 
au străbătut în oraș, postându-sc 
In fata casei d-lni Victor Moldo- 
van, căreia i-au cerut explicații a- 
supra contramandării adunării

Spiritul care domnește în Iudeii 
Răsăud împotriva conducerii judi- 
fului și a averilor grănicerești, pro
mite o adevărată revoluție cu 
mări dezastruoase, în cazul cM 
populația comunelor grăniceri 
nu va fi satisfăcută în justele i 
doleanțe, cei peste 5000 țărmi, 
membrii ai partidului national-fHrl-

.Țăranii grăniceri în fața prefecturii din Bistrița

adaugă și arbitrul care a fost 
slăbiciune exasperantă. Sârbii 
jucat în forță-

Pritnorje-C. F. R. 
412 (2:0)

La Lyublyana, in fata unui public 
de cca. 2000 persoane, am Jucat pri
mul match din turneu. Echipa s’a pro 
zentat acceptabil date fiind conditiu- 
nile în care am fost nevoiti a juca.

După schimbul tradițional de stegu- 
tețe, s’au prezentat formațiile după 
cum urmează:

FRIMORJE: Stare, Botoncly I, Sve 
tic, Bonelj Socau, Zemljak, ing. Er. 
mann, Botoncjl H, Slapcer, Zemljici.

CFR-: Theimler, RoȘculeț, Ujlachi, 
(Ronal), Vintilă, Wetzer II, Cuedan, 
fiiănescu, Medve (VintilăJ, Vasile 
Chiroiu, Gebrovschi, Barbu-

Primorie are lovitura de începere 
dar pierde. C.F.R-U1 are câteva ata
cări foarte periculoase, neexploatate 
însă.

Iugoslavii sunt mai deprinși cu jo
cul Ia lumina electrică, așa că posed
mai mare siguranță pe balon-

i Primul goal a iost marcat de Zem-

Ringul internațional
învingând la puncte pe Challenge

rül său Sarfati, francezul Deckmyn 
și-a ccnservat titlul național al ca
tegoriei ușoare.

41
Jackie Brown, campionul mondial 

de categorie muscă, a fost descalifi
cat In fața lui Micky Maguire, pe ca
re l-a lovit sub centură în a șaptea 
repriză.

Magazin intern
Cu rugămintea de publicare, pri- 

primi-nț;
SECȚIUNEA de natație a aso

ciației ^JAacabi” organizează pentru 
Duminică 30 'Iulie o excursiune la 
Snagov, la care pot participa chiar și 
cei cari nu fac parte din asociație.

Orice informațiuni privitoare la 
înscrierea pentru această excursie se 
pot lua la secretariatul secțiunii, 
nic până cel mai târziu Sâmbătă 
crt la orele 8 seara.

Sediul societății este în Str, 
Iuliu Barasch 15.

if
VOEVODUL MIHAI a jucat Du

minică la Pitești, câștigând cu 1-0 
asupra Sporting Clubului, prin punc
tul realizat de către Schulder,

»
MATCHUL de foot-ball dintre 

ziariștii sportivi și Juventus, contând 
pentru competițiunea estivală, se va 
rejuca, roș-albaștrii câștigând pro
testul introdus la comitetul cupei, 
contra jucătorului Maior I,

•
CA în toți anii, sportivii bucureș- 

tenl și-au anunțat în mare număr par
ticiparea la „Vraja Mării’’, frumosul 
campament de vară, din Movila-Car- 
men Sylva,

UN lot de juniori oboreni, alcătuit 
din Săndulescu., Bogdan, Iile Iliescu 
și Tralan II, vor pleca la Câmpulung 
(Muscel), pentru a întări, în cursul 
serii, echipa de foot-ball a filialei U- 
nirii Tricolorului. '

SAMBATA, la Rcmcomit, se joacă 
un match de foot-ball între echipele 
de old-boys din București Și Ploești. 
Ca arbitru va funcționa d. Mitty Ni- 
culescu.

zil-
29

Dr.

«
LEGITIMAREA lui Barafky pentru 

CriȘana, a creat mari agitații în Un
garia, ziarele pestans consacrând 
Ioane intregi ,,dezertării*’ sale.

Străinătatea

CO-

Maurice Grlselle, campionul Fran
ței la categoria grea, a fost Învins la 
puncte de către englezul Harry Cros
sley pe care l-a înfruntat la Lei- 
cestc

Atletism
Atletul german Hans Sievert, a sta

bilit un nou record mondial )a de- 
cafhlon, realizând 8467 puncte, fată 
de cele 8462,235 ale campionului 
olymplc, americanul Bausch.

Turul Franței

La potoli

ORDINEA SOSIRII
SPEICHER, GUERRA, MARTANO, LEMAIRE ȘI ARCHAMBAUD

Ședința se deschide la ora 8.30 
sub președinția d-lui col. FILITTI, 
fotoliul ministerului public fiind 
ocupat de d. lt.-col. R. HOȚI' 
NEANU,' comisar regal.

Se continuă audierea martorilor,! 
Prftinuir strigat e martorul CONS
TANTIN NICOLAE care declară 
că l-a auzit pe acuzatul Stoica 
Cristofor vorbind muncitorilor îm
potriva stării de asediu. Nu știe, 
însă, dacă acuzatul a oprit apa.

APĂRAREA : Ce leafă primea 
martorul în anul 1931 și cât pri
mește astăzi?

MARTORUL': In 1931 câști
gam până la 800Q lei, lunar. As
tăzi, numai 5—6000 lei.

Acuzatul DONCEA CONST. a- 
trage atențiunea că acest salariu 
îl primește martorul în urma gre
vei. La altă întrebare a acuzatului 
Doncea, martorul spune că n’a 
văzut soldații terorizând pe lucră
tori, pentru a-r^ sili să rămâe în 
ateliere.

Martorul MURGESCU ION des
crie pe acuzatul Stoica Cristofor 
ca pe lin om veșnic nemulțumit. 
N’a văzut pe acuzat forțând pe 
muncitori să părăsească lucru!, 
dar a auzit aceasta dela alții.

Martorul GHEORGHE AN- 
GHEL arată că.l:a auzit pe acu
zatul Bogățoiu făcând propagandă 
în favoarea grevei. II cunoaște, 
însă, ca element ordonat și foarte 
capabil șî nu I-a auzit îndemnând 
pe muncitori-, să se opue armatei.

Martor-ul R. TUDOR, lucrător, 
a auzit pe Stoica Cristofor în
demnând Ia grevă și, la întreba
rea apărării, confirmă că într’a- 
devăr lucrătorii erau mutați dela 
un loc la altuh'Mai dă câteva re
ferințe favorabile acuzatului.

Martorul fONIȚA ION a parti
cipat la reVellionul comunist. I-a 
văzut acolo Țe.Dbncea, Niclae Tu
dor și alții.

PREȘ.: Cine a plătit partea 
d-tale, la rftvellion ?

MART.: Nu știu cine, dar eu 
personal n’am plătit nimic.

Mai departe, spune că acolo n’a 
auzit vorbindu-se despre grevă.

Martorul MĂLAI TEODOR de
clară că l-a văzut pe acuzatul 
Gavrilescu printre lucrătorii ce 
făceau gardă: la ateliere, în ziua 
de 15 Febr., 'împiedecând pe mun
citori să iasă din atelier.

întrebat de âpărare (prin d. av. 
TRAI AN MIHAIL)' martorul dă 
referințe bune despre acuzații 
Bâgu și Băleănu. ~

Martorul GH. STANESCU de
clară că nu: a auzit pe acuzatul

Timofei Scripnic îndemnând la 
grevă.

COMIS. REG. Al văzut pe a- 
cuzatul Ciuncan bătând cu ranga?

MART.: L-am văzui cu o 
rangă: de fer în mână, dar nu știu 
ce a făcut; cu ea.
Alți martori ai acuzării
După ce se mai audiază câțiva 

martori, ale căror depoziții nu 
aduc nimic nou, ședința se sus
pendă pentru câteva minute.

La redeschidere e introdus mar
torul POPESCU IO AN, care dă 
referințe bune despre acuzatul Ti- 
motei Scripnic.

Martorul POPESCU : Scripnic 
era cinstit și muncitor. Ca dele
gat al lucrătorilor lua totdeauna 
apărarea celor nedreptățiți.

Martorul DAVID GHEORGHE 
spune că Scripnic a agitat pe lu
crători cu ocazia altor greve, nu 
insa la cele din zilele de 15 și 16 
Februarie.

ACUZ. BOGĂȚOIU : Știe mar
torul că lucrătorii dela atelierele 
13. M., muncesc și vara și iarna 
sub cerul liber?

1VIATPT • P
Martorul CONSTANTIN IOAN 

arată că acuzatul Roman Nicolae 
a luat o parte neînsemnată la de- 
zcrdinele din 15 Februarie.

E introdul martorul D-TRU 
ZEAMA.

COM. REGAL : După părerea 
d-tale. agitația lucrătorilor dela 
ateliere era îndreptățită? Care 
crezi că sunt cauzele el?

MART. : Starea rea a lucrători
lor...

COM. REG.: Numai atât ?
MART, (continuând) : Precum 

șl înstigațiile comuniștilor.
Coptinuând, martorul crede că 

dezordinele dela Ateliere n’au 
fost justificate.

D. avocat GR. .CONDURATU 
din partea apărării, atrage atenția 
Consiliului că acestea sunt măr
furi de opinii, fără valoare în- 
tr’un proces.

Se mai audiază cați-va martori, 
ale căror depoziții nu prezintă im
portanță, după care ședința se ri
dică la ora 12 jum.

Ședința viitoare astăzi la ora 
8 jum., dimineața.

Raidul Matorului român 
Bănciulesca

MADRID, 26 (Rador).— Coman
dorul Bănciulescu, pe bordul unui 
avion românesc „Set“ (Zamfirescu) 
.a aterisat azi pe aerodromul Ce
tate din Madrid

Mulțimea răsvrătită, pomenind 
mai multe nume, cere moarte ce
lor cari iau furat amenințând cu 
vărsări de sânge.

„Am venit zeci de km. cu picioa
rele toate beșici șl vom sta o lună 
aici, iar fără ispravă numai morți 
ne vom întoarce".

Asaltul masselor împo
triva Direcțiunii silvice 

și a prefecturii
Cu toată stăruința d-lui Victor 

Moldo van de a calma massele, 
mulțimea pornește în masse com
pacte la Direcția silvică, cu gân
dul de a evacua birourile și a iu- 
chide palatul. Numai după uriașe 
sforțări din partea fruntașilor gră
niceri a fost evitată devastarea 
palatului direcțiunii silvice. într’o 
agitație nemai pomenită mulți
mea cere destituirea imediată a 
directorului silvic, inginer Precup 
șl a avocatului Dr. Tudor Dan, 
jurisconsultul direcțiune! șl lichida
torul societății „Regna”. Advoca
tul Tudor Dan Împotriva căruia e 
răsculat întregul județ, a scăpat 
ca prin minune de furia poporului. 
Se baricadează împreună cu alți 
vlnovați tn palatul prefecturii, in
teriorul căruia era tixit de agenți 
ai forței publice șî de unde scapă 
numai târziu noaptea.

Aceiaș manifestație se produce 
apoi în fața palatului administra
tiv, unde răsvrătlții protestează cu 
toată tăria împotriva prefectului 
dr. Vasile Butta, președintele co
misiei de „opt” și înverșunat po
trivnic al adunării generale. D. 
Vasile Butta-a fugit din județ Ia 
Vatra-Dornei, iar directorul silvic 
la Cluj.

nescu, ventil împotriva tuturor (• 
preliștelor, au ceru timediata desti
tuire a prefectului, a jurisconsultul 
Tudor Dan, a directorului silvt 
Precum și dizolvarea comlsiunil ii 
opt, vinovată alături de cei dinii 
de toate nenorocirile și pierderii 
de sute de milioane de lei suferii 
de pădurile grănicerești. Unele co
mune au și început să facă defel- 
cări de teritorii, iar toate tmpreml 
au interzis orice exploatare de rUt 
duri sub actuala administrație.

Reprezentanții celor 44 de comun 
grănicerești au redactat un memo
riu către Majestatea Sa Regele, li 
care își pun toată nădejdea, memo
riu semnat de mii de oameni, pri 

: care cer încetarea imediată a aba 
zărilor, pedepsirea vinovațîlor, rr 
punerea lor in drepturi și convoca
rea neîntârziată a adunării generali 
grănicerești.

na

întrunirea voluntarilor 
de război din Țechini Regi

Eri a avut loc la sediul Asocii 
ției voluntarilor de război 'din V» 
chiul Regat, din str. Sfinților 64, i 
întrunire la care au Participat d 
delegați din provincie.

Primul cuvânt l-a avut d. Jea 
Botez, președintelo asociației, can 
a arătat motivele pentru care ni 
s’a putut realiza fuziunea cu » 
sociația voluntarilor din Ardeal,

Au mai vorbit apoi d-nii: Ale 
cu Petre, C. Ionescu, C. Dobreseu 
P. Nîculescu, Nercitaru, etc. Sâm 
bată ^9 crt. ya avea lo.Q o noul 
întrunire.

Cronica judiciară
PROCESUL BANCNOTE

LOR FALȘE
Secția 3-a a tribunalului Ilfov, în 

completul de vacanță alcătuit din 
d-nii judecători Duma și Costin a 
judecat eri cererile de eliberare fă
cute de doi dintre deținuții implicați 
și trimiși’ în judecată pentru falsifi
care de bancnote a 1000 lei. Tribuna
lul chibzuind a admis cererea de eli
berare făcută de una dintre compli
cele falșificatorilor de bancnote, Ma. 
ria Tudor, obligând-o să depue o 
cauțiune de lei 5000 în efeate. Tribu
nalul, într’o ședință anterioară, îi ad
misese cererea de eliberare pe o cau
țiune de lei 5000 în numerar, deci a- 
ceastă nouă cerere de eliberare admi- 
ț'ându-i-se pe o cauțiune de lei 5000 
efecte echivalează cU o reducere a 
acestei acțiuni. Tribunalul a respins 
însă cererea de eliberare făcută de u- 
nul dintre falsificatori, I. Ciuciu, pe 
considerațiunea că faptul ce i se pune 
în sarcină și pentru care este trimis 
în judecată este gravă.
TRIMITEREA IN JUDE
CATA A UNUI SECHES

TRU JUDICIAR
D. judecător de instrucție al cab. 

8, Armând Constantinescu, a dat or. 
donanță definitivă prin care trimite 
în judecată tribunalului corecțional, 
conform art. 330 al. 1, cod. penal, pe 
inginerul Mavri Mircea din str. Can- 
tacuzino 23, sub învinuirea că și-a în
sușit suma de lei 83.336 din veniturile 
imobilului din Str. Cantacuzjno fostă 
Frumoasă 23 unde fusese numit de 
tribunal sechestru judiciar în calita
te de proprietar indiviz.

CONCORDATUL LUI 
IGNAT MIRCEA

Secțiă.i I-a a trib, comercial a jude
cat eri cererea de omologare a con
cordatului d-lui Ignat Mircea,
noscutul comerciant și proprietar al 
bcdegei • ce-i poartă numele. Doi1 din
tre creditorii d-lui Mircea au cerut 
tribunalului să se ordone două ex
pertize: una contabilă și alta pentru 
inventar, pentru ca să stabilească că 
s’ar fi făcut fraude, că registrele au 
fost ținute în neregulă, că s’ar fi su
stras din activ- Și în al doilea rând 
$ă inventarul este aproape inexistent

actualmente. Tribunalul cu toană 
punerea reprezentanților 
cea au admis expertiza și 
men la 2 August pentru 
concordatului.
CONCORDATUL

LOR STAVROPOL
Secția I-a a trib, comercial a jude

cat deasemenea cererea de omologau 
a comercianților Frații Stavropol, d 
căror activ e de 16.000.000, iar pas|. 
vul de 12.5oo.ooo. Tribunalul dupi 
desbateri, a amânat pronunțarea p 
Sâmbătă 29 Iulie a.c.

DIVERSE
Curtea de Apel S. V-a, 

în ziua de 22 Iulie, apelul 
Nathan Eidinger, contra

o 
d-lor Mit. 
a fixat tei. 
omologam

FRAȚ

judecând 
făcut dl 
sentinței 

trib. Ilfov S. 2.a Corn., prin care n 
încuviința ca Banca Italiana să exe, 
cute un gaj de acțiune, a admis ap 
Iul, suspendând vânzarea până la j» 
decarea în fond a procesului de du 
ne, intentat de Eidinger Băncii Iti< 
liene.

In jurul intoxicării 
deia-,1Notre Dame” iii 

Galați
GALAȚI. — In urma cerceii 

rilor cabinetului 2 instrucție, par
chetul a deschis acțiune pubM 
pentru faptul de omor prin te 
prudență, contra următoare^ 
maici ■ Margueritte Guilaummi 
Mărie Fr. Regis, Mărie L. DietM 
și Tereza Svoboda. Ele sunt sotr 
tite principalele autoare ale fa 
toxicărei celor 30 de eleve al( 
acestui institut. Dosarul a fost re 
trimis cabinetului de instrui 
pentru complectarea cercetărlla,

cu- ••ccoccoccccccccccccsmi

11
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i >
;| Cosfiă abonamentul 
;;pe o lună la ziarul 
;; „Curentul“ pe tot tim< 
|; pul sezonului balnear
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Mesaglul președintelui Roosevelt i
Președintele Roosevelt a adre

sat poporului american un nou 
mesagiu, difuzat prin toate stațiu
nile de radio, in care explică pro
gramul său de refacere econo- 
nică.

Mesagiu! prezidențial amintește 
să șomajul și deprecierea produse
lor agricoles unt cele două mari 
plăgi de care șuieră țara. In con
secință, programul actual urmă
rește să dea tuturor de lucru și 
să asigure salarii echitabile. îm
bunătățirea prețurilor agricole va 
mări puterea de cumpărare a fer
mierilor, in folosul 
reducerea orelor de 
dustrie și sporirea 
permite lucrătorilor
pâra cu produsul muncii lor. Sfor
țările individuale de învingere a 
crizei dând greș, adaogă mesagiu!, 
numai o sforțare colectivă a na
țiunii, cu sacrificiile ce se impun, 
poate garanta succesul acestui 
plan de refacere națională. Mesa
giu! face apoi un bilanț al situației, 
arătând că Statele Unite și-au pu
tut păstra sănătos organismul de 
credit și menționează legislația 
recentă relativă la inflație și mo
tivele care justifică devalorizarea 
dolarului, în legătură cu datoriile 
interne. -i

industriei. Iar 
muncă in in- 
salariilor va 

să poată cum

4
Ajuns președinte al Statelor U- 

uite, într’un moment când o criză 
bancară de o gravitate excepțio
nală amenință să paralizeze în
tregul mecanism de credit al țării, 
FrankHn D. Roosevelt a pornit o 
acțiune energică pentru Izolarea 
focarelor de criză de restul eco
nomici americane. Și In adevăr, 
patru săptămâni numai după ocu
parea scaunului prezidențial, În
crederea publicului a fost resta
bilită. Limitând acțiunea de aju
torare și subvențiile Statului nu
mai pentru băncile sănătoase sau 
cel puțin asanabile, aparatul de 
credit al Americei a fost repus in 
funcțiune, cu excepția a 4000 băn
ci reprezentând 70 la sută din to
talul depunerilor bancare, care au 
rămas închise. Dacă pentru eco
nomia americană, această sarcină 
era suportabilă, apoi presiunea de
bitorilor interni care așteptau sal
varea dela o inflație monetară, a 
făcut imposibilă menținerea dola - 
rului. Șl președintele Roosevelt a 
dat drumul monedei, în speranța 
că va putea domina și mai de - 
parte situația.

In plus, președintei» Statelor U- 
nite șl statul său major grupat In 
jurul trustului inteligentei, sperau 
să dea pe această cale un impuls 
Întregii activități economice. Pro
gramul avea să se desfășoare 
după aceste linii fundamentale : o 
depreciere rapidă a dolarului șl 
ca o urmare logică urcarea ime
diată a prețurilor materiilor pri
me stimulată 
iativă.

Iu legătură 
producției și 
cumpărare, in primul rând a fer
mierilor și a producătorilor de ma
terii prime (ca o consecință fi
rească a urcării prețurilor agricole 
;i a materiilor prime) șl în al doi
lea rând, a masselor muncitorești, 
salariile având să fie sporite În
tr’un ritm deopotrivă de accele
rat In schimb prețurile produselor 
fabricate și in special a articole
lor de mare.consum urmau să 

1 crească, după acelaș plan, într’un 
iempo mult mai încet șl în nici 
un caz în aceeaș proporție cu a 
materiilor prime. Fiindcă urcându- 
se prea repede prețurile de detail, 
noua putere de cumpărare rezul
tată din creșterea salariilor, ar fi pe 
loc compensată. Șl atunci presupusa 
extindere a posibilităților de des
facere a mărfurilor, nu s’ar mai 
[’ produs, iar marea experiență de 
înviorare a economiei americane

ar O fost condamnată unui eșec. 
In consecință, se recomanda in
dustriei manufacturiere menținerea 
pe cât posibil a prețurilor indus
triale la nivelul actual, iar în ce 
privește nouile sarcini provenite 
din ridicarea salariilor, ele să gă
sească o compensație in eftenlrea 
prețului de cost rezultată din mă
rirea cifrei de afaceri.

Or, tn practică s’a dovedit că 
aplicarea programului astfel con
ceput are de luptat cu dificultății 
urcarea salariilor întâmpină rezis
tența patronilor, prețurile de de
tail s’au scumpit dincolo de pre
vederile Inițiate, Iar acelea ale 
materiilor prime au tendințe nesi
gure. Dealtfel măsurile decretate 
in ultimele zile, pentru îngrădirea 
speculațiilor la bursele de pro
ducte șl de efecte, trădează o sta
re de nervozitate la guvernanții 
americani. Adică cum, speculațiu- 
nea este binevenită la timp, îm
pinge prețurile In sus șt este in
terzisă în momentul când mișca
rea de haussă încetează ? A in
troduce limite maximale pentru 
cazul când prețurile ar scădea sub 
nivelul dorit, înseamnă a înlocui 
prețul șl mecanismul pieții prin 
măsuri administrative.

Dacă, totuși, decretarea acestor 
măsuri a fost posibilă în Statele 
Unite, aceasta înseamnă că aplica
rea planurilor elaborate de „trus
tul Inteligentei” 
de inteligentul 
pină greutăți»

Sincronizarea 
tarului cu creșterea puterii de cum 
părare a masselor, s’a dovedit a fl 
o operație foarte grea. Dar odată 
angajat pe calea experimentărilor, 
președintele Roosevelt nu poate da 
îndărăt. Nimic nu caracterizează 
mal bine situația din America, de 
cât declarația președintelui Roo
sevelt că, la nevoe va încerca 
cinci sau șase metode, până va 
găsi forma definitivă a monedei 
viitoare. -

Astăzi președintele Statelor 
Unite anunță o nouă „ofensivă îm
potriva șomajului șl a depresiu
ne!, făcând apel până la limita ex
tremă la forțele opiniei publice șl 
la spiritul de cooperare”, expri- 
mându-și speranța că „nu va fi ne
voe să recurgă Ia sancțiunile !©- 
gale împotriva intereselor egois
te". Amenințarea președintelui se 
referă la rezistența patronilor, de a 
urca salariile in proporția cerută 
de guvern. • ■ '< • ’ «fft-

Preconizând acordurile asupra 
salariilor și orelor de muncă, pre
ședintele îșl exprimă credința că 
aceste acorduri și campania de 
plasare a șomerilor vor face să se 
schimbe situația. De nu — câmpul 
este deschis altor experiențe.

Mercator

Const ătuiriie dela Oninnea 
Camerelor le comerț 

și industrie

a- 
di-

din 
LL

Erl dimineață au avut loc lă Uni
unea Camerelor de comerț și indus
trie două consfătuiri ale comercian- 
tilor și industriașilor; cu d. Gr. Ga- 
fencu, subsecretar de stat ia minis. 
terul de industrie.

Prima consfătuire a avut loc la O» 
rele 10, cu Consiliul de administrație 
al Uniunei. A prezidat d. Apostol 
Popa, vicepreședinte al Uniunei 
sistat de d. Gb. Cristodorescu 
rector general al Uniunii.

S’a prezentat acestui consiliu, 
partea comitetului de direcție al
ndunii, un raport amănunțit asupra 
situațiunei noastre economice, în lu
mina comerțului exterior.

D. Gr. GAFENCU a dat o serie 
de lămuriri cu privire la punctele ri
dicate prin acest memoriu și anume ; 
contlngentarea importului, acțiunea 
pentru intensificarea exportului, mă
surile pentru lșurarea sarcinilor da
toriei publice externe, precum și a- 
supra desechilibrului dintre prețurile 
agricole și cele industriale, cari for. 
mează punctul central al crizei.

Consiliul luând act de raportul în
fățișat, precum și de declarațiile fă
cute de d. subsecretar de stat Ga- 
fencu a hotărât ca Uniunea să între
prindă o anchetă la Camerele de 
comerț și industrie din țară,, pentru 
a cerceta principalele probleme, care 
interesează în momentul de față via
ța noastră economică«

După aceasta a urmat 6 consfătu
ire cu importatorii, cu privire la’ noul 
regim al contingentăril,

de o haussă specu-

cu aceasta, sporirea 
ridicarea puterii de

din Jurul extrem 
președinte, intâm-

fluctuafiunllor do-

L; »

Piața cerealelor 
fa Brăila

BRAILA, 26. — Piața Internă a 
cerealelor se menține calmă. Pe linie 
în port sosirile au fost reduse.

S’a vândut porumb dinte de cal 
a livrer linie doc cu lei 17650 vag- 
pentru porumb dinte de cal se oferă 
18500 predat din șlep Și porumb cor
citură 15750 aceiaȘi predare. Se tra
tează orz de 59—60 kg. predat dis
ponibil cu lei 16650 linie port, 17250 
predat din șlep, orz de 59—60 kg. 
predat cu 5 la sută în'cursul^ lîiinei 
August- 16500 lei orz stuțult de ou 
kg. cu 3 la sută lei 20000 vag. borde. 
și predat a livrer 19750.

In obor au sosit numai Șapte care 
cu cereale, Și s’a vândut porumb cu 
200 lei suta de kgr„ ovăzul cu 200 Și 
orzul nou cu Î70 lei. .

Expedierea produselor 
petroliiere la Bagaria

S’a aprobat ca transporturile de 
produse petrolifere amestecate, cum 
și benzina brută și țițeiul, expediate 
din stația Plopeni pentru Ungaria sau 
tranzit Ungaria, in condițiile circu- 
lării 25774 din 933 să beneficieze de 
acele avantajii pănă la 31 Dec. a. c.

Situația tunciionariior
financiari

Funcționarii financiari din țară.— 
aproape 80% din numărul total al 
lor, funcționari de carieră, funcțio
nari cu vechime în slujba Statului 
între 15—30 ani serviți, — numiți 
și înaintați legal în funcțiunile ce 
dețin astăzi, cu toate drepturile con
sfințite de Statutul Funcționarilor Pu 
blici, cu familii,—se plâng printr’un 
memeriu că astăzi după atâția ani 
de muncă fără preget sunt înlocuiti 
prin numirea în locul lor a altor 
funcționari noui alții puși în dispo
nibilitate fără nici o vină, alții mu
tați, iar cel din serviciul de control 
sunt pe cale de a fi retrogradați în 
funcțiuni inferioare gradului ce po
sedă.

înlocuirea acestor funcționari . se 
face cu tineri titrați cari, nu numai că 
nu au mai fost în funcțiune, dar n’au 
nici o pregătire în această direcție.

bursa
Miercuri 26 Iulie .1933

ÎNCHEIERI OFICIALE
Târgul valorilor mobiliare a fost 

azi ceva mai animat. Acțiunile cu
rente s’au încheiat In Jurul cursuri
lor de Ieri. B. N. R.-urile suferă o 
scădere apreciabilă, încheiând ulti
mul preț cu 4462 lei

ta compartimentul efectelor . cu 
dobândă fixă, Impt. Stabilizării ce
dează un punct din cursul de Ieri. 
Sunt în urcare Ruralele 5% care în
cheie la 24 suta.

Impr- Stabilizării 44% % % %
Impr. Desvoltării 41 % % 
Impr. Unirii 37% (33 mici) 
împroprietăririi 31% % % 
Urbnae Buc. 5%, 30% % 30,

80,30.
Urbane iași 10% 37% 

, Rurale 5% 23% 24
B. N. R. 4525 500 450 425 430 440 

<62.
Credit Industrial 340 
Aștra Română 650
Steaua Rcmână 372 
Concordia 375

, I. R. D. P. 43 42 43
Petrol Block 62
Creditul Minier 240 39 40
Mica 735 45 40
Letea 360 52

' Refita 240 41

35

CURSUL DEVIZELOR
Londra 561,— 568,-
New-York 118,— 127,—
Berlin 39.75 40.75
Belgia 23,40 23,5$
Pari« 658% 6.59
Praga 4,95 4,97

Milano 8.83 8.98
Olanda 67,70 68.20
Elveția 32-40 32-80

CURSUL MONEDELOR

Rmk. 39,60 41,50
Dolari 114.— 125.—
Lire italiene 8.75 9.25
Lire sterline 561 — 570,-
Lire otomane 78— 81.-
Franci francezi 660 6-90
Florini olandezi 67.— 68.—
Bslgas 23,35 23>80
Pengoe 22^ 24,-
Zlofi 18,50 19.50
Schilingi 20.- 21—
Dinari 2,20 2,50
Franci elvețieni 32,40 33.—
Drahma 1.— 1.15
Lira sterlină aur 811.— ——
Napi’eon 643.- ■' —
Leva 1.05 1-20

Deblocarea sumei
de 750 milioane lei din fondurile 

Creditului Ipotecar agricol

funcționarilor
Petreceți Duminecă la 

tând și Breaza, Cămpina,

Chestiunea tratativelor pentru 
deblocarea sumei de 250 milioa
ne lei din fondurile Creditului Ipo
tecar agricol, spre a fl întrebuin
țați pentru operațiunea de inter
venție a Statului fn acțiunea de 
valorificare a cerealelor, va căpăta 
zilele acestea o 
nitivă.

După cum se 
bănci dela Paris 
gil Madgearu a

soluționare defl-

știe, grupul 
cu care <L 
discutat această 

chestiune, a condiționat debloca
rea acestei sume de reducerea 
dobândel de 7.50 la sută pe care 
q percepe Statul pentru sumele

de 
Vir-

puse la dispoziția Creditului ipo
tecar agricol, la 4 la sută.

Consiliul de administrație al 
Creditului Ipotecar Agricol se va 
intrunl in ziua de 1 August, având 
a se pronunța asupra condițiunllor 
de cedare către Stat a sumei de 
550 milioane lei.

In cazul când consiliul 
de administrație va ridica 
noui obiecțiuni, guvernul 
este hotărît să procedeze 
la deplasarea acestui fond 
indiferent de hotărârile 
Consiliului creditului ipo
tecar.

kss

Omogenizarea produselor 
viticole și pomicole

Cursuri de realtoire
Direcțiunea viticulturii, din Mini

sterul Agriculturii, a luat hotărârea 
ca în cursul anului acesta să organi
zeze o serie de cursuri speciale în 
legăutră cu realtoirea vițelor bătrâ
ne Și a ] pomilor roditori, în vederea 
omegenizărei produselor din fiecare 
regiune în parte.

In acest scop vor avea loc pe lângă 
catedra de viticultură dela Academia 
de înalte Studii Agronomice-Bucu- 
reștl, în a doua jumătate a lunei Au
gust, două serii de cursuri pentru 
realtoirea cu ochi dormind a vițele r 
bătrâne, urmând ca problema po
milor să fie urmărită la timpul o- 
portun.

La aceste cursuri, care vor dura 
câte trei zile, vor participa delegații 
specialiști ai Camerelor de agricul
tură din județele viticole. Aceștia, 
la rândul lor vor organiza în Jude
țele respective, alte serii de cursuri 
la care vor participa agronomii re

gionall, învățătorii, preoții și pro
prietarii viticultori interesați.

In nrod, excepțional vor fi admiȘi 
la cursurile dela București și pro
prietarii . amatori sau viticultorii a- 
cestora.

Unficată metoda de altoire a vițe
lor bătrâne, se va proceda în anii 
viitori la o campanie pentru realtoi- 
rea cu sortimente tip de vițe, a tu
turor viilor constituite din amestecuri 
de varietăți, procedându-se chiar la 
altoirea vițelor de hibrizi prcducă- 
tori-direcți, urmărindu-se sacrifica
rea varietăților consacrate cantității 
în favoarea calității.

Seria I de cursuri va începe lucră
rile la era 8 în dimineața zilei de 16 
August a. c. la via experimentală 
a Academiei de înalte studii agro
nomice din București .

Seria II va începe cursurile la a- 
ceiași oră în ziua de 19 August a. c.

Ședința comitetului bursei 
de etecte din Capitală

In urma adunării generale ce a 
vut loc Duminică 23 Iulie a. c. 
sala de festivități a consiliului jude
țean din Arad, la care au participat 
peste 600 producători agricoli, în ma
joritate țăwtni, sub președinția d-lui 
jBiriotab dipUtai și cooperator, și par
ticipând d-nii: Gr- Mladenatz, directa 
rul general al oficiului național al 
cooperației române, I- Tatos, directa 

, rul centralei cooperative de import și 
’ expert, Calmuc, directorul Uniunii de 

cooperative „Banatul”, Bratu, inspec 
. tor, etc., s’a constituit o cooperativă 

județeană pentru valorificarea cerea 
lelor.

a- 
ln

din comerț
Sinaia și Bușteni vizi- 
etc. numai ca 139 lei 

de persoană sau cu masa de prânz la Sinaia 179 
lei. Transportul se tace comod cu autobuze spe
ciale. Iniormațiuni și Înscrieri la „GENERALA“ 
Bd. âSaria 1, etaj

Ministerul Instrucțiunii, Cultelor v Arteior 
Administrația Casei Școalelor ți culturii 

Poporului
Serviciul Arhitecturii

PUBEICAJILINE
Se aduce la cunoștința generală 

că în ziua de 10 August 1933, ora 
12 dimineața se va ține licitație 
publică în localul acestei admini- 
strațiuni strada G-ral Berthelot 
No. 30 în cancelaria Serviciului ar
hitecturii pentru darea în între
prindere a lucrărilor de iluminat în 
sumă de lei 41.155,, și a lucrări
lor de mobilier special pentru la
borator cu instalațiile tehnice în 
sumă de lei. 661.655, necesare la 
Laboratorul de Fiziologie al Facul
tății de Medicină din București.

Licitația se va ține separat pe 
categoriile lucrărilor menționate 
mai sus, în conformitate cu art. 
88—110 din Legea Contabilității 
Publice, regulamentul O. C. L. și 
normelor publicate în „Monitorul

Oficial” Nr. 127 din 4 Iunie 1931.
D-nii concurenți vor depune o 

dată cu oferta sigilată și o garan 
tie de 5 la sută la valoarea lucră 
rilor indicate mai sus, în numera: 
sau efecte de stat consemnate sul 
recepisa Cassei de Depuneri.

Ofertele vor fi făcute numai îi 
conformitate cu caetul de sarcin 
care poate fi văzut împreună ci 
devizul fiecărei lucrări în fiecari 
zi de lucru între orele 11—13 jum 
iar după sărbătorile legale deli 
16—19 jum. la serviciul arhitectu 
rii-Cassei Școalelor — str. G-ra 
Berthelot Nr. 30, unde se vor di 
toate lămuririle necesare.

Nr. 29572 din 1933.
6823

Te doare ceva?. Simți ceva? gro
zav ;nai miroși a țuică, usturoi și 
mititei.-ai cam chefuit, prietene. Ai 
nevoe de-o curățănie neică. Să iei un 
TYP deseară și dacă' capul te mai 
doare vei lua o TESTA. Ascultă: pe 
criza asta mailasă chefurile, Ș’a- 
cum,-închide gura,-ne mai pomenit 
parfum___

/ÔMITETUL ȘCOLAR AL LL 
CJEUȚiUI „CUZÁ VODA“ DIN ‘

PiibiicMhme
No. 257

ț, Se aduce la cunoștința celor in
teresați că a III-a licitație^ publi
că pentru darea în Întreprindere 
* construcției locuinței Direcțiu
ni acelui liceu în valoare de 
Lei 734.530 se va ține în ziua de 6 
August 1933, ora 10 dimineața în 
cancelaria liceului. 1
! Condițjjinile sunt' ? aceleași dip 
pubîicațiUnea No. 95 înserată în 

Monitorul Oficial N. 124 din 2 Iu
nie 1933. ■ ■v' '

; Președinte I. V. ANDRIAN. 7 
f ‘ . Secretar ,.V. G. RACOVIȚA >

I

Ei sunt puși, unii deadreptul în func 
țiuni superioare, — posturi de con
ducere- ■

In ziua de 22 Iunie 1933 cei nu
miți s’au prezentat la posturi, luând 
în primire serviciul dela funcționarii 
vechi, — iar funcționarii vechi sunt 
mutați în provincie.

Pe ziua de 1 Iulie 1933 toți percep
torii vechi din Capitală gestionari 
timp de 25 de ani, sunt înlocuiți cu 
noui perceptori , i;

In memoriu cer:
1) Recunoașterea drepturilor câști

gate prin mente în funcțiunile ce au, 
consfințite de Statutul Funcționarilor 
Publici, pentru toți funcționarii iar 
nu numai pentru o parte din ei.

2) Să se lase funcționarii la locu
rile lor fără a se muta dintr’o locali
tate Intr’alta, căci au familii grele și 
e dislocare, atrage după sine distru
gerea gospodăriei, destrămarea famU 
liei.

3) Să se revină asupra tuturor mu. 
țărilor și punerilor în disponibilitate 
făcute până astăzi.

4) Să se anuleze toate numirile fă
cute dela 5 Mai 1933 întrucât sunt 
Regale.

Legea cadrului disponibil prevede 
că, in vederea realizării economiilor 
bugetar3, nu se va mai face nici o 
numire, iar locurile vacante să se 
complecteze numai cu funcționari din 
cadrul disponibil.

Deasemenea să se anuleze Și orice 
numire și înaintare făcută contra dis 
porțiunilor legei măsurilor excep
ționale din 1933 publicată în ,,Mo
nitorul Oficial’’ No. 302 dn 24 De
cembrie 1932.

Rămâne bine înțeles, ca în viitor 
față de legea de organizare a minis
terului de finanțe, locurile rămase 
vacante după complectarea cu func
ționari din cadrul disponibil, să se 
facă cu tineri titrați însă în pos
turi cari le va da posibilitatea unei 
pregătiri cum e firesc, — treptat, — 
erarchic și numai în baza cunoștin
țelor Și meritelor ce vor avea.

*
Funcționari s’au prezentat eri la 

ministerul de finanțe, pentru a pre
da memoriul de mai sus d-lui minis
tru Madgearu. iar azi se vor prezenta 
d-lui prim-mlnistru.

ia
O cooperativă similară s’a consti

tuit sub numele de „TimiȘ” In jud. 
Jimiș, cu sediul la Timișoara, for
mată din peste 200 producători â- 
gricoli, și alta Ia Făurei jud. Brăila.

w
Producătorii de cereale din jude

țele VlaȘca și Ilfov se organizează In- 
tr’o cooperativă pentru valorificarea 
cerealelor? Oficiul național al coope
rației române face propagandă pen
tru înscrierea a cât mai mulți agri
cultori.

Statutele se găsesc la Centrala cco 
perativă de impert și export, Bucu
rești ,str> Sf. Ionică Nr- 9, unde se 
fac înscrierile zilnic până la 29 Iu
lie.

Marți seara a avut loc ședința Co
mitetului Bursei de efecte, acțiuni 
și schimb din București, sub preșe
dinția d-lui ION SAVESCU președin
te, asistat de d. P. ICONOMU secre
tar general. Au luat parte la ședință 
d-nii: Cir. Niculescu, I- Gr. Dimitre- 
scu, Gh- Cristodorescu, Alex. Cerce:, 

< .A.,Axenteld,, membri, precum și d. M. 
' Epureanu, ccniisarul guvernului.
’ După ce s’a citit Și aprobat proce

sul verbal al ședinței precedente, co
mitetul a luat act de desemnarea

' noullor delegați ai Camerei de comerț 
și industrie în persoanele d-lor N. Io- 
ni tiu și A. Axenfeld.

D- cemisar al guvernului, a dat ci
tire raportului său asupra activităței 
Bursei în trimestrul 1 Aprilie—31 Iu
nie 1933, din care rezultă că volu
mul operațiunilor încheiate în Bursă 
s’a ridicat la 348 mii-, fată de 269 
mii., in epoca corespunztoare din a- 
nul trecut, adică cu circa 80 mii. mai 
mult ca în 1932. Raportul constată 

1 că în acest timp preferința publicu
lui deținător de valcri mobiliare a 
mers mai mult către acțiuni decât 
spre efecte publice și scrisuri.

In partea finală, raportul se ocupă 
de agenti oficiali, de funcționarea 
Casei de Compensațiuni Și liquldare, 
de completarea garanției legale a a- 
genților oficiali și de punerea în func 
tiune a Casei de liquidare pentru 
tcate operațiunile de bursă.

Comitetul a soluționat apoi lucră
rile curente, după care Ședința s’a 
ridicat la orele 8 seara.

DURERILE
cap, nevralgii, gripă, reumatism, 

se vindecă numai prin 

Antinevralgic
Dr. Nanu Muscel 
in cutii originale conținând 2 buline 
și numai cu semnătura doctorului 
Depozit; Farmacia N. POPOVICi 

București, Calea Rahovei 237

de

V
Secretar ^.V. G. BTLCQyiȚAh 
MINISTERUL JUSTIȚWl .7 

Direcțiunea Judiciară
D. Isidor M. Goldimberg născu 

la 13 Octombrie 1892 în com. Sqo 
binți jud. Iași, domiciliat în Bucu 
rești a făcut cerere acestui minis 
ter de a fi autorizat să schimbe nu 
mele său patronimic de ' Obidim 
berg în acela de Munteanu, spre i 
se numi Isidor M. Munteanu.

i i a .u" □'
Ministerul publică aceasta, cofl 

fonn art. 9 din legea asupra numelui 
spre știința acelora cari aț voi si 
facă opozițiune în termenul prevă 
zut de aliniatul II al zisului articol

Dela Federația generală
a salariaților publici

Citiți

Mica Publicitate

Pentru anul 1934, marele stat ma
jor a dispus să nu se mai întocmeas
că din nou certificate de dispensă 
pentru acei cari au dreptul, rămâ
nând în vigoare cele din 1933, prin 
viza pusă de organele militare în 
drept.

Certificate noî se vor emite nu
mai pentru acei, cărora li s’a anulat 
dispensa în 1933 pentru vre-un motiv 
oarecare și cari au drepul anul a- 
cesta la dispensă; precum și pentru 
cei omiși din diferite motive anul 
trecut sau cari au dreptul anul aces
ta pentru prima dată.

Pentru executarea acestor dispozi
ții, organele c. f. r. se vor pune în 
legătură cu delegatul M. S. M. de 
pe lângă grupurile de inspecții.

Cursul de convertire 
a monedelor străine 

ia C.F.R.
Noile cursuri de cari vor face uz 

stațiile cu începere dela 1 August 
1933 sunt:

1 fr. francez 6,65; 1 dolar aur 
767,60; 1 belgas 23,65; 1 liră ital. 9; 
1 fr. elvețian 33; 1 marcă germa
nă 40,80; 1 florin olan. 68,50; 1 cor. 
cehă 5,05; 1 șiling austriac 20; 1
pengo aur 29,60; 1 leva 1,25; 1 zloty 
19,25; 1 dinar 2,40; 1 drahmă 1,05; 
1 kor. norv. 30; 1 kor. suedeză 30; 
1 kor daneză 26,75; 1 fr. aur 32,60; 
1 liră otomană 81,05.

Urmărirea agricultorilor 
pentru plata impozitelor

Dispozițiile ministerului de finanțe
Ministerul de finanțe a Primit din 

diferite Părți ale țării reclamațiunt 
că măsurile de urmărire aplicate a- 
gricultorilor pentru impozitele ce da. 
toresc împiedică muncile agricole și 
le [cauzează importante prejudicii în 
campania actuală de lucru.

Pentru a le veni in ajutor, minis. 
terul de finanțe a pus in vedere ad
ministrațiilor financiare că măsurile 
de asigurare ce se iau nu trebue să 
împiedice treeratul șt depozitarea ce
realelor în magaziile agricultorilor sap 
ale gărilor.

Sechestrele odată aplicata pe re.

ccltele de pe câmp se vor transpune 
apoi asupra cerealelor depozitate cu 
sumele datorite, nefiind admisibil să 
se sechestreze cereale pe valori mult 
mai mari decât sumele datorate.

Pentru a nu împiedica insă valo
rificarea eventuală a cerealelor, vân
zarea va fi permisă de agenții fiscu. 
lui imediat ce Ii se va cere, urmând 
ca din prețui realizat să se acopere 
întâi impozitele. In acest scop se
chestrul se va ridica și se vor libera 
cerealele în măsura în care se va fa
ce vânzarea de către proprietar^

- M

Consiliul de administrație al Fe
derației generale a asociațiilor pro
fesionale de salariați publici a ținut 
aseară ședință extraordinară la noul 
său sediu dta Calea Victoriei 54 
(casa Riegler).

D-1 V. IONESCU-DARZEU a 
referit consiliului asupra datelor so
site Federației cu privire la funcțio
narii trecuți în cadrul disponibil. Din, 
toate aceste date rezultă arbitrariul, 
cu care s’a procedat și nedreptățile, 
care s’au făcut funcționarilor res
pectivi.

Federația a luat act de comuni
carea făcută și a hotărît să acorde 
un ultim termen, până la 15 August, 
pentru cei cari încă n’au trimis datele 
în legătură cu trecerea în cadrul dis
ponibil.

întrebările, la care trebuie să se 
răspundă, sunt următoarele ;

Numele și pronumele; autoritatea 
din care face parte; gradul și func
țiunea ultimă; data numirei în func
țiune; dacă intre timp a avut între
rupere de serviciu; salariul anual 
brut, primit în ultimul timp; salariul 
anual net; starea civilă (căsătorit, 
necăsătorit, văduv); persoane, pe 
cale le întreține; copii, părinți, frați, 
surori și alții; dacă posedă locuință 
proprie sau este chiriaș; ultimele 
note calificative; motivul, pentru care 
a fost trecut în cadrul disponibil; 
ziua, pe care a fost trecut în cadru; 
dacă a făcut războul, cu ce grad și 
unde; lucrări de specialitate, literare 
și distincțiuni.

Doamna EVDOCHIA SlMIO- 
NESCU-GEORGIAN, președinta A- 
sociației funcționarilor sanitari, a fă
cut comunicări în legătură cu cadrul 
disponibil al funcționarilor sanitari 
auxiliari și asupra nouilor reduceri
de salarii, aplicate acestui personal 
peste prevederile legale. Cu aceste 
noui reduceri salariile au fost înju
mătățite. Deasemeni a arătat că func
ționarii sanitari din întreaga țară 
sunt neplătiți pe mai mult de_un an 
din cauză 
refuză să 
A adus 
Consiliului 
la spitalul 
care a fost bătut până la paralizare 
de către comisarul Ionescu și agen
ții dela prefectura poliției Brăila.

Federația a hotărît să se facă in
tervenții pentru aspra pedepsire - a 
vinovatelor.

D4 consilier GEORGESCU, pre*

că Ministerul de Finanțe 
dea acreditivele necesar^, 
deasemenea la cunoștința 
cazul agentului sanitar de 
din Brăila Cuțarida V.,

ședințele asociației funcționarilor fi 
nanciaii, a expus consiliului, cum i 
decurs audiența reprezentanților aso 
ciației respective la d-1 ministru d< 
finanțe.

Dl ministru, în loc să asculte do 
leanțele delegației, a proferat o seri 
de insulte la adresa "funcțianarilo; 

a 
cel< 

îi

vechi financiari, 
hoți, sperțari și 
din urmă a dat 
mod brutal.

Federația ține 
nistrul este, el însuși, un funcționa 
și prin urmare trebuie să păstrezi 
toată deferența față de funcționari 
în subordine.

Ascultarea doleanțelor este obliga 
torie pentru oricare ministru, cu atâ 
mai mult, cu cât doleanțele veneai 
din partea unei asociații constituit 
pe baza legei statutului funcționarii» 
publici.

Federația se solidarizează cu do 
leanțele funcționarilor financiari ș 
protestează cu toată energia contr. 
atitudinei d-lui ministru de finanțe.

Consiliul a delegat pe d-1 Geor. 
gescu ca să întocmească 
riu documentat asupra

caracterizându-i 
incapabili. In 
delegația afară.

să constate, că mi

un memo 
situațiune 

funcționarilor financiari nedreptățiț 
și asupra modului, cum a înțeles d- 
ministru de finanțe să primească p< 
reprezentanții unei asodațiuni di 
funcționari, legal constituită.

Memoriul va fi supus desbateri 
congresului general al salariaților pa 
blici, care se va anunța la timp.

Scandal la o bancă
din Chlșinău

enornCHIȘINAU 26. — Un 
scandal s’a întâmplat azi la Ban
ca orașului din localitate, 
dalul a fost provocat de un gruț 
de deponente, cari au cerut di
recțiunii să li se pue la dispoziție 
fondul de 1.700.000 leu încasat de 
bancă dela primărie. Direcțiunea 
băncii a declarat însă că nu a pri
mit nimic astfel că nu are ce de 
deponentelor. Aceștia au 
să manifesteze sgomotos 
tând că vor; devasta 
băncii. Forțele polițienești
în grabă au reușit să restabileai- 
că ordinea« —

Scan-

începui 
amenin- 

locaiu 
sositp
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DOAMNA prezentabilă perfect fran
ceza română caută post încredere, 
casier garanție- Șerban Vodă 190.
Renée. 31671
INFIRMIERA îngrijesc persoană su
ferindă, serviciu de noapte- Fac ma- 
sage, frecții acasă. Agricultori 38, 
D-na Soflca- 31670
DOMNIȘOARA cunoscând perfect 
germana, franceza, engleza, lucrări 
da birou caută post. Adresați ziar 
„Orion”-________________________
TANAR Intelectual sărac cinstit caut 
orice serviciu stat sau particular. La
borator 155. 31675
CONTABIL autorizat bllanțier refe
rințe bune caută serviciu lucrează 
registrele d-lor comercianți. Ziar Z. 
207.__________________________12034
SECRETAR casier perfect corespo,a- 
dent hanceZa, germana, engleza, bun 
daci;ic.graf garanție caut serviciu mo 
deșt. Perfect corespondent ziar U 225 

’■_____________________________ 12127
CAUT orice serviciu la birou având 
Scriere frumoasă. Presa, Sărindar 24 
Bacalaureat. 12136
FATA tânără servit curat caut ser
viciu la casă mare și bună. Se va a- 
dresa In str. Popescu No. 59, prin 
Dorobanți la d. Johan ImetȘ Bucu
rești._________________________ 11063
FARMACISTA asistentă rutinată, 
modestă, caută serviciu Capitală-
Farmacistă” la Ziar._____ 2—31629

TANAR funcționar cunoștințe con
tabilitate Și alte lucrări de biurou 
caută post, pretențiuni modeste la 
ziar „I 36”.__________________ 31627
DESENATOR, noțiuni contabilitate, 
calorifere, electricitate cubaj, caut ori 
ce post Rumeoară 15._______ 81630

[îl

*
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DOMNÎSqARA 20 ani caută post 
menajeră persoană singură serioasă. 
ZiarȘlmpatlcă. 31639
8APUNAR cu practică îndelungată 
p^ută ppst acum sau mai târziu. A- 
dresa R. Markus, 1043, Râșnov.
>,  11331
caut loc ea menajeră la persoană
singură merg și provincie. Adresa
Mar V. 12. 11384
ABSOLVENTA școalel normale caut 
post de, Șmctionară sau casieră, pre- 
itențiunf modeste. Calolanu, str. Nutu 
Ipan 36. ___________ H414
BUPRAGIOAJCA cunosc croitoria, 
ăcte în regulă caută loc casă bună 
;băi eau munte. Silvia. Str. Paris No. 
53. Parcul Bonaparte.________ 31595
140.000 absolvent Academiei Comer
cială, contabil autorizat depun garan 
tie pentru serviciu. Preiau reprezen
tanțe. Oferte Agenția Edelștein, Ga
lați sub „absolvent”. 10013

1 . ........

LINGERESE și guleriste la lingerie 
bărbătească angajează Adam Victo
riei 93. 12100
BAIAT de raft la manufactură cin
stit cucertificate angajează Adam, Vie 
toriéi 92. 12100

NETTI, croitorie damă caută ucenice 
ajutoare practicante. Victoriei 18 sca 

' ra A etaj II. 12142

SE CAUTA ucenic 12-14 ani strada
Balade 82 82.________________ 11332
LUCRATORI frizeri» practica nți și 
ucenică caut. Frizeria, Grjvitei 215.
CAUT casier garanție pentru cazi
nou vizibil 1-3 Suharovici Octavian 

11310

CAUT chelnerițe restaurant Ral cu 
garanție, str. Pictor Grigorescu 12. 
Cutencu. 12140

.a«*- ---- —

(LICEUL LAZAR) B-dul Elîsabeta
39, II, intrarea Silfidelor 6, cameră 
bale ,mobilată, curată, liniște confort 

28327

se
CURENTUL!

ILțCTIUNI și MEDITAȚII 
I leu cuvântai

CAMERA frumos mobilată, intrare 
separată, confort, închiriez doamne. 
St. Carol 9 (parter)’._________ 31674
CAUT urgent apartament fnjmos, 2 
camere, baie, bucătorie, oferte ziar 
sub „G.”«____________ ________31658
850 lunar închiriez camere mobilate 
str, Transilvania No, 28 etaj II.

31663
CAMERA bine mobilată 1-2 persoane 
baie, baie, telefon, pensiune, :Sbo-- 
rulul 7.
CAMERA elegant mobilată, baie, jn» 
trare separată, eventual provinciali, 
închiriază strada lancu Căpîtanu. 38 
(But Ferdinand). 31653

^EMNE bucătărie 550, fag 650, cer 
700 mia, tăete, transportate, vinde 
Vaselor 29 {prin Moșilor), telefon 
2-36/19. 31584
ATAȘ original motocicletă B. S. A. 
ca nou, ușor, pernă aer—vând ocazie 
Și costume haine perfectă stare. Flo- 
rescu. Strada Barbu Delavrancea 41. 
Bufet. 31632

Ieeaeeoeeeeeeeeeeaeeeee®; ■
TABLOURI i: 

splendide, pictori cunoscuți cu re- o 
putație, vând cu pre’url ex-1' 
trem de reduse mai convena- j [ 
bit ca ori unde, colecție mare,, i 
sursa cea mai eftlnă. Vizitat;' > 

spre convingere !
«Vizibil zilnic numai între 2—1< 
O Duminica, sărbători toată ziua <

Turturele 3 (prin Labirint; ] 
Z Tramvai 16 (stația Tabacu) i

———O—»
PARCUL RAHOVEO loc de vânzare 
400 metri, 14 m- fața și 28 1. parcela 
22, lângă Bulevard. Adresa ; Const. 
I. Constantinescu, Elena Cuza 125.

31652
GABRIOLETA vânătoare, trăsură, 
cupeu tot nou preț ocazie. Pictor Lu 
chian 14.
CUMPĂR cărucior de copil mic pa
nă ia 500 lei. Adresa la aiar sub 
„Cărucior”. 28319
MAȘINA cusut ,,Singer’’.j3irou alta 
cu capac, vând urgent." Tăbăcariior 
No. 24.  31658
COLECȚIE viori vechi 10 bucăți» 
maeștri italieni, germani și cehi, ori
ginale și copii, de vânzare total sau 
cu bucata, strada Dacia 6, Târgu- 
HureȘ._________________________
VÂND casă veche plin centru strada 
Sfinților 4 și Mavrogheni Nc. 11. In- 
formațiuni str. Antim No. 68 bis.

31640
AUR, dinți aur cumpără cu cele mai 
bune prețuri „Dentara Platina”, Pa- 
sagiul Viiagros 4 vis-a-vls prefectu
ră poliție-____________________ 11340
LĂMPI de gătit „Petrolux” economi
ce sigure eftlne. Technica, Smârdan 
39. II8I9
VÂND ferește, u#l tocuri vechi. Stu
pinei 28 în dreapta. Lindenberg.

________ __________________12030 
TRACTOARE nouă Iohn Deer cu 
plug automat, lucrând și cu petrol, 
de vânzare cu preț redus, Staadeker 
Smârdan 20._________________ 11762
1 TRACTOR Fordson, 1 plug cu 2 
brazde, 1 batoză de bătut porumb 
Claiton patent de 6-8 cai nouă de 0- 
cazie. Pelrică TaȘcu Stavre, Slatina- 
Olt ________  12038
PAPȘER ocazie, cumpăr. Adresați 
Librăria Modernă, Șelari 9. 12035
NASCH, Crysler, Desoto sau Dcdge 
închis 1931, 1932, ocazie excepțio
nală cumpăr. Indicați prețul la ziar. 
Ștefănescu.______________ 12053
BREAZA vând vilă. Bondoc. Strada
Oprescu 215. 31612
450.000 Imobil Mihail Cornea. Adre
sați Nr. 52. 2-31612
CĂRĂMIZI bazalt și ardezie vând o- 
cazie Mărculescu. Sfinților 8 fieră
rie- 31635
CHILIPIR vând mașină de tăiat No, 
12, papșer maȘină zețuit maȘină per
forat, maȘină ștantat și ștok-pres. 
Falk. Dudești 23. _____ 11420
CENTRIFUGA nouă de mână sau 
motor una BenZinwaschmaschine vin 
de preț convenabil fabrica >,Apolda’' 
Buzești 45. ________________9982

CAUT ajutoare și practicante croito
rie damă. .Vasile Lascăr 124 etaj.

12139
FRIZERIE Helene Regală 20 curte 
.caută lucrător bun tânăr fix.
‘ 12148
FSMEE la toate vrednică caută Pis- 
mantir. Principatele Unite 2 vila B.

12147
BLANAR angajez cu bucata la gar
nituri de dame. Colentina 13 etaj.

2128
AJUTOARE, ucenice angajează croi
toria, d-ra Baciu, Dionisie 12 colț Ba 
tiȘței.________________________ 1Q100
LUCRATOARE perfectă la croitorie 
*o caută Ia poritorie de dame Șerban 

.Vodă 16._____________________ 12131
FUNCȚIONARA boengerfe cu garan. 
țiș numerar oferim salariu locuință 
Batiștei 9._________________ 12129
COAFEZA manicheZă, lucrător, sala
riu bun caută urgent Miciel. Dudeștl 
53-___________________________ct
SPULARESE perfecte se caută In 
ștr. Matei Voevod 12. 1312
COAFEZA angajează Beer Moșilor 53 
asemenea ucenic extern.______ 11303
FRIZERIA Dr. Feiix 52 caută lucră- 
tor bun ondulator pe apă.______11309
CAUT 2 cupleliȘti (e) grădina de va
ră MuȘețeanu, Sft. Nicolae Tej 22.

.__________ 11350
LUCRATOARE bune practicante uce
nice externe caută cassa Ketty, Gri-
ritei 33. 11356

ia MICA PU6LICTKT

600 odăiță mobilată separată. Teilor;
12 parter dosul spitalului Coltea. 

12070
CENTRU închiriez cameră mobilată, 
parter, electrică .parchet, acces bal^ 
Cuza Vodă 3. 12071
DE ÎNCHIRIAT la familie germană 
o.iaie spațioasă elegant mobilată, In
trarea separată, acces la bale, even
tual peutsiune. Victor Emanuel 2.

12046
SUCHE moebliertes Zimmer Bad 
Zwieschen Sf. Gheorghe und Gen. Flo- 
rescu. Ziar V. 172. 12031
CAUT cameră mobilată calorifer, ac
ces baie, teiefon, eventual apă caldă. 
Prețul „Singur” Dimineața. 12095
HOLL splendid, sufragerie elegantă, 
dormitor modern vând;,pcazie minu
nată- Str. Aurora 60. ' 10301
COAFOR dame și domni, se vinde, 
cauza plecărei. Instalație confortabi- 
lă. Adresați ziar V. 121._______ 11376
VÂND salonaș, puf de gâscă, deci- 
mal, Sft Vineri 8 et. L_______ 11385
VÂND urgent Oahland, ultimul tip, 
deschis rulat 22000 kilometri, Bule- 
vardul Marfa 33.__________________
DE ÎNCHIRIAT o cameră frumos 
mobilată cu toiletă și electrică, preț 
convenabil str. Ion Maiorescu 22 
prin Vaselor.______________________
CAMERE luxos mobilate pensiune 
aleasă. Direcțiunea fostă Pension Sa 
voya. Str. Gogu Gr. Cantacuzino 28. 
Telefon 205-97. 10414
CAMERA mobilată, confort bae pen
siune aleasă una sau două persoane 
jAnlon Pan 17 casa fund terasa stân
ga. ________ 10010
DE ÎNCHIRIAT două camere mobi
late (separat). Cobâlcescu 54 Golu- 
benco« 11216

VÂND un atelier complect de niche
la, alămit și argintat. Adresați strada 
Regală 12 Titus.______________11374
SUFRAGERII 17.000 dormitoare cu
biste, birouri plata avantajos, Mercur 
Victoriei 178. 11294
BUTOAIE de fier capacitatea 50 kgr. 
cumpără Aurora Petroliferă Edgard 
Quinet 3.____________________ H258
CUMPĂR mese de ocazie pentru re
staurant adresați Russo Canalul Ve
netian Statuia Brătlanu. 11265
VÂND urgent sufragerie fină ultra
modernă str. Academiei 37 curte. Ta
pițerie^_______________________11261

..x~cuvânîuț--- ’

CONVENABIL închiriez 8 camere
bucătărie, electrică, Pictor Luchlan
14 (Mântuleasa). _______ 31621
1290 cameră frumes mobilată, par
chet, electrică, teracotă, acces baie. 
Silvestru 30. 31662
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată acces 
baie. Luterană 20. D-na Vasilescu.

j«i
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DOAMNA simpatică predă franceza 
35 lei ora (centru). Oferte absolut 
serioase Ziar sub Simpatică.________
FRANCEZA predau centru doi elevi 
odată 20 iei fiecare »nu singur 30. 
Oferte Zia* sub Centru. - 31667
MATEMATICI Și flșiep chimice pre 
par conștiincios, viu domiciliu. Răj- 
punsur la ziar sub „Puiu”. 28308 
EXAMENE de" admitere1 și corigenta 
prepar conștiincios șl converiabii, viu 
domiciliu. Răspundeți «iar „Dika”. 

28303
DOMNIȘOARA predă conștiincios: 
germana, franceza, polona, engleza 
foarte convenabil. Adresați »iar „Ar- 
cadia”. 28305
STUDENT meditez metodic, admiteri, 
corigente» bacalaureat. Ziar „L B.”.

81672
I

IWHEWÄ.
Știri diverse

Agapa absolvenților seria 1908, a 
țcoalei normale „Carol I’* din Câmpu
lung, fixata pentru 28 Iulie a,c. se a. 
m&nă pentru o dată ce se ya fixa 
altelor.

Conducerea Băncii Centrale Coo
perativ« țin« șă arate că nu a dat 
autorizație nimănui șt că mei m* s’a 
ținut vreo adunare de constituire la 
sediul ti, a vrs-unei Soc. Cooperative.

PGLITEGHNICîAN prepară admiteri, 
corigente, secundar. Adresați scris, 
Secară, Berzei 9. 31673
 CASATORII

_____ I leu cuvântul______
MARI A JURI urgente rezolv în toată 
tara, partide aboslut situate ,,Maria” 
Stradela General Ipătescu 22 A etaj 
III prin Calea Moșilor București,

Colonia de fete a Sectorului IV 
Verde sosește dela Agigea în Gara 
de Est, Vineri 28 Iulie a, c, orele 
6 p. m.

Colonia de băeți pleacă la 'Agi
gea din Gara de Est, Luui 31 Iu
lie a. c. orele 6 dimineața.

tI

BIGI, primit. Sosinu-mi marfa, ocu
pat cu vămuirea. Vin imediat ce ter
min. Pcate chiar săptămâna asta. To 
tuși scriem!. Claton.________________
IONEL primit toate scrisorile tale. 
Cred că nu voi putea veni, cauza 
operație familie. Totuș răbdare*. E 
imposibil să înlături obstacolele 
soartei. Marietta. 31668

FABRICA Rezistența, Moșilor 7, etal 
vinde mal eftin ca oriunde, cu pre
țuri absolut fixe:
Lei 50 Șorturi bucătari. ; , 
Lei 53 pantalonași trainici« 
Lei 90 pantaloni pentru lucrători. 
Lei ‘ 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei
Lei 1165 Trenschcoats lână extrafini.

2-8776

18o pantaloni albi fini«
311 pantaloni vărgați exlraflni
225 costume pentru lucrători.
355 Costume covercot-
685 Costume ștofă lână fine.
108
155
300
148
623

Halate diferite, 
halate satin negru, 
halate pentru medici. 
Combinesoane pentru șoferi, 
trenschcoats fine.

ECONOMIȘTI 50% adresându-vă 
„Depozitul Central” din Bd. Aca
demiei No. 24 care posedă ce! 
mai perfecționat atelier mecanic 
pentru reparat orice sistem de ma
șini de scris și de calculat. Secțiuno 
specială de abonamente anuale pen
tru întreținerea în permanență a ma- 
șnelor de scris.

FRIZERIE Helene, Regală 20 curte 
coafat 25, tuns, manicură 20, ras 10, 
bacȘiștrl absclut desființat. 31666

Puhhcofli do ÎloîtiȚii- 
Convocări - Judiclw» 

9- tei cuvântul
lunii,....  7" ,ug-—CSLL!.: "" "*~*—*—*******^ 1

BURSA DE MĂRFURI DIN BUC.
Sindicul Bursei

No. 391 din 25 Iulie 1933
Se aduce la cunoștința celor inte

resați, că Luni 31 Iulie 1933, ora 9 
dimineața se va vinde cu licitație 
publică, prin oficiul nostru, în loca
lul Bursei de Mărfuri din București, 
str. Bursei No. 4, gajul ccmpus din» 
1 (unu) automobil marca ,,Citroen” 
metox No. 9720, No. de circulație 
10553 B. Tx.

Vânzarea se face în contul d-lpi 
Szekelv Ștefan din București, strada 
Episcopiei No. 3 bis, în baZa ordi
nului No-, 13984 din 1933 Și a ordo
nanței No. 13786 din 1933 ale Tribu
nalului S. II Corn, la stăruința cre
ditoarei Banca de Credit Automobi
list, soc. cooperativă din București 
Și pentru despăgubirea șa cu suma 
de lei 17500 plus procente și ehei* 
tueli, ce are de primit dela susnu- 
mitul debitor. Mașina poate fi văzută 
la garajul „Ciclop” București,

Sindicul Bursei de Mărfuri, • j 
 Indescifrabil.

PIERDUT
una poliță in valoare de lei 20.000 
(douăzeci mii), pe care o declar nulă 
și fără .valoare în mâinile oricui s’ar 
găsi.

Colcnîa școlară a liceului „Gh. La- 
zăr‘‘ djn București, partea I soscȘte 
dela Mangalia Duminică 30 Iulie, 
orele 19 în gara de Est (Obor).

Marți 1 August la orele 6 juni, di
mineața va pleca partea II a coloniei 
din gara de Nord,

Eri după prânz s'a întrunit dele
gația permanentă a primăriei secto
rului I Galben, rezolvându-s* lucră
rile curente.

Tineretul L. A. N. C. este convocat 
pentru azi Joi 27 crt„ Ia sediul L. 
A. N. C. din str. Dionisie No 12, orele 8SA seara,

Se vor face comunicări importante. 
Toți membrii șect. JII Albastru vor fi 
preZenți.

Ministerul agriculturii va ține 
în curând licitații publice, pentru 
cumpărarea de selectoare, în li
mita sumei de zece milioane, afec
tată acestui scop prin bugetul ac- 
țiunei tehnice.

Eri dimineață în localul liceului 
„Sf. Sava” din Capitală, s’au efec 
țuat lucrările pentru numirea cu 
titlul provizoriu în învățământul 
secundar a candidaților reușiți la 
examenul de capacitate pentru pro
fesori.

Noile numiri s’au făcut pe data 
de l Septembrie.

Prima serie de copii, trimiși în 
colonie de Primăria sectorului III 
Albastru, s’a înjtors aseară dela 
Tekirghiol-Eforie. p

In gara de. Nord, copiii au fost 
primiți de d-ijii: ,V. Vasilescu și 
Manole Constantinescu, consilieri 
comunali, precum și de părinți.

Astăzi placă 
serie de copii, 
d-lor: consilier 
Constantinescu

Aveți nevoie să vă 
reînoiti HagerU dvs. 
Cumpărați înainte deple 
care cămășile dvs, direct ■- 
la sursă. Fabrica de cămăși, 
Aero-Cltib vă oferă un bogat 
asortiment de cămăși, fabri
cate din țesături originale en
gleze. Desenele cale mai variate și croia
la impecabilă ne-au creiat renumele în 
toată țar». Priviți vitrinele și vizitați 
unui din magazinele noastre unde veți 
găsi cu siguranță cămăși după gustul dvs,

Magazinele de desfacere proprii

AEROCUJ
Griviței, 99 Șelari, 4 Academiei, 2

Decisrafille d-iul primar
Dem. I. Ooirsscii și sindicatul oltenilor

In legătură cu declarațiile d-luj 
primar general Pem. Dobrescu, apă
rute în numărul nostru de eri, primim 
c'in partea sindicatului național al ol
tenilor următorul protest:

DOMNULE DIRECTOR,
In ziarul dus. cu data de 26 a. c. 

s’au înserat declarațiile d-lui primar 
Dem. Dobrescu, in legătură cu corner 
tul ambulant exercitat de olteni.

In calitate de conducător al olteni
lor comercianți-ambulanți, țin să pre. 
c’zez că oltenii n’au avut niciodată 
tăi gratuite, oferite de comună, și cu 
atât mai puțin vizita medicală pe care 
oltenii au plat’-t-o din plin cu suma de 
52 lei de fiecare persoană, în cât ser- 
viciul medical al Municipiului și-a 
putut agonisi un venit care se ridică 
la frumușica sumă de lei 450.000 apro 
ximativ când sar face socoteala la 
5.500 de olteni cari au scos cărțulii 
până în prezent.

In ceiace privește locuințele insalu
bre de care pomenește d. primar a]

Capitalei, este cazul să amintim ei 
nenumărate au fost apelurile noastre 
la d. Dobrescu, pentru construirea 
căminului Oltenilor, pentru care, 
s’au strâns de la acești nefericiți ai 
soartei, suma de 14.000.000 lei, pen. 
tru construirea căminului lor, 
x’stența căreia am pierdut de 
urma. Am ținut să precizez 
lucru pentru a lămuri opinia 
că, în legătură cu o parte din
mentul neomenos la care sunt su. 
puși oltenii comercianți ambulanți de 
către

In 
turor 
nilor, 
lor cu banii strânși 
muncă cotidiană și 
bieților olteni.

Primiți, vă rog, 
tor, încredințarea deosebitei noastre 
stime și constderațiuni.

Vice-președ., ȘTEFAN POPESCU 
Vice-președinte, Ștefan Popescu

de «• 
mult
9: esi 

publi- 
trata.

Municipalitate.
concluzie cerem încetarea tu- 
șicanelor și persecuțiilor olte. 
• construirea căminului olteni, 

dela ei dintr’o 
greu răsplătită

Domnule Direc.

Groaznică nenorocire într’o mină
din Noua Zelandă

Alexandrina C. Niculescu 
str. Constantin Căpitanul 14 

Anunț
Societatea Ocrotirea Orfanilor 

din Răsboiu, Reg, VI Sibiu, Târ
gul Cailor Nr. 6, are nevoie de :

Cărți și rechizite școlare, pen
tru aproximativ 85 orfani, pâine, 
lapte, brânză, untură topită, carne 
diferită și derivate, precum și 
celelalte alimente de prima nece
sitate, pentru Orfelinatul „Princi
pele Mircea“ Sibiu» pe timp de 
un an.

Ofertanții depun garanție de 5 
la sută asupra mărfurilor oferite', 
termenul de furnizare, caietul dp 
sarcini șl alte informațluni la bi
roul regional Târgul Cailor Nr. 6, 
unde se ține șl licitația în ziua de 
30 August

Ofertele 
citației.

la Eforie, a doua 
sub conducerea 
comunal Manole 

și Stănescu. • ~ i ‘iT”
rATENA 26 (Rador). — Came

ra reunită astăzi a decis suspen
darea lucrărilor, sale până la data 

Jde 1. August.

CAPITALA
încercări de sinucidere

Fiind persecutată de tatăl ei, tâ
năr» Paula Marjnescu, din str. Nico
lae Filimon 74, a încercat să se si
nucidă, bând o cantitate de esență de 
oțet I s’au aat îngrijiri la Salvare.

— Mecanicul Cristian Ștefan, de 
fel din comuna Cuza Vodă (Ialomi
ța) pe când se afla pe bd. Elisabela 
a băut 500 gr spirt denaturat.

Un intern ai Salvării i.a dat îngri
jiri, punându-1 în afară de oride pe- 
ricol.

LONDRA, 26 (Rador). - 
6e anunță din localitatea 
Auckland (Noua Zelandă) 
că in mina Waihi s’a rupt 
cablul ascensorului. Cin
cisprezece mineri au fost 
închiși astfel tn fundul 
minei. Până în prezent nu 
se știe dacă printre mi
nerii închiși sunt și morți.

Echipele de salvare au 
plecat în căutarea celor 
grav răniți, ale căror stri
găte de durere se aud de

la suprafața pământului*

0 altă nenorocire 
într’o mină din Turcia

ISTAMBUL, 26. (Ba^ \ 
dor). — La Zunguldac «’a 
produs a&i o explozie în 
galeria unei mine, de cdr 
buni.

Zece lucrători jau murii 
asfixiați.

Programúi economic
al d-lui Roosevelt este sprijinit de patroni

1933, ora 9 a. m. ! 
se prezintă în ziua 11-

DIRECȚIUNEÂ ;

DOUA d-șoare absolvente Școala pro' 
fesională lingerie Și brederie artisti
că cu ani de practică execută cele 
mai moderne furouri și linegrie de 
pat. Strada Romană 60. 28323

BIROU DE COPIAT acte lucrează 
foarte convenabil și rapid, încercați 
spre convingere Str. Biserica Enei .16 
la Tutungerie. 28315
LENJEREASA bună primesc comenzi 
fi reparațiuni acasă, preț convena
bil. Doamna Dănătoiu, Luterană 6 
etaj VI. 28317
ZIDĂRIE, dulgherle, izolări de igra
sie, scări, mozaicuri, faianțe, pavatul 
curților sobe teracotă, etc., execută 
mtreprenorul Butmanklewici. Parcul 
Rahova Str. F No. 12. 31642

— Insolație?..
— Ce insolație?.. Apă la plămănil.

Plata schimburilor 
la Londra

LONDRA, 26 (Rador). — Ac
tivitatea în piața schimburilor a 
fost destul de suținută pe ziua de 
azi. Dolarul a terminat la 4,62, du
pă ce cotase la deschidere 4.66 și 
jumătate. Francul, care la deschi
dere a cotat 8S25, a cotat la În
chidere 75,40.

Banca Angliei a cumpărat lin
gouri de aur în valoare de 5835 
lire sterline.

NEW-YORK, 26 (Ba- 
dor). — Peste 10.006 ț 
troni au promis să spri, 
ne programul economic 
al președintelui Roose- 
velt.

In cercurile oficiale se

exprimă speranța că pâ- 
tm- 

aplicării 
nouilor legiuiri economi* 
ce și muncitorești, 5—6 
milioane șomeuri iși vof, 
găsi de lucru.

pa- nă la data de I Sepiei 
■ijl- brie, datorită^ aplică

Adeziunile la planul Roosevelt

Inspeețiunea moar eî Herdan

NEW-YORK (Rador). — Se 
anunță că cele mal puternire fir* 
me din Statele Unite și din lume; 
precum „United States Steel“, 
„General Electric Cy“, „Great At- 
lantic and Pacific“, „Standard 
Oil“, „General Motors“, uzinele

Ford, au promis tot sprijinul loi 
acțiunii întreprinsă de președin
tele Roosevelt

Mesagiile de adeziune la planul 
Roosevelt continuă să sosească la 
Casa Albă.

get*, opresc imediat tjisea, 
răgușeala, dizolvă flegma. 
Qutia lei 15.

BARBAȚI slabi (impotenți) comuni
cați adresa Dvs. și trimit gratuit 
prospectul asupra invenției mele sen 
zaționale. Adresați ,,PATENT’’ 603’-, 
Cluj, Căsuța Poștală No. 1. 21500
BARASCH, Regală 9, vopsește părul 
Kcrnol 150. Permanent 200 garantat.

§1668

In urma hotărîrii luate, de a vi
zita în mod inopinat toate indus
triile mari din Capitală, d. D. R. 
Ioanițescu, ministrul muncii, însoțit 
de d. secretar general Petre Tudor 
a fost eri în 
Herdan.

Se știe că 
buințează un 
numeros, necesar atât fabrlcațiunci 
păinei, cât și aprovizionării cu co
mestibile a diferitelor magazine- 
automate de consum, pe care Ie are 
în Capitală. <

Vizita d-lor Ioanițescu și Tudor, 
care avea ca scop cercetarea felu
lui în care se săvârșește munca în 
moara Hordan, s’a îndreptat atât 
pe tărâmul muncii propriu zise — 
în raport cu prevederile legale de 
protecție a muncitorilor — cât și 
pe acel al respectării condlțiunilor 
de higiena, dat fiind că este vorba 
de o industrie alimentară.

Munca se săvârșește prin rota
ție și fiecare echipă nu lucrează 
mai mult ca opt ore. Salarizarea e

zorii zilei la moara

această moară între- 
personai extrem de

cât se poate de mulțumitoare, întru 
cât patronii știu să-și stimuleze per 
sonalul și acesta depune toată stă
ruința pentru a corespunde cerin
țelor. In ateliere domnește o cură
țenie desăvârșită, cu respectarea

/tuturor condițlunilor de higlenă.
Clădirea moarei cuprinde Insta- 

lațiuni de băi, dușuri și infirmerie. 
Un medic șl un dentist sunt In per
manență la dispoziția personalului. 
In timpul liber, muncitorii din ser
viciul acestei mori au la dispoziție 
terenuri de educație fizică și sport.

D-nii Ioanițescu și Petre Tudor 
au inspectat deasemeni bucătăria 
unde se prepară diferite comestibi
le, constatând și aci o deosebită gri
jă de a se respecta higiena trebuin
cioasă, toate alimentele fiind proas
pete, Iar atelierele având tot utila 
jul necesar păstrării unora din ma
teriale.

Aceste inspecțiunl se vor produ
ce la toate industriile din Capitală, 
în mod inopinat

BERLIN, 26 (Rador). — Agenția 
,,Wolif‘‘ anunță:

Percheziția făcută eri de poliție, a- 
jutată de milițienii hitleriști în toata 

/ trenurile circulând in Germania și 
pe toate Șoselele naționale din tară, 
a fost incnnunată de un succes con
siderabil.

Poliția a confiscat cantități imense 
de manifeste ilegale, de arme, muni- 
țiuni și materiale explosive.

Cu deosebire acțiunea desfășurată 
în districtele administrației de cale ie 
rată Berlin, Breslau și Dresda a per
mis să se stabilească identitatea unui 
număr mare de inam'ci ai Statului. 
Intre aceștia sunt numeroși curieri co 
muniști, care transportau documente 
secrete și devize ascunse în pingelele 
încălțămintei.

Elementele subversive erau în nu
măr mare in toate locurile din apro
pierea frontierelor. S’a stabilit că în-

tități masive de manifeste ilegale.

5 cercau să introducă în Germania can

PARIS 26 (Rador. «— De cu-* 
rând au fost ridicate din teritoriul 
Sarre și transportate în Germa
nia trei persoane, între, cădi 
fr.-mcezi.

Comisiunea guvernamentală 
Sarre a adus acest fapt la 
noșiința secretariatului Societății 
Națiunilor, cerând să intervină 
pentru ca guvernul german să 
elibereze imediat persoanele, rl-* 
dlcate și să le reconducă pe te- 
ritoriul provinciei.

Se crede că Societatea Națiu
nilor va trebui să intervină în a- 
ceastă afacere, dacă comlslanea. 
guvernamentală din Sarre nu M 
căpăta satisfacție.

I« 
doi

din. 
cu-
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„De ce n a reușii coniei’.M
delà Londra**

Ui in articol in „Viitorul“ al d-lai Victor
Siávescu

D. Victor Slăvescu, se ocupă în 
NtttoTttrful de eri din „Viitorul”, 
despre conferința economică și 
inume în legătură cu declarațiile 
d-lui ministru Virgil Madgearu 
Mkptt acestei conferințe.

Fruntarii liberal începe prin a 
9me că t

ftCMferfața economică mondială 
Mi LMdr« «*a reușit, n’a dat re- 
flâate* Acesta este adevărul, tris- 
M NtoVăr”.

Mai departe 4. Slăvescu moti
vează pentru ce n’a reușit conte-; 

ți răspunde punct ca punct 
declarațiilor ministrului de finanțe 
Mtpra rezultatelor practice ale 
stettei conferințe economice.

in UMteere d. Slăvescu scrie 
imutoarele <
Catvtogena mea este că atei 

ministrul de finanțe nu este cu a- 
tairat mulțumit eu ceeaee s’a 
obținui. Postul de răspundere îl 
obligă să Albă această atitudine 
li apoi hfevfeilfe de politică internă

anat atât de imperioase...
In fața eșecului general al con* 

ferinței, situația noastră se pre
zintă astăzi cu anumite aspecte 
destul de serioase. Greutățile cea
sului de față sunt mai mari de
cât și le închipuie» eei mal mulțl 
Speranțele puse în conferința de 
la Londra fiind complect spulbe
rate, rămâne de Văzut ce orientări 
noul de politică economică și fi
nanciară ni se vor indica de gu
vern și de ministrul finanțelor 
Aceste noni orientări, care trebui 
să ni se înfățișeze cât de Cărând 
vor dovedi odată mai mult, Că Ir 
lipsa Unui rezultat pozitiv al con
ferinței de la Londra, altele vor fi 
căile și metodele de întrebuințat

Se poate întâmpla, ca din opti
mismul de astăzi al ministrului 
de finanțe să constatăm mâine re
cunoașterea imposibilității de a 
face față situațiunii, cu toate ur
mările firești ce pot decurge din- 
tr‘o astfel de recunoaștere.

Beta ministerul muncii
D. D. /?. Ioanițescu, ministrul 

HUicii, 'sănătății șî ocrotirilor sociale 
M awea o conferință în cursul dimi- 
ntțd vk azi ca d. V. Madgearu, mi~ 
»Mr«/ ete finanțe pentru rezolvirea 
ckestiimei de aprovizionare cu medi
camente a instituțiilor sanitare din în
treaga țară.

Aprovizionarea cu medicamente 
Hh O chestiune foarte importantă, 
MtKât toate spitalele reclamă mi- 
Mterahti sănătății că nu pot însănă
toși pe bolnavi, fiind lipsă de medi-

t>. D, R. Ioanițescu, ministrul 
înrndl, împreună cu d-nii Petre Tu- 
ior, secretarul general al ministerului 
mfcCii, Al. Samoil, președintele ca
noe! de muncă și D. Mihăilescu, di- 
itttorul învățământului muncitoresc 
g fost feti la Căminul „Regina Ma
tă'1 (fiii str. V. Alexandri în vede
tei fepartizărei saloanelor 
dkm pentru instalarea celor 
jiAicătorM de muncă și a <— 
suaeă.

acestui 
două 

camerei de

împreună 
directorul

D. ministru Ioanițescu 
cu d. D. Constantinescu, 
general al direcției studii și statistică 
in «tiecționat și întocmit tablourile 
â asesori ai judecătoriilor de mun
ți ăn întreaga tară. Numele asesori
lor vor apare în Monitorul Oficial de 
im ;

0 delegație a invalizilor de răz- 
Mre^Zehtând Societatea „Isbâh- 
4' S'a prezentat eri dimineață d-lui

ministru D. R. Ioanițescu și dr. C. 
Deculescu, secretar general al minis
terului sănătății, rugându-i să parti
cipe la congresul regional al invali
zilor din Banat și Ardeal.

Atest congres are loc Duminică 
30 Iulie, la Arad.

Delegațiunea a solicitat aplicarea 
legii I. O. V., reorganizarea Oficiu
lui I. O. V., plata restanțelor pen
siilor invalizilor, orfanilor și vădu
velor și fixarea termenului de revi
zuire a invalizilor.

D. ministru Ioanițescu a delegat 
pe d. inspector general Martinescu 
să participe la acest congres, făgă
duind sprijinul d-sale pentru satisfac 
cerea doleanțelor invalizilor,

■»
D. ministru Ioanițescu á instituit 

ö comisie, formată din d-nii dr. C. 
Deculescu, dr. S. Mahuilă, dr. O. 
Pușcaiiu, dr. E. Răsmeriță, dr. Can- 
temir Anghelescu și dr. Ciocârlan, 
din ministerul sănătății, pentru a ve
rifica formularele și imprimatele ne
cesare departamentului sănătății.

Comisiunea a micșorat numărul de 
imprimate existente, cfela 36 formu
lare, într’un singur formular, care va 
trebui să fie complectat de către 
serviciile sanitare exterioare și va fi 
trimis lunar ministerului.

Cele 36 formulare îngreuiau în
treaga activitate a personalului sa
nitar.

In ședința de astăzi, oomisiunea de 
mai sus se va ocupa de cazierele bol
navilor din serviciile sanitare exteri
oare ale ministerului.

0 nouă afacere 
de cert ficate false 

la fialati
GALAȚI 26. — O senzațională 

afacere cu certificate falșe s'a 
descoperit azi în localitate.

Tânărul Ion Lupu, din eartie- 
rul Galații Noi. str. 2 No. 75, s’a 
oferit să dea lui Nicolae Grecea- 
nu din str. Trotuș No. 11, un cer
tificat de 1 clase primare, pentru 
ca aceasta să poată ocupa un post 
de camerist la Administrația fi
nanciară din orașul nostru.

Cu certificatul falș Nicolae Gre- 
ceanu s’a prezentat la Adminis
trație pentru d n primit îtt ser
viciu. Administratorul financiar 
însă controlând certificatul a con
statat că este falș și a anunțat 
parchetai*

Se crede că lan Lupa se ocupa 
de mult cu această profesiune și 
că ar ii falși ficat certificate 
de școli secundare.

Cercetările se ac la cabine
tul 2 instrucție.

Candidați! pentru postul 
de agent de polii o

admiși la probă scrisă, cari urmează 
a se prezentă, lă examenul oral în 
Ziua de 29 Iulie, Ora 9 dimineața în 
str. VârȘoviel No. 1:

Rlstea A. Gh., Focșeneanu Htra- 
țitl, Ciucă Gh. PaVel, Surcel M. 1., 
Vrablev N.» Păunesch D. Mihai, Se- 
celeanu I. Ion, Torna Șt.» Idvu Gh-* 
Tepneag G., Zaharia Ion, Jari V., Cos 
tinescu V-. Demetrescu O. Mihai, Bol 
dea Ilié, Ariton Mihail, Teodcru N-, 
Mărăcineanu Remus, Stănescu N. Pe 
tré, BlegeanU R- Ion, Süfléa TilUs, 
Dâmboviceanu Petre, Stah N. Teo
dor, Nițulescu C. C., Țârii Gh. Gheor 
ghe, Cătănescu Petre, Bercea St. C-> 
Nichita St- Ilie, Zahiu Ion, Râphani- 
des Francisc, Agheici D., Iulian I- 
Crețu.

k «_______ y é*

CONSTIPAT! A
SLĂBEȘTE MEMORIA
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YyP 
PURGATIV LAXATIV 
CURĂȚĂ'DESFUNDĂ 

PLĂCUT SI BINE

uapa unuor t. t. H.
In cursul zilei de 26 cor., situația 

liniilor ferate era următoarea :
A rămas închisă pentru întregul 

trafic numai linia Abaclia-Zorleni, 
întreruptă de ploi între stațiile Aba- 
clia și Prut din ziua de 21 cor.; pe 
linia Valea Vișetilui-Borșa trenurile 
de călători circulă cu transbordate 
între stațiile Leordina și Vișeul de 
jos j linia Săcueni-Simleul Silvaniei, 
care fusese ruptă de ploi in cursul 
zilei de 25 cor., între stațiile Marchi- 
ta și Bale, a fost restabilită și redată 
circulației în cursul zilei de 26 cor.

Pe restul liniilor circulația tuturor 
trenurilor este normală.

üroazmcà ciocnire de autobuze
pe șoseaua Campina-Ploești

Numeroși rânitî

Colonia școlară fleia Predeal

PLOEȘTl 26. — O groaifatiS c*i)C 
nire între două autobuze de pasageri 
s'a tntămplat azi la orele 10 dimineață 
pe șotfeatta națională PloișV—C&tnpi- 
ua î« dreptul km. 14.

Autobuzul cu No. 1^70 Pteești, 
prbpr. dltti Ion Fiertu, din corn. Nede 
țea, jud. Praiova, condus de șoferul 
Nfihalache Constantin s'a ciocnit cu 
autobuzul 19S6 Ploești, propr. Petre 
Telegescu, din Telega, condus de șofe 
tul Hufesanu Vasile dih Secătura cȘfo 
mes).

Primul autobuz veuea dela Ffo- 
ești, al doilea dela Câmpina. Din 
cauză unei căt-iite pe câte 
au volt să o ocoleaseă, s’au cioc
nit, autobuzele sîărâmâhdu-Be com
plect. A fost un iut0dKȘft teribil de 
groază, pasagerii căutând să iasă 
uflH pe ferestre 5i alții pe ufă, stri
vind, pe cei iăiM

Au fost anunțate autoritățile șl

postiri de jandarmi cate au scos 
de sub »fărâmături majoritatea pa- 
sagerifor răniț1, dintre car© șase 
au fost transportați în localitate, s1 
internați la spitalul „Schuller”.

Iată numele rănițitor; ilie Con
stantin, Vasile Mureșeanu, Alecu 
Nicolae-Ploești, Marin Bălțan, I. 
Baltă, petrolistul ing. Wigenfeld 
din Telega și șeful postului ia jan
darmi din comuna Țintea Popescu 
Alexandru, care fiind lovit la cap, 
a fost pansat la spital §1 lăsat la 
domiciliu, starea lui neinspirând în
grijorări.

La fața locului s’a transportat d. 
maior Nicolae Bucur, comandantul 
legUmli de jandarmi Prahova, care 
a delegat cu facerea cercetărilor 
pe șeful postului de pandarmi Țin
tea, In raza căruia s’a Întâmplat 
accidentul.

Vizita d*iui ßoefflböes la Roma
ROMA, 26 — D-nH

Goemboes, primăl ministru (d Un
gariei șf Kanya, ministrul de Ex
terne, du sosit azi noapte la Rome.

Cei doi miniștri ai Ungariei cai 
fost primiți în gară de d. Musso- 
Unl. «

ROMA 26 (Rador). — D. Musso- 
lini a primit azi pe d-nii Goein- 
boes și Kanyă, cu care a avut c

lungă Convorbire.
Astă seară, d. Mussolini ya face 

o vizită d-lui Goemboes la lega* 
țiunea ungară.

Intre timp au urmat discuțiuni 
asupra chestiunilor economice In
tre experții technici.

Din comentariile de presă nu se 
poate încă preciza sensul exact al 
coitversațiunilor dintre d-nii MUS- 
solini ș Goemboes.

La Roma sa pretinde că s’a discutat 
revizuirea tratatelor

0 lUSIJUCEREf
0 C. iF.

la GRANBWASai SERBĂRI din PARCOL CARBL
OBăSANIZATE, DE UNIUNEA FUNDAȚIILOR CULTURALE REGALE

DE L*A 1 AUGUST LA 15 SEPTEMBRIE 1933 
manifesta!SmfH’ Cbneerte simfonice, vocale, teatru, operă e«c.

fîox, Lupte, Curse de tot felul etc. 
LUNA ?â B K. tot felul de distracUușfi, serbări, venețicine. Surprize etc. Zilnic program «ou 

W WMriSXSnM-* rHr1 ,a h0teluri’ «•‘•«»»te, magazine.
’na^°*a gratuit.V

Uri dimineață d. Virgil Mad 
gearu, ministrul de finanțe a avut 
întrevederi cu d-nii.- Al. Vaida- 
Voevod și G. G. Miroineseu.

Școala specială tedhnieă JElii 
Radu“ din Capitală a cerat minis 
terului instrucțiunii să-i acorde 
dreptul de publicitate, în confer • 
mitate cu dispozițiile legii îuvățh 
măritului particular.

Serviciul de circulație nu mal ad
mite înscrierea de automobile pen
tru piață, întrucât în prezent numă
rul taximetrelor în curculație întrece 
mult nevoile Capitalei.

Se vor înscrie prin exaepței și pro- 
vizor mașinile aparținând șofeurik» 
profesioniști cu familie și cari au 'o 
singură mașină dacă mu au sufe/rit 
nici un fel de pedeapsă pentru ajja- 
teri la legea circulației și ordonanțele 
prefecturei de poliție.

Se aduce îa cunoștința htfvăță- 
torllor cursiști dela Dragorrdlreștii 
din Vale (Ilfov) că proectatoi ex
cursie pe Dunăre nu mai aija loc,, 
fondurile de care dispune comi
tetul fiind insuficiente.

SERÎTi LA BUCUREȘTI

AVIZ
DLUECȚIUNEA RESTAURANTULUI „MONTE CARIO(> 

a deschis

Marele RESTAURANT
din

INSULA LACULUI din PARCUL CAROL 9 
Cea mai splendidă și pitorească poziție a Capitalei 

Orchestră Clasică și Jazz C. rîescu 
Bucătărie aleasă Grătar special

PREȚURI MODERATE—. .
Pielei Dv. ii este dor de soare...
...ea are nevoie de vitamină D din soare, pentru reconfor-,1 
tare, pentru întinerire. Pentru prima dată a fost posibil de 
a se acumula razele vitale ale soarelui și de a reda eficaci
tatea lor într’un cosmetic.

Pfintrfe multiplele opere sociale 
ți ie Caritate publică ce se înăp- 
tttte liláié Búb oblăduirea d-lui 
primar general și a d-lor pritnari 
hwcteare, una dintre cele maî 
însemnate este fără discuție, co
lonia de Vară dela Predeal, care a 
Inat th tnod real viață, sub pri- 
Banatul d-lui Dem. Rădulescu, ti- 
talarul lectorului ÍV. Verde.
~~ Istoricul coloniei
Această colonie școlară, a lăut 

fiiată încă din anul 1927, prin 
«apărarea unei vile, în apropie 
IM vechei granițe, vilă în care 
fia adăpostit anual câte 50 copii 
dela școlile primare din Capitală.

Bab Primariatul d-lui Dem. Ră- 
I Iliescu această vilă, a fost reno- 
bată, mărită și înzestrată cu toi 
htitahl necesar unui adevărat sa- 
hltefitt.
[ AStăfii, sanatoriul dela Predeal 

li Bfibtohilui IV Verde, poate a- 
dăposti peste 150 copii.
Is prezent, se găsesc acolo 12( 

ie fetițe, cari găsesc o îngrijire 
• nlWdâtă sub supravegherea pă- 
I â d-fielot d-ri Dimitriu
I d Orăscm
I Micuțelriri de acolo, li se servesc 
I Élnie două mese și două gustar’ 
| wfldkH pe lângă cafeaua eu 
I lifBl dd dimineață.
I Pe lângă acestea împrejurimile 
I pilei au fost dé așa manieră ame 
| tifaté ifi cât Să ofere copiilor po- 
gșMitatea de a se juca în voe la 
I ware și în mijlocul pădureț de 
I bAd, difi imediata apropiere.
I In ce constă renovarea
r Lucrările de renovare, cari au

început în Iunie au fost executa
te de serviciul salubrității secto
rului respectiv, fele constând în 
ctearea unei bucătării proprii, ca
re lipsea» s’a amenajat deaseme- 
nea curtea înzestrând-o cu bănci 
pentru repaus, săli de spectacole 
pentru serbările școlare etc.

Clădirea prin Poziția ei este tot 
timpul zilei expusă luminei și soa
relui.

>
In această colonie, își găsesc re 

creația meritată după un an de 
inuncă în total 240 copii dela șco
lile din Capitală, pe lângă alte se
rii cari merg la colonia pe care 
sectorul o are la mare, fapt pen
tru care d. Dem. Rădulescu, pri
marul sectorului IV. Verde, meri
tă toate laudele.

T.
--------- —■■■!»» H ......................... -■

Identitate le scopuri 
intre iascism și rasism

MUENCHEN, 26 (Rador). — 
Cej 400 tineri fasciști italieni cari 
efectuiază o călătorie de vacan
ță în Germania, sub conducerea 
șefului tineretului fascist, subse
cretarul de stat Ricci, au fost pri
miți astăzj de către cancelarul 
Hitler.

In discursul pronunțat cu ae®st 
prilej, șeful guvernului german a 
afirmat că rasismul urmărește să 
facă din Germania ceace d. Alus- 
solini a făcut din Italia.

Cancelarul Hitler a mai afirmat 
și dorința sinceră a Germaniei 
noul, de a întreține cu Italia o prie 
tenie strânsă

LONDRA, 26 (Rador). Vizita 
pe care o fac actualmente la Roma 
d-nii Goemboes și Kanya dă pri
lej revizioniștilor să lanseze ști
rea că subieetiil pfinclpal al dis
cuțiilor urniâte in capitala Italiei 
l-ar alcătui revizuirea tfatâtnliii 
dela Trianon.

Astfel „Daily Telegraph” și „Dai 
ly Mail” anunță că „în cercurile 
ungare eu răspundere” Se crede 
că vizită aceasta at însemna un 
pas înainte pe calea indieâtă de 
pactul ceior patru puteri, adică re 
vizuirea tratatului delà Trianon.

„Este vorba de a îngloba Un
garia — adaogă ziarele — la un 
Loearno sud-est european, în care 
ar intră Italia, Turcia, Grecia șl 
Bulgaria.

Pregătirea pehtfu a șe începe 
discuțiile între statele Alicii Înțe
legeri și Ungaria, cu privire la re
vizuirea tratatului dela Trianon* ar 
ii insă lucrul de căpetenie care 
s’ar discuta lâ Roma.

„Daily Telegraph” crede că UB- 
garla are o deosebită Însemnă
tate pentru Roma, mâi ales acum* 
în urma stabilirii rëgimülul hltfe- 
rlst în Germania.

Corespondentul ziarului „TirneS” 
la Roma este iha! moderat in 
ceiace privește discuțiile în curs.

„Dela ultima vizită a d-luî Goeui 
boes — scrie corespondentul — 
situația s’a schimbat fundamental.

„Statutul Micii înțelegeri și a- 
poi instalarea lui Hitler în 
Germania au determinat această 
Schimbare, iar după încercările de 
apropiere frănco-italiene se pre
zintă ocazia de a se face un efort

pentru ameliorarea situației din 
Europa Centrală.

„Nu se poate însă Să se ajungă 
la o soluție importantă.

„Italia — scrie corespondentul
— va încerca a stabili relații eco
nomice mai strâns© între Ungaria 
și Austria.

„Morning Post”, care dă știrea 
din isvor italian, accentuează că 
d. Mussolini nu s’a angajat cu ni
mic precis față de Ungaria.

In cercurile londoneze bine in
formate se crede că această vizi
tă* lâ care a fost chemat imediat 
a participa și d. Gtandl, ambasa
dorul italian lâ Londra* ar avea de 
scop să precizeze ce anume dore
ște Ungaria, când cere necontenit 
revizuirea tratatelor.

Până acum termenul „revizui- 
rei” — se spune în aceste eereuri
— n’a fost definit nici de unguri 
și nici de revizioniști.

Această ideie populară în Un
garia — revizuirea — este Sinoni
mă cu restituirea tuturor teritorii
lor posedate înainte de războiu. 
Oricare om politic care ar cere 
mal puțin, șl-ar pierde situația 
internă.

D. Mussolini — adaogă cercu
rile bine informate — hu dorește 
continuarea acestei propagande în 
favoarea unei revizuiri, fără a se 
preciza care este punctul de ve
dere exact al Ungariei.

Poate că discuțiile în curs Ia Ro 
ma—se crede în cercurile londone
ze — vor sparge balonul revizui
rii și se va vedea atunci că Un
garia înțelege prin acest termen 
eu totul altceva decât unii paci
fiști onești și revizioniști moderați.

Guvernul cehoslovac a acrobat 
și pentru anul școlar 1933^934 
prelungirea celor trei burse acor
date, pe bază de reciprocitate, 
studenților români dela universi
tatea din Draga.

Una dfa aceste Surse va fi 
ținută mai departe de d. Mircea 
Radu, iar pentru celelalte două se 
va ține concurs, în luna Septem
brie» la facultatea de litere din. 
București. •.

Ținând seama de numărul prea 
mare de absolvenți ai Școalei nor» 
mate fără posturi, ministerul in&< 
tracțiunii a hotărât ca pe viitor să 
nu mai admită examen pentru di 
idoma de învățător, licăritor 
universitari.

Consiliul inspectorilor generali 
ai învățământului secundar s’a îa4 
truniț eri sub președinta d-hil Pe
tre Andrei, subsecretar de stat, și 
a stabilit cari anume scoale vot 
putea funcționa în viitorul an șco
lar ca extrabugetare.

Tabloul cu aceste scoale va fi 
dat azi publicității. , > 1

întrtlcât prin art 12 din legea pen
tru așezarea impozitului pe automo
bile, numai comunele tiu pot sab nici 
un motiv să perceapă vre-o altă dare 
asupra automobilelor, afară de taxele 
stabilite în baza legii cărăușiei pu
blice, ministerul de finanțe a stabilit 
tă este dela sine înțeles că legea pen
tru unificarea contrjbuțiunilor di
recte își produce integrál efectele în 
privința taxării cu impozitul profe
sional sau comercial al venitului re. 
alizat din exploatare» unuia sau mâi 
multor automobile.

Așa dar, impozitele directe conti
nuă a se stabili și a se percepe ca și 
până acum.

Comisiunea centrală fiscală îh șe
dința dela 13 Iulie 1933, a decis că 
lăptarii atunci când își desfac laptele, 
produsul vitelor lor, în alte locuri de 
cât cel de producție, sau cu căruța 
în curs de transport, exercită un co
merț al cărui venit este Supus impo
zitului comercial, némái aplicându.se 
pentru ei beneficiul scutitei acordat 
exclusiv agricultorilor, care își des
fac produsele numai lâ locul de ori
gină.

î). profesor dr. Danîelopol, preșe
dintele Asociațiunii generale a medi
cilor, a fost primit feri în audiență de 
d. ministru de justiție Hațieganu. 
D-sa a expus punctul de vedere al 
Asociației în ce privește legiferarea 
chestiunilor de ordin medical și pro
fesional în ante-proectele de cod civil 
și penal ce prepară Ministerul de 
justiție.

D. ministru Hațieganu a dispus să 
se trimită Asociației ante.proectul de 
Cod civil, Cod penai și Procedură pe 
nală, pentru câ Asociațiunea să poată 
lua în studiu chestiunile medicale șl 
să propună Ministerului de justiție 
modificările ce crede de cuviință.

Uniunea subofițerilor pensionari 
din România» centrala BucureȘfb de 
sub președinția d-lui colonel Invalid 
Rădulescu Dumitru, roagfi pe toți ca
marazii pensionari, atât eei pensio
nați până la 1 ianuarie 1933 cât și 
cei pensionați după această dală, a 
lua parte la adunarea ce se va tine 
în localul său din str. Mihai Vodă 
No. 35, în ziua de 27 Iulife, ora 19, 
fiind de discutat chestiuni foarte in
teresante în interes general.

Sé aduce la cunoștința ofițerilor 
și reangajaților activi decorați cu 
ordinul „Virtutea Militară”, că pen 
tru a participa la congresul ce Se 
va tine la Ploești la 30 și 31 Iu
lie a. c. și urmează a cere per
misiei dela eorpuriie de trupă res
pective

In totdeauna

cea mainifneritó
îngrijire

J
i de a reda eficaci- 
■EOCREM conține 
Vitamina D, nutritivul pentru, 
piele, care întinerește și pe oara 
numai soarele ni-1 poate dărv/i. 
Faceți o încercare cu Leocrern. 
Pielea Dv. se va trezi la 

viață nouă. Veți fi surprnâțLM 
văzând cât de întinsă și tolcușifl 
delicată și moale a devenit 
pielea Dv. numai după un sb 
timp. Și baia de soare vil va 
bronza mai repede, în mod mai 
egal și mai tare, după ce vă. veți 

unge cu LEOCREM

Cereți delà Chlorodont S. A. Brașov, Str. Ciocrao 2, în mod gratuit 
o cutie de probi de LEOCREM.

EXPLOATAREA FAROLA 
BIROURI fi DEPOZITEi 

■ucureșll l, Strada Vazîle Lascăr 1 (Plata Rosattl) 
Triefen M1-« Căsuța poștală Ho. 80 Telegrame : Osiaua 

furnîz1?£^: Ara,’lă» 4«üni» bi onz, aluminiu m täMe, fünduri, oâra, sârme, cablurt.
Depozite H» vteuare:

pfentru regiunea Brașov; thqmaa Schees«- a Qatts. Brașov 
pentru regiunea Cluj: Soc. Continentală Kern a Co^ Cluj 
pentru regiunea Timișoara: Soc. Continentala Kern & Co. Timișoara

♦

Noul HOTEL MARNA
Camtere cu 1 pat Lei 70=80; cu 2 paturi Lei 110.120; Baia LeiM
Noul HOTEL MEW<Y0RK
CamarC eu 1 pat Lei 60-70: cu 2 paturi 90-100: Baba Lti 
ambele Hoteluri au instalațiuni cu apă curgătoare în toate 

cameriie. Telefon, calorifer, parenet**
Curățele și serviciul ireproșabil

-----—*
;

Bai cu sare de idd^ 
de BAZNA la Domiciliu

Urmați un exemplu!
l Eram Suferind de una din acele boli care reclamă un 
tratament de iod într*o stațiune balnearii. Din neferitirit, 
nici timpul, nici mijloacele materiale nu-miîngăduiau Sti 

■j plec, astfel că eram cât se poate de îngrijorat.
, ____  > deci bucuria mea când un binevoitor m’a înștiințat ea

not să urmez o cură de băi la domiciliu, întrebuințând sare de iod de ___  _ _ i- .yxw* 4«. 1_ A Uw»Bama, care sa găsește in comerț, în pachete de 1—4 kgr. extrasa pjin 
evaporare din ape radio-active de iod ;i brom dela Băile Bama din 
Transilvania, cele mai bune din toată Europa.

Am făcut fără sacrificii de timp și bani vre*o 25 băi acasă și efecte leau 
fost minunate. . , ....

Dacă suferiți de gută, artritism, scrofuloză, boli, internei scurgeri 
genitale, boli de nas, gât, urechi, boli de piele va siătuesc sâ urmăți 
exemplul meu, preparmidu-vă acasă băi calde de putină cu 1—3kgt.lgre 
de Bama și veți obține rezultate complecte după o cură de 20~zk Bti.

- — _ GK _ FQCȘAN.^^^__

Lucrările comisiunii superioare
de apărare pasivă

Comisiunea superioară de apă
rare pasivă, a ținut eri ședință la 
ministerul de interne sub președin
ția d-lui secretar general P. Fru- 
muzache.

Au luat parte și d-nil: general 
Condeescu, general Popovlci. co* 
mandor Fotescu, colonel Pohrib. 
inginer Balș, colonel Mihail, ing. 
inspector Hălăceanu, etc.

După cetirea raportului de acti
vitate a secretariatului general, 
întocmit de d. inspector general 
Al. Pretorián, secretarul comisiu- 
nei, s’a aprobat statutele ligii apă- 
iării contra atacurilor aeriene, cu 
modificările propuse de secreta
riatul general.

Comisiunea aprobă o anchetă 
mixtă pentru cercetarea modului 
cum s’a făcut și se face propa 
ganda ligii anti-aeriene.

Comisiunea superioară a apro 
bat instituirea a 5 subcomisiuni 
de studii, având membri perma 
nenti și consultativi, pentru a stu 
dia planul de apărare pasivă r 
întregului teritoriu precum si 
toate lucrările prevăzute în regu
lamentul apărării pasive.

Aceste subcomisiuni vor lucra 
sub președinția d-lui P. Frumu- 
zache, secretar general al minis
terului de interne, iar în lipsă sub 
președinția d-lui inspector g-ral 
ad-tiv Al. Pretorián, secretarul 
g-ial al Comisiei.

S’a aprobat instrucțiunile g-rale 
privitoare la organizarea apărării 
pasive a industriei naționale, în-

tocmite de ministerul industriei șl 
comerțului.

D. lt.-col. Roată expune corni4 
siunei cele constatate de d-sa îti 
Polonia, iar comisiunea a aprobat 
ca în limita fondului deschis să 
se facă propagandă prin conte-1 
rințe, radio și prin trei vagoane* 
muzee.

S’a discutat și aprobat instruc
țiunile ce trebuiesc date tuturor, 
organelor ad-tive pentru lntensifU 
carea propagandei și mai ăleș 
pentru organizarea apărării pa* 
sive contra atacurilor aeriene.

S’a dispus ca prin noul ordine 
să se interzică cu desăvârșiri 
concursul organelor administra-1 
tive, asociațiunilor cari fac pro
pagandă, fără ca statutele lor sK 
fie aprobate de comisiunea supe, 
rioară de apărare pasivă.

In ultimul moment d. O. Miro- 
nescu, vice-președlnte al Consi
liului și ministru de interne, a so
sit la ședință și a fost pus în cu
rent cu desbaterile, de d. Frumu- 
zaceh, secretar general al minis
terului. D-sa a aprobat lucrările 
comlsiunei.

D-sa va vorbi mâine Joi 27 Iu
lie, orele 21 și 30 la Radio des
pre Apărarea pasivă contra ata
curilor aeriene.

Citifl

Mica iiblic’itate
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consfătuirea ministeriala de aseară
S’a căutat stabilirea unui acord, pentru a se expune 

concluzii consiliului de miniștri de azi
Pentru aseară fusese anunțat uri 

consiliu de miniștri ce urmă să aibă 
Zoc la locuința d-lui G. G. Mironescu, 
yice-președintele consiliului. In loc 
fie consiliu, am avut o consfătuire la 
care au luat parte d.nii Al. Vaida-

0. C. ANGELESCU

Voevod, G. G. Mironescu, Virgil Mad 
£eăru și C. Angelescu, guvernatorul 
Băncii Naționale.

Lesne, de înțeles că în această con
sfătuire, care a durat aproape cinci 
■A’e, s’au discutat toate chestiunile 
argente îh legătură cu situația econo- 
4»ică și financiară.

' E vorba de măsurile ce sunt de 
fhat pentru aplicarea legii de conver-

siune a datoriilor agricole, de moda, 
{itățile pentru valorificarea cereale, 
lor și de chestiunea datoriilor exter
ne ale statului, in legătură cu situa
ția bugetului. Și, m această privință, 
după informațiile ce ni s’au dat când 
a luat sfârșit această consfătuire, 
consfătuirea a avut de scop să se sta. 
bilească un punct de • vedere unitar 
și definitiv, Care să permită conduziu. 
nile ce urmează a fi expuse în ședin
ța consiliului de miniștri de azi.

Nu știm dacă scopul a fost atins. 
In orice caz, în ce privește che

stiunea valorificării cerealelor, se 
pare că s’a ajuns la o hotărire re
feritoare la partea finanțării, în 
sensul arătat de noi, în dese rân
duri, adică prin întrebuințarea 
fondului dela Creditul Ipotecar A- 
gricol.

Chestiunea politicii monetare —du
pă informațiile ce ni s’au dat _  n’a
fost atinsă. Posibil, dacă vorba să 
Șe aștepte sosirea d-lui Mihalache. 
Imposibil, când se știe că se caută 
•crearea unei unități de vederi în sâ- 
nul guvernului, care să fie opusă pro. 
gramului preconizat de d.* I. Miha
lache, program ce va face, probabil, 
obiectul unor discuții și în sânul corni, 
tetulul de conducere a partidului.

Consiliul de miniștri de azi are da. 
rul să dea oarecari indicii asupra ce
lor ce se vor fi stabilit.

D. Grigore Filipescu 
despre vizita d-sale la Bădăcin

D. Iuliu Maniu $1 problemele zilei

D-nii N. Titulescu și Izmet Pa:
vor vizita Bulgaria

Reorganizarea
ministerului da externe

D. Savel 
de stat la 
anteproiect 
ganfzarea ______
Sturdza. D-sa, cu ocazia întâlnire! 
pe care o va avea la Lido, se va 
pune de acord și cu d. Titulescu 
isupra dispozițiilor acestui ante
proiect Se vor înfința câteva noui 
servicii, iar altele, dintre cele exis
tente, vor fi contopite. Se va cău
ta, ea prin noua organizare mini
sterul de externe să activeze în* 
tr’un mod mai armonios. In orice 
caz, viitoarea sesiune a Parlamen
tului va avea trecută pe ordinea 
de zi și proiectul de lege pentru 
reorganizarea ministerului aface
rilor streine.

Imediat ce proiectul va fi deve
nit lege, se va face o nouă și lar
gă mișcare in diplomație.

Conducătorii departamentului ex
ternelor sunt, deopotrivă preocu
pați, de problema localului minis
terului. Palatul Sturdza a deve
nit eu totul impropriu și neîneă- 
pător. Deocamdată, s’a hotărât cr 
idirecțiunile consulară, administra- 
'Mvă și a protocolului să fie mutate 
'țn clădirea din str. Dionisie, unde 
țțână acum se găsea direcțiunea 
Țresii. Această direcțiune va fi 
mutată într’un alt local nou în
chiriat. La anul consiliul econo- 
țțlc permanent al Micii înțelegeri 
(Și va avea sediul în București

Răduleseu, subsecretar 
Externe, a alcătuit un 
de lege pentru reor- 
serviciilor Palatului

Ministerul de externe va trebui să 
închirieze un local și pentru func
ționarii Consiliului economic. Ast
fel bugetul pe 1934 al Externelor 
va avea de suportat sarcinile 
nouilor localuri închiriate. Și pro
blema, în sine, va rămâne tot ne
rezolvată. Deaceea, d-nii Titulescu 
și »Savel Răduleseu se gândesc

D. SAVEL RADULESCU

la

găsirea fondurilor necesare 
pentru construirea , unui nou > 
lat pentru ministerul de externe 
fie pentru mărirea și amenajarea 
Palatului Sturdza.

fie 
pa*

ȘTIRI POLITICE
Importantul cons .li u

de miniștri de azi
Un consiliu de miniștri va avea 

|cc astăzi la orele 10 dimineața.
Cu această ocaziune d. Virgil 

Madgearu, ministrul de finanțe, va 
face un expozeu asupra activității 
depuse de delegația română la con 
ferința economică dela Londra.

Deasemeni se vor pune în dis
cuție unele măsuri in legătură cu 
valorificarea cerealelor și se vor 
lua noui dispozițiuni în ce privește 
aplicarea legii conversiunii.

inspecțiile d-lui Tilea 
în Ardeal

Bă 
cu

Tn

Am anunțat, la timp, că d. Gr. Fi
ii pescu, după ce a luat parte la ședința 
comitetului de conducere a organiza, 
ției d-sale din Pitești, a plecat la 
dăc'ni, unde a avut o întrevedere 
d. Iuliu Maniu.

Cum această întrevedere vine
tr’un timp când laordinea zilei sunt 
u serie de probleme, în atingere ditec 
tă și cu guvernul și cu partidul nați-, 
nai țărănesc, din sânul căruia au inc* 
put să apară diverse manifestări soco 
tite ca îndrep'.ate împotriva guvernu 
tui ani socotit necesar să împărtășim 
cititorilor, impresiile cu cari se întoar 
ce dela Bădăcin d. Gr. Filipescu.

D-sa a binevoit să facă, pentru 
„Curentul" următoarele declarații:

In România o vizită făcută unul 
prieten cu situația d-lui Maniu, ia 
imediat proporțiile unul eveniment 
politic.

De mult aveam Intenția să mă 
duc la Bădăcin. Sentimentele mele

timp să vorbesc cu d. Ma
niu.
ESTE PROBABIL CA PES 
TE CATEVA LUNI CASA 
SA VA FI DIN NOU TIXI- 
TA DE PRIETENI. A- 
tunci nu mă voi mai duce 
ia d. Maniu.

Doriți să știți care a fost subiec
tul nostru de conversație? N’a 
fost unul ci multe.

D. Maniu are o singură dorință 
astăzi. Să se vorbească cât mal 
puțin de dânsul.

In orice caz guvernul nu se va 
putea plânge că a întâmpinat greu
tăți din partea Bădăc'rnului.

Dacă politica d-lui Vaida va 
răuși, el va avea tot meritul, dacă 
în schimb ea va da greș, 
duce tot ponosul.

Vreți să știți poate dacă 
pus eri bazele unei acțiuni 
versive? Oare nu s’a spus 
Maniu este republican!

Dece n’aș fi și eu acuzat de a 
nutri aceleași sentimente 1 Oare 
nu sunt conducătorul unei grupări 
conservatoare. Logica vrea ca un1 întoarcere, spre Cluj.

ei va

n’am 
sub- 
că d.

D. dr. Vaida Voevod, președintele 
consiliului a fost primit ieri la am:a 
să în audiență de Rege.

Săptămâna de lucru 
lo Industria americană

D. GRIGORE FILIPESCU

de admirație pentru caracterul 
d-lui Maniu, nu datează de acum. 
Foarte multe mă deosebesc de 
ideologia fostului prim ministru.

Știu însă că părerile sa
le sunt sincere. De aceia 
mă interesează tot ce gân 
dește.

Apoi, am o predilecție 
organică pentru oamenii, 
părăsiți de majoritatea 
oriienirii. Puțini sunt acei 
cari se duc la Bădăcin 
astăzi. Știam că voi avea

NEW-YORK 26 (Rador). — Di
vergențele din industria petrolu
lui, în privința aplicării noului 
cod al muncii au fost aplanate.

S’a stabilit că săptămâna de 
muncă să fie de 40 ore în ramura 
vânzării și de 36 ore la producție

Seara salariilor va fi de 40 până 
la 47 cenți pentru personalul din 
rafinării și 45 până la 52 cenți 
pentru lucrătorii utilizați la pro
ducție.D. V. V. Tilea, subsecretar de stat 

al președinfiei consiliului a plecat a-
WASHINGTON, 26 (Rador). — 

Președintele Roosevelt a promul
gat codul muncii in industria con
strucțiilor maritime.

Noul cod prevede un 
de 32 ore de muncă pe 
nă, pentru cazul când 
lucrează pentru guvern 
ore, pentru cazul când
execută alte comenzi. Salariul mi
nimal este fixat, prin același cod, 
Ia 45 cenți pe oră de lucru, în nor
dul Statelor Unite și 35 cenți de 
oră, pentru sudul țării.

conservator, să fie și republican. 
Nu e așa ?

Tot ce vă pot spune, este 
că am conspirat în fața tă
rie i splendide fotografii 
a Regelui, poate cea mai 
frumoasă din câte am vă
zut.

Fotografia se află pe o 
masă în mijlocul salonu
lui d-lui Maniu.

S’a vorbit de secerismul 
d-lui Maniu. Nu știu exact 
ce este secerismul. Dacă 
prin secerism se înțelege 
însă și inflaționism atunci 
pot să vă asigur că d. Ma
niu nu este secerist. Ore 
întregi mi-a arătat perico 
Iul inflațiunii și a restabi
li zării, care într’o țară ca 
România este unul și ace- 
laș lucru.

Vreau să adaog, că d. Maniu n'a 
avut multă dificultate ca să mă 
convingă.

Am stat «apte ore la Bădăcin și 
am avut două pane de cauciuc la

Catastrofă aviatică
NEW-YORK, 26. (Ra- Șapte persoane care 

dor). — La Marchfield, înise aflau pe bord au fost 
California, un avion mili-1 toate, ucise, 
tar american s’a prăbușit. I

Alte cutremure
de pamant in Turcia• 8# «’■

Í

ANKARA, 26. (Ractor). 
— In regiunea Ci vrii s’au 
produs cinci noui cutre
mure de pământ, din ca
re două deosebit de vio
lente.

Au fost dărâmate 43 
case.'' ________________

SOFIA, 6 (Tel. part.). — Pri
mul ministru Mușanov a cerut azi 
telegrafic regelui Boris, care ®e 
află actualmente in străinătate, să 
fixeze ziua precisă, când poate 
primi vizita d-lui Izmet Pașa, pri
mul ministru al 
sosi în Bulgaria 
brie.

Sosirea în Bulgaria a 
d-lui Ismet-Pașa va pre
ceda vizita d-lui Titu
lescu.

Ambele vizite au o ma
re însemnătate politică, 
fiindcă ele sunt menite 
de a asigura participarea

Turciei, care va 
în luna Septem-

ANKARA, 26. (Rador). 
—Un puternic cutremur 
de pământ s’a produs as
tăzi la 250 km. depărtare 
Est de. Smirna* După ști
rile sosite, ar fi peste 30 
case dărâmate. Numărul 
victimelor omenești nu 
este cunoscut*

En căutarea unei formule
pentru valorificarea cerealelor

Artificializarea preturilor si perspectivele de viitor
- La Londra s’a discutat și nu s’a 
rezolvit, după cum nu s-a rezolvit 
și în alte conferințe, problema țări
lor agricole.

Din populația globului 70 la sută 
este ocupată in agricultură. De ace. 
ia nu există fațetă a crizei mondiale, 
în care țările agricole să nu consti- 
tue un element important prin criza 
lor specială. Datorii cari nu pot fi 
plătite din pricina preturilor scăzute 
ale produselor agricole,'comerț inter. 

• r.ațional în stagnare penttucă țările 
agrare nu pot, exporta și deci importa, 
devalorizare monetară, autarhie, iată 
tot atâtea probleme care’țin în 'chip 
deosebit de criza agriculturii.

Ca șl în celelalte sfere de pro
ducție, criza agrară se manifestă 
prin căderea prețurilor, însă într’o 
măsură mult mai mare Ia produse
le agricole (până Ia 70 la sută în 
interval de trei ani). Este evident, 
că o atare prăbușire nu poate pro
veni numai din motive ocazionale, 
după cum criza mondială nu dă o 
explicație suficientă a catastrofei 
țărilor agricole.
SCHIMBĂRI STRUCTU

RALE IN EVOLUȚIA 
AGRICULTURII

Nu e locul să intrăm aci în anali
za sch mbărilor profunde intervenite 
"n structura însăși a agricultura. Un 
lucru se desprinde însă în mod cert 
din faptul că scăderea prețurilor are 
la bază cauze de ordin structural .• 
prețurile nu se vor mai putea urca 
la nivelul de acum câțiva ani, rămâ
nând. să se stabilească un nou echi. 
l'bru la nivelul actual sau, cel mult 
la unul ceva mai ridicat.

Iată, pe scurt, cauzele care
îndrituesc să facem această afirma
ție:

I) Prețurile cerealelor 
pe piața mondială sunt 
determinate de marii pro 
ducătorii Statele Unite, 
Argentina, Canada și Aus 
tra! i a. Or, prin mecaniza
rea agriculturii și intensi 
ficarea ei, prețurile de, 
cost sunt în multe state 
extra-europene sub pre
țurile de vânzare cele mai 
mici cari s’au înregistrat 
in ultimii ani.

: 2) Cprerea de produse 
agricole a marilor impor
tatori ; (Anglia, Franța2 
'Germania Și Italia) va fi

ețspf 

în scădere din priciqm
a) agrarizăriî lorj '■
b) a deplasării consumu 

lui dela cereale 
me și produse 
cate; -

c) a șomajului 
va menție încă 
bună de vreme.

3) Mai curând

la legu- 
valorifi-

ne

maximum 
săptamâ- 

industrüle 
și 40 de 
industriile

Citiți în pag. 7-a

Vizita u-lui Goemboes 
la Roma

3) Mai curând sau mai 
târziu, Rusia va reapare 
pe piața mondială ca ma
re exportatoare de ce
reale.

INTERVENȚIONISM 
DE STAT - DAR CUM?
Dacă, cum se vede, chestiunea ren. 

tabilității în agricultură este miilt 
mai complexă decât se pare la prima 
vedere, apoi 
vărat că în 
de tranziție, 
tată printr.o 
o condiție: 
nu însemne o risipă inutilă de mili. 
arde, să nu încarce bugetul, și să nu 
fie o cursă de îmbogățire și de căpă
tuială pentru câțiva intermediari.

De altfel experiența țărilor agri
cole, care au încercat să urce >n mod 
artificial preturile pentru a veni în 
ajutorul agricultorilor, ne arată că in- 
terventionismul de stat în materie de 
preturi n’a dus nicăeri la rezultatele 
scontate. Și ar fi o copilărie să nu tra 
gem foloase din experiențele plătite 
atât de scump de alții* Ultimele eve
nimente petrecute la bursele ameri
cane de cereale, sunt o dovadă eloc
ventă că artificializarea preturilor 
este tot una cu falsificarea întregului 
mecanism economic. Reactiunile, în 
asemenea cazuri, sunt inevitabile ș> 
ele nu pot fi artificial canalizate, in
troducând limite maximale pentru 
oscilațiile prețurilor sub nivelul do
rit sau măsuri polițiste* A suprima 
legea cererii și ofertei Și a înlocui 
formarea prețului liber prin măsuri 
administrative, înseamnă a răpi pie- 
ții elementul ei fundamental în ca
drul unei economii presupuse încă 
libere*

lată dece spuneam că 
dacă, totuși, statul nu tre 
bute să se desinteresexe 
de soarta agricultorilor, 

inter- 
modă, 
se va 
conce-

lea ală exportatorilor, 
cum s’a întâmplat în tre
cut. Se pare că în preocu
pările guvernului intră și 
acest element, căci din 
toate formulele pentru 
valorificarea cerealelor 
prezentate, până acum, 
niciuna n’a fost încă adop 
tată.

ULTIMA FORMULA
In momentul de față, problema va

lorificării grâului e discutată pe ba
za unor noui sugestii care, zice-se, 
ar porni dela guvernatorul Băncii 
Naționale. Planul ar fi acesta;

Se constîtue un fond pentru comer
cializarea grâului care, pentru a evi
ta orice amestec politic, este pus ia 
dispoziția unui director al Băncii Na
ționale» delegat special cu operațiu
nile de grâu* Comisarul acesta al

nu este mai puțin ade-
perioada de adaptate și _____
agricultura trebue aju. I ^ultii ar intervii pe piață dând or- 
politică de stat. Dar cu |dine de cumpărare de îndată ce pietul 
intervenția Statului să

într’o vreme când 
venționismttl e la 
sistemul la care 
opri, să fie astfel 
put încât să servească cât 
mai mult interesele agri
cultorilor, iar nu pe ace-

Bulgariei la pactul 'bakV 
canic al Mării Negre, i

Adeziunea Bulgariei la aMl 
pact va însemna intrarea w| 
riei în blocul țărilor semnatare *■ 
pactului de est șl va aduce Bd-I 
garia în orbita politicii franceal 
Acest act va fi urmat de amebl 
rarea relațiunilor bulgaro-ruse țg 
va provoca o răceală în relațimd»| 
bulgaro-german«. f

Dată fiind însemnătatea covb| 
șitoare a acestui act pentru Biți 
garia regele Boris va profita ăl 
șederea sa în Italia pentru a co»l 
suita aceste probleme cu regele 11 
taliei și cu d. Mussolini. ,g

Azi, ultima ședință 
a conferinței economic

LONDRA, 
ferința din 
ședința de închidere.

In această ședință se va institui 
o discuție generală asupra chestiu 
nilor care au făcut obiectuf exa
minării în biroul conferinței și în 
special asupra condițiunilor în ca
re se va putea convoca o nouă se 
siune a conferinței.

S’au înscris până acum șapte 
națiuni la această discuție, anu
me: Statele Unite, Franța, Marea 
Britanie, Italia, Germania, Olanda 
și Cehoslovacia.
PROTEJAREA CELOR 

CARE AU ÎMPRUMUTAT 
CAPITALURI

NEW-YORK 26 (Rador). 
In cercurile informate se 
că, în raportul

26 (Rador), — Con- 
Londra își (ine Joi

D. BONNET

crede 
al conferinței

D. Cox crede că o acțiune dil 
acest fel ar proteja nu numai n| 
purtătorii de valori străine, d®l 
ea ar fi de o mare utilitate u 
pentru marile organisme îndas<l
triale care posedă uzine în sfrM 
nătate sau au investit capitaUl
în străinătate. I

* I
LONDRA 26 (Rador). — Delii 

gația germană la conferința eco*| 
nomică a oferit azi dimineață tu 
dejun, șefilor principalelor dele-l 
gații La dejun a asistat șl îl 
Georges Bonnet, ministrul de &| 
nante al Franței și șef al deleg»] 
ției franceze. I
ACORDUL ARGINTULUI

LONDRA, 26 (Rador). — Aii 
stralia, Canada, Statele Unite, Ml] 
xicul și Peru au semnat astăzi» 
cordul complimentar care regie 
mentează repartizarea cumpără 
turii de 35 milioane uncii argint,] 
cantitate prevăzută în acordul >1 
supra argintului, semnat Sâmbi-I 
tă seara.

*

26 (Rador) __ C«r»
închiderea conferi«^!

economice mondiale dela Londra, 
d. Cox, delegat american, va cere 
în calitatea sa de președinte al 
comisiunii monetare, să se între
prindă o acțiune internațională 
pentru protejarea celor cari au 
împrumutat capitalul. Această 
acțiune ar urma să fie dusă prin 
intermediul Societății Națiunilor

grâului ar tinde să scadă sub o anu
mită cotă- Faptul că ar exista un 
cumpărător contra prețurilor prea 
mici> ar descuraja specula internă și 
ar determina pe morari să-și corn- 
plecteze stocurile din vreme, fără 
prea multe speculațiunl. Cum o con
diție esențială pentru reușita opera
ți unei este plasarea surplusului de 
export <cca 30—50000 vagoane}, a- 
ceastă Cantitate trebue cât mai repe
de exportată pentru a nu apăsa asu
pra prețului intern.

Comisarul grâului va putea face a- 
ceastă operație dând ordin de cum
părare, pentru contul lui, caselor de 
export de cereale și dispunând revân 
zarea In străinătate la prețul mon
dial, oricare ar fi diferența în minus. 
Exportatorul, cumpărând în schim
bul unui comision Și revânzând la 
prețul zilei, ar primi diferența din 
fondul pentru susținerea prețului de 
grâu.

Cam acesta ar fi planul. Dar nici 
proectul acesta nu este lipsit de in. 
conveniențe, care s'ar traduce prin i- 
rosirea fondului până să ajungă ,în 
buzunarul agricultorului.

Un început bun a făcut conduce
rea Băncii Naționale care a hotărât 
să acorde avansuri mai mari decât 
până acum pe recepisele warante și, 
anume 70 Ia sută din valoarea cerea
lelor depozitate cu o dobândă de 6 
la sută.

In consiliul de miniștri de astăzi, 
problema valorificării cerealelor va 
f> din nou examinată de către mem
brii guvernului.
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LONDRA, 
monia pentru 
economice a fost fixată pentru ffllial 
dimineață.

S’a lăsat 
convoca fie 
conferinței, 
țiuni ale ei, atunci când se va. cred» 
necesar.

Conferința a dat prilejul Uf®* 
Britanii de a examina situația ecoM, 
mică a imperiului împreună cu fl» 
minioanele, atât în urma celor cin 
se petrec în Statele Unite, cât fi |1 
raport cu acordurile dla Ottawa.

Discuțiile cu privire la un acord», 
supra grâului continuă, țările i’mM 
tatoare având a da răspunsul guvern»,

biroului libertatea dt I 
o altă sesiune plenari) 
fie numai anumite I*

sau a altui organism permanent. lor respective.

Trotzkv face responsabil 
pe Staiin de slăbirea situa 

ției Rusiei Sovietice
PARIS, 26. (Tel. part.). — In 

convorbirea cu reprezentanții pre
sei Trotzky, între altele, a decla
rat :
— Stal in poartă întreaga 

răspundere pentru în
frângerea proletariatului 
german și eșecul revolu
ției din China. Aceste e- 
venimente au slăbit mult 
tăria Uniunei Sovietice. 
In situația de azi orice 
politică, îndreptată spre

a pregăti o revoluție mu 
dială ar fi o aventură cs 
un eșec lamentabil. In d 
tuația actuală, chiar daci 
eu aș fi în locul lui Sto 
lin, aș fi silit de a 0006* 
nua politica de mențin» 
rea legăturilor diplomat)* 
ce și economice cu Gen 
mania hitleristă, in aș 
teptarea zilelor, când n 
deven posibilă politica di 
revanșă.

NEW-YORK, 26. (Ra
dor). — Escadrila Balbo 
și-a luat sborul din She- 
diac azi dimineață Ia 7 și 
40 (ora americană), spre 
Shoal Harbour, în Terra 
Nova.

De aci, generalul Balbo 
va decide, pe baza ra
poartelor meteorologice, 
dacă înapoierea in Euro
pa se va face pe la nor
dul Atlanticului, sau 
la Sud, via Azore.

pe

NEW-YORK, 26. (Ho- 
dor). —După plecarea dâ 
Shediac, un hidroavim\ 
din escadrila Ralbo a /oii 
nevoit să amerizeze p» 
coasta de Est a insulei 
Prințul Eduard.

Avionul și aviatorii sunț 
neatinși.

NEW-YORK, 26. fB» 
dor). — Escadrila Balta 
a amerizat la Shoal Ha*l 
bor (Terra Nova), la ore 
11 și 40 (ora locală).

Revărsarea Prutului
Intre Leova și Dunăre

GALAȚI, 26. - Din cau
za ploilor căzute în ulti
mele zile apele Prutului 
s’au revărsat dela Leova 
până ia Dunăre imțndând 
semănăturile în întinde
re de peste 30.000 ha. A- 
p«*oape toate satele de 
lângă Prut au fost aco

perite de apă și casei» 
luate de șuvoaie. Mii â 
vite s’au înnecat.

Dezastrul e mare.
Regimentul 3 pioneri 1 

trimis ajutoare în comu
nele inundate. I

Pagubele sunt foariil 
mari. I

ueară In Ardeal, pentru a face o an
chetă cu caracter administrativ. în
unele județe din Ardeal.
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